

علامہ ابن نما

# خُدائی تلوار

در حالات امیر مختار

ترجمہ و تحقیق

علامہ حمزہ ریاضی



اخراج علوم آل محمد  
دکن پورہ لاہور

Handwritten vertical text in Urdu script, likely a library or collection number.

Handwritten number '6/2' in Urdu script.



# پیش گفتار

## مختار حجاج بن یوسف کے دربار میں

بنی امیہ کے ظالم گورنر حجاج بن یوسف ثقفی کا دربار آراستہ ہے۔ یہاں سے نطفہ نطفہ پر مختار، تکتکریاں، بیڑیاں پہنے ہوئے بیٹھے ہیں۔ جلاوڑ کو تلوار آنے کا انتظار ہے تاکہ مختار کا سر تن سے جدا کیا جائے۔ مختار نے کہا۔

”حجاج! تیری یہ مجال نہیں ہے کہ تو مجھ کو قتل کر سکے۔ رسول اللہ ص نے ایک خاص وقت تک میرے زندہ رہنے کی خبر دی ہے اور آنحضرت ص کی فرمائش کبھی غلط نہیں ہو سکتی۔“

اس کے جواب میں حجاج نے اپنے غلاموں سے ڈانٹ کر کہا۔

”تم لوگ ادھر ادھر بھاگے پھر رہے ہو تلوار کیوں نہیں لائی باقی“  
 ”مضور! تلوار خزانہ میں ہے۔ اور خزانہ کی کنجیاں کھڑکیں“ غلاموں نے لرزتے ہوئے کہا۔

”میں تو کہہ رہا ہوں اس کو یقین کرو کہ تم مجھ کو قتل نہیں کر سکتے“ مختار نے ایک مرتبہ پھر وہی کلام دوہرایا۔

۱۲ وہ چڑھا جس پر بیٹھا کہ مجرموں کی گردن ماری جاتی تھی ۱۲۔

۴۰	خروج مختار امام کی اجازت سے تھا۔	۵	پیش گفتار
۴۳	ابراہیم بن مالک اشتر	۵	مختار حجاج بن یوسف کے دربار میں
۴۴	ابراہیم کا خروج	۱۶	مختار اور جہور مسلمین
۴۰	دباب (مختار اور ابن سلیم کی جنگ)	۲۱	امامت پر حجر مسودگی گواہی
۴۸	ابن زیاد کے مقابلہ پر ابراہیم کی روانگی	۲۶	محمد بنغیہ اور حسین کا مقابل
۴۹	اہل کوفہ کی بغاوت	۲۹	دباب (مختار کا نام و نسب)
۸۱	شمر کا انجام	۳۱	مختار حضرت علی کے زانو پر
۸۲	نعلش حسین پائمال کر نیواوں کا انجام	۳۲	بناب زید کی ولادت پر
۸۲	خولی کا انجام	۳۳	مختار کے ابتدائی حالات
۸۵	حکیم بن طفیل کا انجام	۳۶	مختار ابن زیاد کے دربار میں
۸۵	قائل علی اکبر کا انجام	۴۰	تو این
۸۶	سنان بن انس کا انجام	۴۳	مختار کا کوفہ میں داخلہ
۸۶	حرملہ کا انجام	۴۶	دباب (سلیمان بن عمرو)
۹۲	دباب (عمر سعد اور عبید اللہ بن زیاد کا قتل)	۴۸	تو این کا کر بلا میں درود
۹۶	عمر سعد کا سر مکہ میں	۵۲	تو این کی یلغار
۱۰۲	ابن زیاد کا انجام	۵۴	مختار کی پیش گوئی
۱۰۴	ابن زیاد کا سر مختار کے سامنے	۵۸	مختار کی دہائی
۱۰۹	ابن زیاد کا سر امام زین العابدین کے سامنے		



”تم سے یہ کہہ دیا میں تم کو نہیں مار سکتا۔“ حجاج نے پوچھا

”میرے مولا علی بن الحسین نے اور ان سے لگے اباہا طاہرین نے اور ان

سے رسول اللہ ص نے۔ اور صرف اتنا ہی نہیں بلکہ یہ بھی حضرت نے فرمایا

ہے کہ میں خون حسین کے انتقام میں بیٹن لاکھ تراسی ہزار عربی امیہ کو واصل چہم کر گیا۔“

حجاج نے اپنے ایک درباری کو حکم دیا کہ وہ اپنی تلوار جلا کے حوالہ

کرے۔ درباری نے جلاؤ کو تلوار تسمائی۔ حجاج نے اس کو حکم دیا آگے بڑھ

اور بندری اس منہ زور کی گردن پر وار کر۔ جلاؤ ایسا گھبرا یا کہ جو تپن تلوار نے کر

مخار کی جانب لپکا ایک ٹھوکرا ایسی لگی کہ منہ کے بل زمین پر آ رہا۔ تلوار اس

کے پیٹ میں اتر گئی اور تڑپ کر مر گیا۔

”کیا دیکھتا ہے۔ تو آگے بڑھا اور اس نابکار کا سر تلوم کر۔“ حجاج نے ایک

دوسرے جلاؤ کو حکم دیا دوسرا جلاؤ آگے بڑھا لوگوں نے دیکھا کہ مخا جیڑ سے

پر سر جھکائے بیٹھے ہیں۔ جلاؤ نے تلوار ان کے سر پر پلند کی ابھی وہ سر گر رہی

چاہتی تھی کہ بجائے مخاڑ کے جلاؤ کی ایک صیخ نکلی اور وہ زمین پر گر کر تڑپنے

لگا۔ لوگوں نے آگے بڑھ کر ماجرا دریافت کیا تو دیکھا کہ تلوار کے ذنبر ایک انتہائی

زہر بلا بچھو بیٹھا ہوا ہے جسکے ڈنگ نے جلاؤ کا فیصلہ کر دیا۔ لوگوں نے جلدی

سے اس بچھو کو مار ڈالا کہ کہیں اوردوں کی ہلاکت کا سامان فراہم نہ کرے۔

”اسے حجاج! تو مجھ کو قتل نہیں کر سکتا،“ مخاڑ نے پھر وہی کلمہ دوہرایا۔

اس کے بعد انہوں نے کہا۔

”اسے حجاج! کیا تجھ کو علم ہے کہ عجم بادشاہ شاہ پور نے جس وقت عربوں

کے قتل عام کا حکم دیا اس موقع پر ایک ضعیف شخص نزار بن عبد بن عدنان نے

اس سے کیا تھا؟“

حجاج اپنی لال لال آنکھوں سے انتہائی غضب کے عالم میں مختار

سخت جان کو گھور رہا تھا اور سوچ رہا تھا کہ میری شمشیر خوں آشامنے آج

تک ہزاروں بے گناہوں کو گاجر مولیٰ کی طرح کاٹ کر رکھ دیا یہ آج کیا ہو گیا

ہے کہ یہ شخص کسی طرح مرنے کا نام نہیں لیتا۔

مختاڑ نے حجاج کے جواب کا انتظار کئے بغیر پھر کہنا شروع کیا۔

”یہ اس وقت کی بات ہے کہ جب شاہ پور ذوالاکتات عربوں کی مار دھاڑ

چلائے تھا۔ اس قتل عام کو دیکھ کر نزار نے اپنے لڑکوں سے کہا کہ مجھ کو

ایک زنبیل میں رکھ کر شاہ پور کے راستہ میں ڈال دو۔ شاہ پور نے جو اس

بڈھے کو اس طرح زنبیل میں پڑے دیکھا تو پوچھا کہ تم کون ہو؟ اس

بڈھے نے جواب دیا ”میں تم سے یہ دریافت کرنا چاہتا ہوں کہ ان بے

خطا عربوں کو کس لئے قتل کئے جا رہے ہیں جو گنہگار تھے وہ اب سارے

کے سارے مارے جا چکے ہیں؟“ ذوالاکتات نے جواب دیا کہ ”میں نے

سارے گھورے تپوں سے بنی ہوئی ایک ڈوکری۔



ایک پرانی کتاب میں بڑھا ہے کہ اس قوم میں سے ایک شخص بچھے گا جس کا نام محمد ہوگا اور وہ نبوت کا دعویٰ کرے گا۔ اور محمد کی بادشاہی کا خاتمہ کر دیگا۔ تو میں ان لوگوں کو ختم کئے دیتا ہوں تاکہ ایسا شخص ان میں سے نہ نکل سکے۔ یہ سن کر اس بڑھے شخص نے کہا جس کتاب میں تو نے یہ پیشین گوئی پائی ہے اگر وہ جھوٹی کتاب ہے تو بے گناہوں کے قتل سے کیا حاصل کیوں ان کے خون ناحق کا بار اپنی گردن پر لیتا ہے۔ اور اگر وہ سچی کتاب ہے تو اس کے معنی یہ ہیں کہ لاکھ لاکھ قتل و غارت کیے گئے خداوند کریم اس اصل کی حفاظت کرے گا جس کی نسل سے ایسا شخص پیدا ہونے والا ہے کیونکہ اللہ کی قضا و قدر جاری ہو کر رہے گی اور تو کچھ بھی نہ کر سکے گا۔ چاہے تو سوائے ایک کے تمام عربوں کو قتل کر ڈال تو وہی ایک محمد بن جائے گا۔ نزار کا یہ کلام شاہ پور کے دل پر اثر انداز ہوا اور اس نے کہا کہ یہ بوڑھے عاقل و سست کہتا ہے اب آئندہ عربوں کو نہ قتل کرنا۔ یہ واقعہ بیان کر کے مختار نے کہا۔ لے حجاج!

میں بھی نزار کی طرح تجھ سے کہتا ہوں کہ اللہ نے یہ فیصلہ کر دیا ہے کہ میں تم میں سے بن لاکھ تراسی ہزار آدمیوں کو قتل کر دینگا چاہے مجھ کو قتل کر ڈالو یا چھوڑ دو۔ یہ بات ضرور ہو کر رہے گی چاہے خدا مجھ کو دوبارہ زندہ کرے جناب رسالت مآب کا قول کبھی غلط نہیں ہو سکتا ۴۰

حجاج مختار کی یہ طویل طویل تقریر بڑھے ضبط سے سننا باادراں اس پر اس کا مطلق اثر نہ ہوا۔ جب مختار کی زبان کی حجاج نے ایک تیسرے سپاہی سے کہا کہ تو آگے بڑھ اور اس شخص کا کام تمام کر مختار نے کہا۔ "یہ مجھ کو نہ مار سکے گا۔ میرا دل چاہتا ہے کہ اب تو اس کا رخیر کو انجام دے تاکہ اب کا اللہ ایک سانپ تجھ پر مسلط کرے اور تو درک کو پہنچے"۔

جلاد لٹے آگے بڑھا اور اس نے مختار کے سر پر توار بلند کی۔ چاہتا تھا کہ وار کرے کہ خلیفہ عبد الملک بن مروان کا ایک خاص آدمی دربار میں داخل ہوا اور دوڑی سے چلا آیا۔ خبردار مختار کو قتل نہ کرنا، جلاد کا ہاتھ رک گیا۔ اس شخص نے آگے بڑھ کر عبد الملک کا خط حجاج کے سامنے رکھ دیا اس میں لکھا تھا۔

"حجاج! ابھی میرے پاس کبوتر گرا ہے جو یہ خبر لایا ہے کہ تم نے مختار کو اس بنا پر گرفتار کیا ہے کہ وہ رسول اللہ کی یہ حدیث بیان کرتا ہے کہ تین لاکھ تراسی ہزار بنی امیہ اور ان کے انصار اس کے ہاتھ سے قتل ہو گئے۔ تم کو حکم دیا جاتا ہے کہ جو بنی یہ خط تم کو ملے مختار کو آزاد کر دینا اور سوائے اچھائی کے اور کسی طرح اس سے پیش نہ آنا کیونکہ وہ میرے بھائی



دلید بن عبد الملک کے بچہ کی انا کا شوہر ہے اور مجھ سے دلید نے اس کی سفارش کی ہے۔ جو کچھ وہ کہتا ہے اگر غلط ہے تو ایک غلط بات کیلئے مرد مسلم کا قتل روا نہیں۔ اور اگر یہ بات حق ہے تو ہم فرمائش رسول ص کو غلط نہیں کر سکتے۔

(خلیفۃ المسلمین، عبد الملک بن مروان)

اس خط کو دیکھنے کے بعد حجاج کی کیا مجال تھی کہ مختار سے کوئی تعرض کرتا مجبور ہو کر اس کو انہیں آزاد کرنا پڑا۔

مختار حجاج کے دربار سے نکلے اور مرنے سے نجات پائی مگر پھر بھی اپنی ادا سے باز نہ آئے اسی طرح کوچہ و بازار میں لوگوں سے کہتے پھرتے تھے کہ عنقریب میں انقلاب لاؤنگا اور اتنے آدمیوں کو قتل کرونگا۔ بنی امیہ سے خون سمیٹنے کا انتقام لونگا۔ جب یہ خبر حجاج کو پہنچی کہ مختار کسی طرح باز نہیں آتے اور اب بھی وہی رٹ ٹکائے ہیں تو اس نے اُن کو پھر گرفتار کر دیا اور قتل کرنے کا حکم دیا۔

”حجاج امیں پھر تجھ سے کہہ رہا ہوں کہ اب بھی تو مجھ کو نہ مار سکے گا۔ کیوں خدا کی تفساد و قدر سے لڑ رہا ہے۔“  
ابھی مختار نے یہ کلام کیا ہی تھا کہ ایک کبود تر گرا جس کے پر میں یہ

پرچہ بندھا تھا۔

منجانب خلیفۃ المسلمین عبد الملک بن مروان

اے حجاج! مختار سے متتر من نہ ہو کیونکہ تجھ کو بتا دیا گیا ہے کہ یہ فرزند دلیکا انا کا شوہر ہے۔ جو کچھ کہتا ہے اگر حق ہے تو تو اس کو قتل نہیں کر سکے گا جس طرح مانیاں نبی نخت لھر کو نہ مار سکے جس کے ہاتھوں اللہ نے بنی اسرائیل کے قتل کا فیصلہ کیا تھا۔

یہ خط پڑھ کر حجاج پھر مجبور ہو گیا لیکن اس نے مختار کو ڈرا دیا دہسکایا کہ خبردار اب اپنے منہ سے اس قسم کی باتیں نہ نکالنا۔ مگر مختار کہاں مانتے والے انہوں نے پھر وہی تقریریں شروع کر دیں۔ حجاج نے بھی انکی گرفتاری کا آرڈر دیدیا۔ مختار کچھ دنوں تو پھیسے رہے آخر میں گرفتار ہو کر حجاج کے سامنے پیش کر دیئے گئے۔ حجاج نے تیسری دفعہ انکو مارنا چاہا کہ پھر عبد الملک کا خط پہنچ گیا۔ اب کی حجاج نے مختار کو قید کر دیا اور عبد الملک کو ایک پُر زور شکایت نامہ لکھا جس میں تحریر کیا۔

”اے امیر المؤمنین! مجھ کو ہجرت ہے کہ آپ ایک ایسے شخص کی سفارش فرماتے ہیں اور بار بار اس کو اپنی طرف منسوب کرتے ہیں جو علانیہ کہتا پھر تا ہے کہ وہ آپ میں سے ہزاروں کو تہ تیغ کر دے گا۔ میری رائے میں ایسے خطرناک شخص کو ایک منٹ بھی زندہ نہ

چھوڑنا چاہیے۔

حجاج بن یوسف ثقفی (گورنر عراق)



اس خط کے جواب میں عبدالملک کا یہ خط حجاج کو وصول ہوا۔  
 "اسے حجاج بن یوسف باقوت محض ایک جاہل شخص ہے جب تجھ سے  
 یہ کہہ دیا گیا کہ اگر اس کا یہ کہنا ہو تو اس سے تو ایک بکو اس کی وجہ سے  
 کیونکہ اس کی حق تلفی کریں جس نے ایک عرصہ تک بہادری خدمت  
 کی ہے اور اگر اس کی بات سچی ہے تو پھر بھی ہم کو اس کی پرورش  
 اسی طرح کرنا چاہیے جس طرح فرعون نے موسیٰ کی پرورش کی تھی  
 "اگر ہم پر مستط ہو جائے" (بحارالانوار)

یہ ہیں خدا کی تلوار مختار۔ جن کو قدرت نے انتقام خون حسین کے لئے  
 نیا سے کھینچا تھا اور جو ہمیشہ سے اپنے اس اہم منصب کا اعلان کیا کرتے تھے۔  
 امام زین العابدین علیہ السلام اپنے بابا کی شہادت کے بعد اکثر خردوج  
 مختار کی خبر دیا کرتے تھے، بلکہ امیر المؤمنین علی بن ابی طالب علیہ السلام بھی  
 اپنے زمانہ میں خردوج مختار سے لوگوں کو آگاہ کرتے رہتے تھے۔ ایک دفعہ کچھ  
 لوگوں نے امام زین العابدین کی خدمت میں عرض کی کہ یا بن رسول اللہ! حضرت  
 علیؑ نے مختار کے خردوج کی خبر دی ہے مگر یہ نہیں فرمایا کہ خردوج کب کریگے۔  
 "میں تم کو بتلا دوں کہ وہ کب خردوج کریں گے۔"

"ہاں! فرزند رسول"

"مختار میرے اس قول سے پورے تین سال کے بعد نلال تاریخ خردوج

کریں گے۔ اور وہ وقت دو نہیں جب ابن زیاد اور شمر بن ذی الجوشن کا  
 سر ہمارے سامنے لایا جائیگا اس وقت ہم کھانا کھاتے ہوں گے اور یہ نلال  
 روز اور نلال تاریخ ہوگا۔ حضرت کی پیشین گوئی محرت بھرت پوری ہوئی  
 اور جس روز کا آپ نے وعدہ فرمایا اسی روز مختار نے خردوج کیا۔ حضرت  
 کے سامنے ایک روز دسترخوان بچھا تھا اور اپنے اصحاب کے ساتھ طعام  
 تناول فرما رہے تھے کہ ایک مرتبہ آپ نے ارشاد فرمایا۔

"ہو سوتا! اپنے دل کو ٹھنڈا کر دو۔ تم یہاں کھانا کھا رہے ہو۔ وہاں نبی  
 امیہ کے ظلم کی کھیتی پک چکی اب اس کو کاٹا جا رہا ہے۔"  
 "کہاں یا بن رسول اللہ؟"

"گو نہ میں مختار اپنی شمشیر ابدار کے ساتھ ظاہر ہو چکے ہیں۔ اور ظالموں کو ان  
 کے کئے کی سزا دے رہے ہیں اور غمگین نلال روز ابن زیاد و ابن سعد  
 کے سر ہمارے پاس لائے جائینگے۔" جب یہ دن آیا جس کے متعلق امام  
 زین العابدین نے فرمایا تھا امام ناز سے فارغ ہوئے تھے کہ دروازہ  
 پر دستک ہوئی۔ پوچھا کون ہے معلوم ہوا کہ کو فر سے مختار نے ابن زیاد  
 دہم سعد کے سر بھیجے ہیں۔ دو لوہے سر جس وقت علی بن الحسین کے سامنے  
 رکھے گئے آپ سجدہ شکر بجلائے اور فرمایا۔ لَعْنَةُ اللَّهِ عَلَى  
 لَعْنَةُ بَيْتِي حَتَّىٰ أَمَافِي رَأْسِهَا جَزَىٰ اللَّهُ مَخْتَارًا حَيًّا



شکر ہے اس خدا کا جس نے مجھ کو دنیا سے اس وقت تک نہیں اٹھایا  
جب تک کہ مجھ کو ان دونوں کا سر نہیں دیکھا دیا۔ خدا مختار کو کو جزا سے بغیر دے  
اس کے بعد حضرت نے دسترخوان بچانے کا حکم دیا۔ آپ کھانا کھاتے جاتے  
تھے اور ان سروں پر نظر کرتے جاتے تھے۔ کھانے کے بعد شیرینی کا دستور  
تھا اتفاق سے اس روز خادم شیرینی نہ لایا۔ کیونکہ وہ بھی سروں کے دیکھنے  
میں مشغول ہو گیا تھا۔ حاضرین میں سے کسی نے کہا کہ ”آج شیرینی نہیں آئی“  
امام زین العابدین نے فرمایا — اب اس شیرینی سے بڑھ کر اور کونسی  
شیرینی ہو سکتی ہے۔ کہ ان دونوں (عمر سعد و عبید اللہ بن زیاد) کے سرمائے  
ساٹنے میں ۱۰

(بخار)

مختار کے محل سے خاندان نبوت میں کس درجہ خوشی حاصل ہوئی اس  
کا اندازہ اس امر سے لگایا جا سکتا ہے کہ — نقل حسین کے بعد بنی اشتم  
کی کسی عورت نے اپنے بالوں میں کنگھی تنگ تنگی تھی یہاں تک کہ مختار  
نے آل محمد کے قاتلوں کے سر مدینہ بھیجے اس وقت عورتوں نے خوشی کی۔  
لہذا جس شخص نے اہمیت محمد کے دلوں سے غم داندہ کے بادل چھانٹ دیئے  
اور ان کے زخم ہائے دل کے لئے مرہم کا فور فرام کیا اس کے علوم تہذیب اور  
کمال ہمت میں کس کو شک و شبہ ہو سکتا ہے اہمیت کے ساتھ ہمدردی  
اور ان کے غم میں متاثر ہونے کی خدا کی نظر میں اتنی اہمیت ہے۔ کہ

روایت میں وارد ہوا ہے کہ کوئی سچے دل سے یہ کہے کہ اسے حسین !  
کا شکر بروز عاشورہ میں آپ کے ساتھ شریک ہونا اور درجہ شہادت پر  
فائز ہونا، تو محض اس تمنا کرنے سے وہ حضرت کے ساتھ جنت میں ہوگا۔  
حالانکہ نہ اس نے حضرت کی خاطر خون بہایا ہوگا نہ پسینہ۔ لیکن مختار نے  
تو محبت حسین میں اپنا خون پسینہ ایک کیا ان کے دشمنوں کو چن چن کر مارا  
اور یہ محض قرۃ العالی اللہ کیا اس میں کوئی حسب جاہ یا امارت طلبی کا جذبہ  
کار فرما نہ تھا جیسا کہ آگے معلوم ہوگا۔ مختار اکثر کہا کرتے تھے کہ میں اتنا  
خون حسین سے لوں اس کے بعد مجھ کو کوئی پردہ نہیں ہے کہ زندہ بہوں  
یا مر جاؤں۔ یہ بھی روایت ہے کہ مختار کا یہ معمول تھا کہ روز قین دفن اپنی  
تھوڑ کو نیام سے باہر نکال کر اس کو دیکھا کرتے تھے اور کہا کرتے تھے کہ  
— خداوند مجھے کافی دولت اور کامل حکومت اندس لکھ عطا  
فرمائے کہ حسین مظلوم کے خون کا بدلہ ان کے دشمنوں سے لوں۔ اسی  
بات پر ابن زیاد نے ان کو تیز کر دیا تھا — ان کے غرض پر وہ واقف  
بھی شاہد ہے جس میں انہوں نے منہاں کی اس خبر پر کہ امام زین العابدین  
علیہ السلام کی دعا حرمہ کے ہاسے میں ان کے ہاتھ پر پوری ہوئی  
سجدہ شکر کیا اور شکرانہ میں روزہ رکھا۔

جس طرح امام حسین علیہ السلام کے ساتھ نصرت کرنے والوں کے نام



اہلسنت میں سے جن علماء نے مختار کو کذاب، مدعی نبوت، کافر، رافضی کہا ہے وہ سوائے اخیر ہی بات کے سب غلط ہے۔ وہ کذاب اس واسطے نہیں تھے کہ انہوں نے جو کچھ پیشین گوئیاں کی تھیں وہ سب حیرت بخت پوری اتریں۔ مدعی نبوت ہونے کا شبہ ان پر اس واسطے ہوا کہ ان کا ایک غلام تھا جس کا نام جبرئیل تھا اور مختار اسکی بابت کہا کرتے تھے کہ آج جبرئیل نے مجھ سے ایسا کہا ویسا کہا جیسا اس کتاب میں آئندہ آئے گا اس سے دوسرے لوگوں کو شبہ گذرا کہ شاید مختار مدعی نبوت ہیں۔ کافر ہونے کی وجہ علماء عامر نے یہ تحریر کی ہے کہ ان کے دل میں لات وعزرا کی محبت تھی۔ لات وعزرا سے مراد علماء امامیہ کے نزدیک ظاہری لات وعزرا نہیں ہیں بلکہ اس سے دوسرے لات وعزرا مراد ہیں۔ بہر حال اگر ان کے دل میں کسی بھی لات وعزرا کی محبت ہوتی تو وہ اس شرمندہ سے انتقام خون حسین پر کمر نہ باندھتے اور نہ اس راہ میں اپنی جان قربان کرتے۔

مختار اور مہدویت: بعض افراد مختار پر یہ الزام لگاتے ہیں کہ وہ کیسانی فرقہ کے بانی اور محمد تقیہ کی امامت کے قائل تھے جب اس الزام پر غور کیا جائے تو اسکے چند اسباب نظر آتے ہیں ایک تو یہ کہ امام زین العابدین علیہ السلام چونکہ مختار کے انجام سے واقف تھے لہذا انکی علانیہ حمایت نہیں کر

پہلے سے محض شہادت میں لکھے ہوئے تھے اسی طرح مختار ادا ان کے اصحاب کے نام بھی پہلے سے قلم ندرت نے لوح محفوظ پر نامہ ان حسین میں لکھ دیئے تھے اور اس لئے حضرت علیؑ علیہ السلام مختار کے ساتھ لطف و مدارا سے پیش آتے تھے عطا بن حسام و اعظ صدوق علیہ الرحمہ کے حوالہ سے اپنے مختار نامہ میں لکھتے ہیں کہ ایک دفعہ امیر المومنین حضرت علیؑ مرتضیٰ علیہ السلام مدینہ کی کسی گلی سے گزر رہے تھے۔ راہ میں چند بچے کھیل رہے تھے ان میں مختار بھی تھے اس وقت ان کے سر پر خوشنما گیسو تھے حضرت نے پوچھا یہ کس کا بچہ ہے؟ لوگوں نے کہا یہ ابو عبیدہ ثقفی کا فرزند ہے۔ حضرت یہ سنتے ہی بیٹھ گئے اور مختار کو اپنے زانوئے مبارک پر بٹھا کر سر پر ہاتھ پھرتے جاتے تھے۔ اور فرماتے جاتے تھے یا کبیر یا کبیر یا کبیر (اے عقلمندے عقلمند)

### مختار اور جمہور مسلمین

اہلسنت کے علماء میں بھی متعدد افراد نے مختار کی ثنا و صفت کی ہے چنانچہ ذہبی، ترمذی، اسحاق، اصحاب میں ان کے باپ ابو عبیدہ کو نیکو کار صحابہ میں شمار کیا ہے۔ ابن عبد البر نے استیعاب میں مختار کو بھی صحابہ میں قرار دیا ہے کیونکہ ان کی پیدائش رسول اللہ کے زمانے میں ہوئی تھی۔ اور جو عقلمندانے بھی لسان المیزان میں یہی لکھا ہے



سکتے تھے کیونکہ اس صورت میں جس دست تعدی مختار کی زندگی کا خاتمہ کر دیا تھا وہ امام زین العابدین کا بھی درپہ آرا ہوتا اور حکومت کی بناوت کا الزام عائد ہوتا نہ ظاہری طور پر امام ان سے اپنی بے تعلقی کا اظہار فرماتے تھے البتہ محمد حنفیہ کو کہیں بیت بزرگ خاندان کے آگے کر دیا تھا امام کا سکوت اور محمد حنفیہ کا نمایاں ہونا اس امر کا باعث ہوا کہ بہت سے افراد محمد حنفیہ ہی کو امام وقت سمجھنے لگے۔ وقت کی نزاکت اس امر کی اجازت نہیں دیتی تھی کہ امام زین العابدین اہل صورت حال سے لوگوں کو مطلع کریں جب آپ کو بوقت ملا تو اپنے لوگوں کے سامنے محمد حنفیہ کو خانہ کعبہ کے پامولیا کر حجر اسود سے اپنی امامت پر گواہی دلوا دی۔ لیکن اس مدت میں بہت سے ظاہر بین افراد دہموکھ کھا گئے۔ ان کے دہموکھ کھانے کا ایک باعث یہ بھی ہوا کہ حضرت رسالت مآب صلی اللہ علیہ والہ وسلم سے بہت سی احادیث اس مضمون کی وارد ہوئی تھیں کہ قریش میں سے ایک سردار مبعوث ہو گا جس کا نام محمد اور لقب مہدی ہو گا۔ ان احادیث کی بنا پر لوگ محمد حنفیہ ہی کو مہدی کہنے لگے۔

مختار کو تو گرفتار نہ کرنے صرف انتقام خون حسین کے لئے پیدا کیا تھا۔ اس لئے وہ ہمیشہ اسی قصد میں منہمک رہے ان کو اس سے عرض نہیں تھی کہ محمد حنفیہ کے متعلق لوگوں کا کیا رجحان ہو رہا ہے

ان کی روح ہر وقت پکارا کرتی تھی۔ انتقام! انتقام! انتقام! قدرت کا وہ اعلیٰ قانون جو ہر مظلوم کی شہ رگ کسنے کے بعد شروع ہوتا ہے، قدرت کا وہ قوی پیغمبر ہر ظالم کی گردن کو وقت آنے پر مڑ دیتا ہے۔

خیر و شر، ظلم و رحم، انانیت و اہمیت، یروہ طاقتیں ہیں جو ابتداء آفرینش سے آپس میں دست و گریباں ہیں، جہاں قدرت نے اہل شر کو یہ حال دے رکھی ہے کہ وہ اس دنیا میں خوب گل کھلائیں اور اہل نیک کو اپنے ظلم و ستم کا نشانہ بنائیں۔ وہاں اس نے یہ بھی انتظام کر رکھا ہے کہ ہر فرعون کے لئے ایک موسیٰ اور ہر ظالم خود سر کے لئے ایک عصا وقت آنے پر اٹھتا ہے اور ظالم کو اس کے ظلم کی دنیا میں ہی پاداش دے دیتا ہے۔ ایک زمانہ میں نبی اسرائیل کے ظلم و ستم کی بازار اتنی گرم ہو گئی تھی کہ ایک دن میں ستر خالصاً خدا کو قتل کر ڈالتے تھے۔ پھر اپنی دوکانوں پر مشغول خرید و فروخت ہوتے تھے۔ بیبی انہوں نے کچھ کیا ہی نہیں۔ ایک زن زانیہ کے کہنے پر حضرت یحییٰ کا سر کاٹا گیا اور اس عورت کے سامنے تختہ کے طور پر پیش کیا گیا۔ چشم فلک اس وقت خون کے آنسو رو رہی تھی۔ مگر لب قدرت پر زہر خند تھا کیونکہ اس کے پیش نگاہ بخت نصر کی خون آشتام تلوار تھی جس نے چند روز کے بعد بلند ہو کر اہل ظلم کے خرم حیات کو تہس نہس کر دیا۔ جب وہ بیت المقدس کے قریب، اس جگہ پہنچا جہاں حضرت یحییٰ بن زکریا کو شہید کیا



گیا تھا۔ تو اس نے دیکھا کہ ایک مٹی کا پہاڑ ہے۔ جس میں سے خون اُبل رہا ہے  
 لوگوں سے پوچھا تو انہوں نے بیان کیا کہ اس جگہ بنی اسرائیل نے حضرت یحییٰ  
 کا سر طشت میں کاٹا تھا۔ ان کے خون کا ایک قطرہ زمین پر گر گیا اس وقت  
 سے یہ خون ابل رہا ہے۔ جتنی مٹی ڈالی جاتی ہے اس کا جوش ختم نہیں ہوتا۔  
 بخت نصر نے کہا کہ میں ان ظالموں کا خون اس ٹیلہ پر بہاؤں گا۔ چنانچہ اس  
 نے ستر ہزار بنی اسرائیل اس ٹیلہ پر قتل کئے تب وہ خون ساکن ہوا۔  
 اگر فرزند زکریا کے خون ناحق میں سے ایک قطرہ کی یہ تاثیر تھی تو فرزند  
 رسول تعالین اور ان کے جگر گوشوں کا خون ناحق کب رائگاں جا  
 سکتا تھا۔ بنی اسرائیل نے حضرت یحییٰ کو اس بیدردی سے نہیں قتل کیا تھا جس قلم  
 و جوہر سے امام حسین اور ان کے خاندان دالوں کو بنی امیہ نے کربلا کے میدان  
 میں تین روز کا ہمو کا پیا سا ذبح کر ڈالا۔ یہی وجہ تھی کہ جناب یحییٰ کے خون ناحق  
 کا انتقام قدرت نے سو سال کے بعد کیا مگر حسین کی شہادت کو ابھی چھ سال  
 کا عرصہ بھی نہ گزرا تھا کہ قدرت کی خون آشام تلوار مختار بن ابوعبیدہ کی شکل میں  
 میں اسی کو ذبح سے برآمد ہوئی۔ جس میں حسین سر بریدہ اور زینب کے سر خریدہ کا  
 تماشا دکھایا جا رہا تھا۔

اس میں شک نہیں کہ مختار نے انتقام خون آل اطہار میں جو کلاہٹے نمایاں  
 انجام دیئے ہیں وہ انتہائی تیرت انگیز اور عبرتناک واقعات پر مشتمل ہیں۔

مگر عام طور سے جو مختار نامے اُردو میں لکھے گئے ہیں ان میں معتبر واقعات اور  
 صحیح روایات کا التزام نہیں کیا گیا ہے۔ علامہ ابن عارحہ اللہ نے اس موضوع  
 پر ایک بیش قیمت رسالہ تحریر فرمایا ہے جس میں نہ صرف اصل واقعات کے  
 چہرہ سے بڑی خوبی کے ساتھ نقاب کشائی کی گئی ہے۔ بلکہ مختار کے دامن پر جو  
 الزامات عائد کئے گئے ہیں ان کا بھی حسین پیرایہ میں جواب دیا گیا ہے۔ اس نے  
 میں اس رسالہ کے مواد کو اُردو کے پیرایہ میں ڈھال کر بدیہ ناظرین کے ناموں۔  
 اس رسالہ کو علامہ مجلسی علیہ الرحمہ نے بھی بحار الاوار میں درج فرمایا ہے۔ مجھے  
 امید ہے کہ اس کے مطالعہ سے قوم کے ذوق مطالعہ رکھنے والے افراد کی  
 معلومات میں خاطر خواہ اضافہ ہو گا۔ اور وہ اس کو قدر دالی کی نظر سے  
 ملاحظہ فرمائیں گے۔

دَانِ اِبْرٰیءِ اِلَّا عَلٰی اللّٰهِ عَلَیْہِ تَوَكَّلْتُ وَ اِلَیْہِ اُنِیْبُ -

(مستقی) سید طیب آغازی

جامع حاضری۔ لاہور

فروری ۱۹۶۲ء



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

پناب ابن نما فرماتے ہیں کہ میں جب متعلق میرا احزان کی تالیف سے فارغ ہوا تو میرے بعض دوستوں نے فرمائش کی کہ اس کے بعد احوال مختار پر بھی ایک کتاب بنونا چاہیے، لیکن چونکہ اس میں کئی نامصن امرار کے آشکار ہونے کا اندیشہ تھا۔ اس لئے حیل و حجت کرتا رہا کہ یہ معاملہ بڑا نازک ہے۔

بزرگیت اس میں مجھ کو ان کی اتماس قبول کرنا پڑی پھر تو مختار کے متعلق جو کچھ میرے ضمیر میں چھپا پڑا تھا نکال کر سامنے رکھ دیا۔ مختاری وہ ہیں جنہوں نے سید المرسلین کی آتش عظم پر پانی ڈالا۔ زین العابدین کی آنکھیں ٹھنڈی کیں۔ اس کے باوجود علمائے سلف ان کی زیارت سے اجتناب کرتے رہے اور ان کی نصیحت بیان کرنے کے موقع پر صاف کترا جاتے ہیں۔ . . . . .

ان علمائے مختار کی طرف یہ بات منسوب کی ہے کہ وہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی امامت کے قائل تھے۔ حتیٰ کہ آپ کی قبر تک سے انکار کیا ہے۔ حالانکہ وہ مسجد کو نہ سے بالکل قبر پر ہے اس کا قبر پھر اس شخص کو جو مزار مسلم سے باہر آئے ہستیارہ کی طرح چمکتا دکھائی دیتا ہے۔ ان علمائے مجلے تحقیق کے تعقید پر بھر دوسہ کیا گیا ان کو یہ یاد ہی نہ رہا کہ انہوں نے حضرت سید الشہداء کے قاتلوں کے ساتھ کیا سلوک کیا اور ان سے جہاد کیا اور امام زین العابدین علیہ السلام کی انتہائی رضامندی حاصل کی۔ یہ لوگ مختار کے

بلند مرتبہ سے محض تعقید کی بدولت منکر ہو گئے درانحالیکہ ان کے گھستان فضائل و مناقب سے سعادت کے چشے پھوٹ پڑتے ہیں۔

حضرت محمد حنفیہؑ امام زین العابدین علیہ السلام سے سن میں اگر چہ بڑے تھے مگر اس کے باوجود وہ ہر بات میں ان کی تقدیم کو فرض و دین جانتے تھے۔ ان کی کوئی حرکت اور کوئی بات امام کی مرضی کے خلاف نہیں ہوتی تھی اور وہ ان کے احکامات اطرح بجالاتے تھے جس طرح رعیت بادشاہ کے احکام پر داخل ہوتی ہے اور ان کو یوں احترام کرتے تھے۔ جس طرح خادم آقا کا احترام کرتا ہے۔ قاتلان حسین سے انتقام کا عہدہ جو انہوں نے اپنے سر لیا اور اس سلسلہ میں جو امور انہوں نے انجام دیئے وہ محض امام کی راحت رسانی کے لئے تھا۔ تاکہ آپ کو کسی کی زحمت نہ ہو اور ادھر ادھر آنا جانا نہ پڑے اس بات کے اور پر حسب ذیل روایت خوب دلالت کرتی ہے۔

**امامت پر حیرت اسو کی گواہی :-** ابو بکر عالم ابو ازہر محمد حنفیہ کی امامت کا قائل تھا نے روایت کی ہے کہ میں مکہ بفرسج گیا اور وہاں اپنے امام محمد حنفیہؑ کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اتنے میں ان کے سامنے سے ایک جوان گزرا اور اس نے محمد حنفیہ کو سلام کیا۔ اس کو دیکھتے ہی محمد حنفیہ اپنی جگہ سے اٹھ کھڑے ہوئے۔ اور اس جوان کی دونوں آنکھوں کے درمیان بوسہ دیا اور میرے آقا لکھ کر ان سے خطاب کیا جب وہ نوجوان چلا گیا تو میں نے محمد حنفیہؑ سے کہا کہ میری



شکل اللہ ہی صل کر سکتا ہے۔ محمد حنفیہ نے پوچھا کیوں کیا ہوا ہے میں نے کہا کہ ہم لوگ تو اعتقاد رکھتے ہیں کہ آپ امام مقررہ انطاقت ہیں اور آپ اس زوجان کو کویدی (میرے آقا) کہتے ہیں۔ یہ سن کر محمد حنفیہ نے جواب دیا۔ نَعَمْ هُوَ وَاللّٰهُ اَعْلَمُ۔ ہاں خدا کی قسم وہ ہی میرا امام ہے۔ میں نے کہا یہ کون ہے؟ کہا یہ میرے بھائی حسین کے فرزند علی ہیں۔ پھر اس کے بعد محمد حنفیہ نے کہا کہ تجھ کو معلوم ہر پانچویں کہ میرے ان کے درمیان خلافت کے بارے میں اختلاف تھا پانچواں نہیں نے مجھ سے فرمایا کہ اس بات پر راضی ہوتے ہو کہ حجر اسود میرے اور تمہارے درمیان فیصلہ کرے؟ میں نے کہا کہ جہاد کو کیسے ماکم بناؤں۔ علی بن الحسین نے کہا جہاد جس کی بات کا جواب نہ دے سکیں۔ وہ امام ہی نہیں ہے۔ یہ سن کر میں نادوم ہوا میں نے کہا کہ اچھا میرا اور آپ کا فیصلہ حجر اسود ہی کرے گا۔ یہ کہہ کر ہم حجر اسود کے پاس آئے۔ اس کے پاس میں نے بھی نماز پڑھی اس کے بعد زین العابدین حجر اسود کے پاس آئے۔ اور فرمایا۔ اے حجر اسود میں تجھ کو اس کی قسم دیتا ہوں جس نے تیرے پاس لوگوں کے عہد امانت رکھے تاکہ تو ان کے پورا ہونے کی گواہی دے، یہ بتلا دے کہ ہم دونوں میں سے کون امام ہے؟ محمد حنفیہ کہتے ہیں کہ خدا کی قسم حجر اسود سے آواز آئی کہ۔۔۔ اے محمد! امامت کا معاملہ اپنے ہمتیجے کے سپرد کر دو۔ وہ اس معاملہ میں تم سے زیادہ سزاوار ہیں۔ اور وہ ہی تمہارے بھی امام ہیں۔ حجر اسود اس زور سے ہلا کہہ کہیں نے خیال کیا کہ وہ اپنی جگہ سے علیحدہ

ہو کر زمین پر گرے گا۔ یہ دیکھ کر میں ان کی امامت کا معتقد ہو گیا اور انکی اطاعت اپنے اوپر فرض جان لی ہے۔ البکر کہتا ہے میں جب سے محمد حنفیہ کے پاس سے آیا ہوں اس وقت سے علی بن الحسین کی امامت کا معتقد ہوں اور نہ ہب کیسانہ میں نے چھوڑ دیا ہے۔ دینر ابو بصیر نے۔۔۔۔۔ امام محمد باقر علیہ السلام سے روایت کی ہے کہ ابو خالد کابلی نے ایک امیر محمد حنفیہ کی خدمت گزار میں صرف کی۔ ان کو محمد حنفیہ کی امامت میں شک و شبہ نہ تھا۔ ایک روز یہ محمد حنفیہ کی خدمت میں آیا اور کہا کہ میں آپ پر فدا ہوں۔ آپ پر میری دیرینہ خدمت گزار ہی کا حق ہے لہذا میں آپ کو خدا اور اس کے رسول اور امیر المؤمنین کی حرمت کی قسم دے کر پوچھتا ہوں۔ بتلائیں کہ کیا آپ امام مقررہ الطاعہ تمام خلق کے لئے ہیں؟ محمد حنفیہ نے جواب دیا کہ اے ابو خالد! تم نے مجھ کو بہت بڑی قسم دی ہے۔ میرے اور تمہارے اور ہر مسلمان کے امام میرے بھتیجے علی بن الحسین ہیں۔ جب ابو خالد نے محمد حنفیہ کی بات سنی تو وہ امام زین العابدین کے پاس آئے اور اجازت لے کر اندر داخل ہوئے حضرت نے فرمایا مَوْجِبًا لِّمَنْ مَّا كُنْتَ تَنَابُؤًا بِرَأْسِ مَا بَدَأَ لَكَ رِبْعًا۔ اے نگر نوزش آمدید تم پہلے تو تمہارے پاس نہیں آتے تھے آج کیا بات ہوئی۔ ابو خالد یہ کلام سن کر زمین پر سجدہ شکر میں گر گئے۔ اور کہا اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِي لَمْ يُخَيِّبْنِي حَتَّىٰ ذُرْتُ اِمَامِي خدا یا تیرا شکر کہ میں نے مرنے سے پہلے اپنے



امام کو پہچان لیا۔ حضرت نے فرمایا۔ **وَكَيْفَ عَسَرْتُمْ اِمْلَاكًا يَا اَبَا خَالِدٍ**۔  
 اسے ابو خالد تم نے اپنے امام کو کیوں کر پہچانا؟ ابو خالد نے کہا کہ آپ نے مجھ کو  
 میرے اس نام سے پکارا جس سے میری ماں کے سوا کوئی واقف نہیں۔ مولانا!  
 میں اب تک اندھیرے میں تھا۔ میں ایک عرصہ سے محمد حنفیہ کی خدمت میں رہا۔  
 اور میں نے ان کی امامت میں شک بھی نہیں کیا یہاں تک کہ میں نے ایک  
 روز ان کو قسم دی تب انہوں نے میری رہنمائی آپ کی طرف کی اور کہا  
 کہ **زَيْنُ الْعَابِدِينَ** میرے ادرتیرے اور ہر مسلمان پر امام ہیں۔ اس کے بعد ابو خالد  
 امام زین العابدین کی امامت کا اقرار کر کے واپس چلا گیا۔  
**محمد حنفیہ اور حسین** کا تقابل :- جب محمد حنفیہ اپنے والد کے ساتھ  
 کسی جنگ میں تھے تو بعض خوارج نے ان کو حضرت امیر المومنین کے خلاف  
 نذر خانے کے لئے یہ کہا کہ ہمیشہ امیر المومنین تم ہی کو آگے بڑھاتے ہیں۔  
 حسن و حسین کو نہیں بڑھاتے تو محمد حنفیہ نے اس کے جواب میں کہا تھا کہ وہ  
 دونوں امیر المومنین کی آنکھیں ہیں اور میں ان کا ہاتھ ہوں لہذا میں ان کا ہاتھ  
 بن کر ان کی آنکھوں کو پکارا ہوں۔ نیز ابن عباس بیان کرتے ہیں کہ جنگ  
 صفین کے موقع پر ایک روز حضرت علی نے محمد حنفیہ کو بلا کر کہا کہ بیٹا میں نے  
 حملہ کرو۔ محمد حنفیہ نے اپنے ساتھیوں کو لے کر لشکر معادیر کے میدان پر ایسا حملہ کیا  
 کہ ان لوگوں کے پیر اکھڑ گئے۔ اس کے بعد محمد حنفیہ اس طرح واپس آئے۔

کہ جب پر زخم لگ گئے تھے جن سے خون بہ رہا تھا۔ آتے ہی کہا باپا میں  
 لگی تھرتھرت نے خود اٹھ کر پانی پلایا اور باقی پانی زرہ پر ڈال ڈیا۔ ابن عباس  
 کہتے ہیں میں نے دیکھا کہ محمد حنفیہ کی زرہ کی کڑیوں سے خون ابل رہا تھا حضرت  
 علی نے ان کو تھوڑی دیر کی بہت دی۔ پھر فرمایا کہ - اب میرے پر حملہ کرو۔  
 یہ سن کر محمد حنفیہ اپنی جماعت کو لیکر دوبارہ حملہ آور ہوئے۔ اور اتنی جنگ کی کہ  
 میرے بھی بھگ کھڑا ہوا۔ اب کی محمد حنفیہ پھر زخمی واپس آئے اور زبان پر تھا  
**"اللهم الماء"** (پانی پانی) حضرت نے پہلے کی طرح پانی پلایا اور زرہ کو ٹھنڈا کیا  
 پھر فرمایا۔ **شَدَّ فِي الْعُقُبِ**۔ بیٹا اب قلب لشکر پر حملہ آور ہو یہ سن کر محمد حنفیہ نے  
 تنگ لشکر پر حملہ کیا اور اس کو بھی پر لگندہ کر دیا۔ اور شیری باز زخمی ہو کر لوٹے  
 باپ کے پاس آکر رونے لگے۔ امیر المومنین نے محمد حنفیہ کو گلے سے لگایا اور  
 پیشانی کا بوسہ دے کر پوچھا تیرا باپ پھر تر بان! میں تو تیرے جہاد سے بہت  
 خوش ہوں تو کیوں روتے ہو۔ کیا یہ خوشی کا دن ہے یا کوئی تکلیف پہنچی ہے؟  
 محمد حنفیہ نے جواب دیا کہ بابا! کیونکر نذروں کیونکہ آپ نے تین دفعہ مجھ کو موت  
 کے منہ میں بھیجا اور اللہ نے جب بھی مجھ کو سلامت واپس بھیج دیا پھر آپ نے بہت  
 نرمی اور پھر بھیج دیا **هَذَا اِنْ اَشْرَاكَ الْحَسَنُ وَالْحُسَيْنُ سَمَاتَا مَوْجُهَا بِشَيْءٍ**۔  
 اور یہ میرے دونوں بھائی حسن و حسین بھی تو ہیں ان سے آپ کچھ نہیں فرماتے حضرت  
 نے محمد حنفیہ سے یہ کلام سن کر ان کی پیشانی پر جوئی اور شاد کیا۔ یا بھئی اَنْتَ



اِنِّیْ دَلَّیْتُ اَنْ یُنْفَرُ سُوْلِ اللّٰهِ - اے بیٹا! تو میرا فرزند ہے اور یہ دونوں  
 فرسول اللہ کے فرزند ہیں۔ میں ان کی حفاظت کیونکر نہ کروں۔ محمد حنفیہ نے کہا۔ کہ  
 بابا! درست ہے خدا مجھ کو آپ پر امدان دونوں پر خدا کر دے۔ پس جب محمد  
 حنفیہ کی یہ رائے ہو تو وہ اطاعت سے کیونکر خارج ہو سکتے ہیں در انحالیکہ وہ  
 جانتے تھے کہ زین العابدین ہی در اصل ولی الدم اور وارث انتقام اور طالب  
 خون شہدائے کرام ہیں۔ لہذا مختار ایک مقتدر بادشاہ کی شان سے (امام زین العابدین  
 کی نیابت میں) اس انتقام کو ان کے دشمنوں سے لینے کی عرض سے اٹھے اور ان کے  
 طویل ہاتھ نے آل محمد کے دشمنوں کو بیخ و بن سے نکال لیا اور ان بڈیوں کو چکنا  
 چور کر دیا جنہوں نے گناہوں سے غذا پالی تھی۔ اور ان گشتوں کے ٹکڑے اٹا  
 دیئے۔ جو شراب سے پہلے پوسے تھے بالآخر اس منزلت و شرف پر نائز ہوئے  
 جس پر آج تک نہ کوئی عربی نائز ہوا نہ کوئی عجمی بلکہ ان کو تو وہ مقام ملا جو کسی  
 ہاشمی نے بھی حاصل نہیں کیا۔ اس کے علاوہ یہ بھی غور کرنا چاہیے۔ کہ ابراہیم  
 مالک اشتر بھی اس خود ج میں ان کے شریک کار اور ان کے دعوے کے موید  
 و مصدق تھے۔ اگر مختار کا مسلک ناروا ہوتا تو وہ کیسے شریک ہو سکتے تھے۔  
 ابراہیم کے متعلق کسی نے بھی نہیں کہا کہ وہ اپنے دین میں شک کرنے والے  
 یا اپنے اعتقاد دینی میں گمراہ تھے جب ان کا یہ حال ہے تو مختار بھی انہی جیسے  
 تھے کیونکہ دونوں کا حکم ایک ہے۔

اب میں مختار بیان کرتا ہوں کہ بغداد و لشرا کو مختار (علیہ الرحمہ) نے کس طرح  
 واصل جہنم کیا اور اس رسالہ کا نام میں نے ذوق النفاذ (پگھلا ہوا سونا)  
 فی شوح الثار رکھا۔ اور اس کے چار باب قرار دیتے ہیں (پہلا باب)  
 آپ کے نام و نسب کے بیان میں (دوسرا باب) سلیمان بن مرد خراعی کے  
 بیان میں (تیسرا باب) مختار کے خراج میں (چوتھا باب) عمر سعد بن زیاد و غیر  
 کے انجام میں۔ اور اللہ ہی توفیق دینے والا ہے۔

## باب امیر مختار کا نام و نسب

آپ کا پورا نام و نسب مختار بن ابو عبیدہ بن سعد بن عمیر ثقفی ہے۔  
 مرزبانی نے ابن عمیر مختار کے دارا کا نسب یوں بیان کیا ہے۔ ابن عمیر بن  
 عقدہ بن عنترہ۔ مختار کی کنیت ابو اسمعق تھی۔ مختار کے والد ابو عبیدہ نے  
 جس وقت شادی کرنا چاہی تو ان کے خاندان کی کئی عورتوں کا نام لیا گیا۔  
 لیکن انہوں نے سب کو رد کر دیا۔ بات کو خواب میں دیکھا کہ کوئی کہہ رہا ہے  
 تَرَدُّجٌ دَوْعَةٌ اِحْسَانٌ شَانِئٌ شَانِئٌ دِنْفًا اِلَّا شِدَّ كَوْمَةً یعنی اگر تم خوش  
 حال دو مہر سے شادی کرو تو اس کی بابت کوئی حرف چینی نہ منو گے۔  
 ابو عبیدہ نے یہ خواب اپنے عزیزوں سے بیان کیا چنانچہ وہ نہ بہت دھب



بن عمر بن معیت سے ان کی شادی ہو گئی۔ جب دومہ کے بطن میں مختار  
 آئے تو دومہ کہتی ہیں کہ میں نے خواب میں دیکھا کہ کوئی کہہ رہا ہے۔  
 رَبِّهِمْ بِالْوَالِدَاتِ إِذْ الرِّجَالُ فِي كَيْدٍ - تَعَالَوْا عَلَى بَيْتِهِ - كَأَن لَّهُ  
 الْخِطَابَ الْأَشَدَّ۔ یعنی اسے دومہ تم کو مژدہ ہو کہ تمہارا فرزند  
 شیر کی مانند ہے۔ جب لوگ گرفتار محن ہوں گے اور ایک شہر پر جنگ  
 کریں گے۔ اس وقت اس فرزند کا بہرہ بہت زیادہ ہوگا۔ جب مار مختار  
 مختار کو جنس تو پھر اسی ناویہ شخص نے کہا۔ اللہ قبل ان یترعیرع وقتل  
 ان یتشعشع فلیذ السلیح کثیر البتغ یدان بسا صنع۔

دومہ کے ہاں ابو عبیدہ سے مختار کے علاوہ چہرا، ابو جیرہ، ابو الحکم اور  
 ابو امیہ بھی پیدا ہوئے۔ مختار کی ولادت ہجرت کے سال ہونی اپنے والد  
 کے ساتھ واقعہ تمیس الناطف میں بھی شریک تھے اس وقت ان کی عمر  
 تیرہ سال تھی۔ مختار بار بار جنگ کے نئے نئے لگے پڑتے تھے لیکن ہر دفعہ ان کے  
 چچا سعد بن مسعود روک دیتے تھے۔ مختار جب جوان ہوئے تو بالکل بیباک  
 و نڈر تھے کسی چیز سے نہیں ڈرتے تھے۔ خطرناک امور میں خود کو ڈال دیتے  
 تھے، عقل بھی ان میں داخل تھی اور حاضر جواب تھے و عنفات پسندیدہ کے  
 دواہ ایسے نفس کے مالک جس میں سخاوت کوٹ کوٹ کر بھری ہوئی،  
 ایسی نظرت رکھتے تھے جو اپنی فراست سے تمام چیزوں کی تہ تک پہنچ  
 سکتے یعنی یہ بچ بڑا ماہر اور بہادر ہوگا۔

جاتی تھی، ایسی بہت تھی جس کے ذولیع ستاروں پر کند ڈالنے کے لئے تیار  
 رہتے تھے، اندازہ ان کا بالکل درست ثابت ہوتا۔ جنگ میں جو دار لگاتے  
 وہ خطرنا نہ جاتا، تجربوں نے ان کو نچھہ کار بنا دیا تھا۔ معرکوں نے ان کو نبرد آزما  
 کر دیا تھا۔

مختار حضرت علیؑ کے زانو پر بہ۔ اصبح بن بنا کہتے ہیں میں نے مختار کو  
 حضرت امیر المومنین کے زانو پر بیٹھے دیکھا حضرت مختار کا سر مہلدار ہے تھے  
 اور بالکس یا کس اسے زیرک اسے زیرک فرماتے جاتے تھے اسی سے ان کا  
 لقب کیا گیا اور وہی طرف فرقہ کیسائیہ کی نسبت دی گئی۔

جس طرح واقفہ امام موسیٰ بن جعفر کی طرف اور اسماعیلیہ ان کے بھائی  
 اسماعیل کی طرف اور دومرے فرقے منسوب ہیں۔ امام محمد باقر علیہ السلام  
 کا ارشاد ہے کہ مختار کو بڑا نہ کہو۔ کیونکہ انہوں نے ہمارے قانون کو قتل کیا،  
 ہمارے خون کا انتقام لیا، ہماری سیواؤں کی شادیاں کر دیں، ہمارے  
 ناداروں میں مال تقسیم کیا۔

نیز روایت ہے کہ کچھ لوگ امام محمد باقر علیہ السلام کی خدمت میں  
 حاضر ہوئے ان لوگوں میں عبد اللہ بن شریک بھی تھے۔ عبد اللہ بیان کرتے  
 ہیں کہ ایک شخص حضرت کی مجلس میں داخل ہوا اور اس نے حضرت کا ہاتھ  
 چومنا چاہا حضرت نے ہاتھ کھینچ لیا اور پوچھا کہ تم کون ہو؟ آنے والے نے



جو ابدیاً میں مختار بن ابو عبیدہ ثقفی کا فرزند ابو نمک ہوں۔ یہ سن کر امام علیہ السلام نے اس کا ہاتھ پکڑ کر اپنے سے اس قدر نزدیک کیا کہ لوگوں کو گمان ہوا کہ امام اپنی آغوش میں بٹھانا چاہتے ہیں۔ ابو نمک نے عرض کی کہ مولا! لوگ میرے باپ کے بارے میں یہ بیگونیاں کرتے ہیں خدا کی قسم اس معاملہ میں آپ کا فیصلہ برحق ہے۔

”لوگ کیا کہتے ہیں؟“ امام نے پوچھا۔

”لوگ تو ان کو کذاب کے لقب سے یاد کرتے ہیں۔ اب آپ جو فرمائیں میں قبول کرنے کو تیار ہوں۔“ یہ سن کر حضرت نے فرمایا۔

”سبحان اللہ۔ ایسا کیونکر ہو سکتا ہے۔ میرے بابا (امام زین العابدین علیہ السلام) نے مجھ کو بتلایا ہے کہ میری والدہ کا مہر مختار کے فرستادہ ہاں میں سے ادا کیا گیا تھا۔“ کیا مختار نے ہمارے مکانات نہیں بنوائے۔ ہمارے تانوں سے انتقام نہیں لیا اور ان کو قتل نہیں کیا۔ پھر حضرت نے یقین دفعہ فرمایا۔ رَحِمَ اللهُ اَبَاكَ۔ خدا تیرے باپ پر رحم کرے۔ انہوں نے کسی سے ہمارا انتقام لئے بغیر نہ چھوڑا۔“

جناب زید کی ولادت :- ابو حمزہ ثمالی بیان کرتے ہیں کہ میں موسم حج میں ہر سال امام زین العابدین علیہ السلام کی زیارت کو جا یا کرتا تھا۔ ایک دفعہ میں ان حضرت کی خدمت میں حاضر ہوا تو میں نے دیکھا کہ ایک

صاحبزادہ آپ کے زانو پر بیٹھا ہے۔ ناگہاں وہ بچہ اٹھ کر دوازہ کی طرف گیا چوکھٹ کی ٹھکر لگی اور گر پڑا چوٹ لگنے سے خون بہہ نکلا۔ امام نے دوڑ کر اس بچہ کو گود میں اٹھایا۔ آپ اس بچہ کی پیشانی سے خون پاک کرتے جاتے تھے اور فرماتے جاتے تھے کہ میں اللہ سے پناہ مانگتا ہوں کہ توی وہ بچہ میرے کو کنا میں دار پر ٹکایا جائیگا راوی کہتا ہے میں نے عرض کی کہ میرے ماں باپ آپ پر قربان! کون سا کنا سہ فرمایا کنا سہ الکوفہ۔ میں نے کہا مولا! کیا یہ واقعہ بھی ہونے والا ہے؟ فرمایا اس کی قسم جس نے تمہارا کو رسول بنا کر بھیجا اگر تو میرے بعد باقی رہا تو اپنی آنکھ سے دیکھے گا کہ میرا یہ فرزند قتل کر کے دفن کیا جائے گا۔ پھر اس کو قبر سے نکال کر کھینچتے ہوئے لے جائیں گے اور کنا سہ میں دار پر آویزاں کریں گے۔ اس کے بعد سولی پر سے اتار کر اس کی میت کو جلا میں گئے۔ اور اس کی خاک کو جنگلوں میں پریشان کر دیں گے۔ یہ سننے پوچھا مولا اس بچہ کا نام کیا ہے؟ فرمایا یہ میرا فرزند زید ہے۔ اتنا کہہ کر آپ کی آنکھوں میں آنسو آ گئے۔ فرمایا تم کو میں اپنے اس بچہ کی سرگزشت سننا ہوں۔ ایک رات کو میں دیکھا دیکھو میں بسر کر رہا تھا کہ میری آنکھ لگ گئی میں نے دیکھا کہ میں گیا جنت میں رسول خدا علی مرتضیٰ فاطمہ زہرا حسن حسین علیہم السلام کی خدمت میں حاضر ہوں اور ان حضرات نے خلد برین کی ایک حور سے میری شادی کی ہے۔ میں نے اس حور سے نزدیکی کی اور مدورۃ المنتہی کے پاس غسل کیا اتنے میں کسی نے میرے



پس پشت آواز دی کہ زید مبارک ہو۔ یہ خواب دیکھ کر میں بیدار ہوا اور وضو کر کے  
 میں نے صبح کی نماز پڑھی اس وقت کسی نے دروازہ کھٹکھٹایا میں نے دروازہ  
 کھولا دیکھا کہ ایک آدمی کھڑا ہے اور اس کے ساتھ چادر میں لپیٹی ہوئی ایک کنیز  
 ہے۔ میں نے پوچھا کیا بات ہے؟ اس نے کہا میں علی بن الحسین سے ملنا چاہتا  
 ہوں میں نے کہا میں ہی علی بن الحسین ہوں۔ اس نے کہا میں مختار بن ابو عبیدہ  
 ثقفی کا فرستادہ ہوں۔ انہوں نے آپ کو سلام کہا ہے اور مجھ کو یہ کنیز چھ سو ذینار  
 میں دستیاب ہوئی ہے اور اس کے ساتھ مزید چھ سو ذینار بھیجے ہیں جن کو آپ  
 اپنے مندرجات میں صرف فرمائیں ساتھ ہی اس کے ایک خط بھی دیا ہے میں نے  
 خط کا جواب لکھ کر قاصد کے ہالہ لکھا اور اس کنیز سے اس کا نام پوچھا اس نے کہا  
 کہ میرا نام حور ہے۔ چنانچہ میں نے اس سے زید کی کی اور اس کے بطن سے خداوند  
 عالم نے مجھ کو یہ فرزند عطا کیا جس کا نام میں نے زید رکھا۔ جو کچھ اس کی بابت میں  
 نے پیشین گوئی کی ہے عنقریب تم اس کو دیکھ لینا۔ ابو حمزہ ثمالی اس روایت کے راوی  
 کہتے ہیں کہ حضرت نے زید کی بابت جو کچھ فرمایا تھا وہ سب کچھ میں نے اپنی آنکھوں  
 سے دیکھ لیا۔ نیز عمر بن علی روایت کرتے ہیں کہ مختار نے امام زین العابدین کی خدمت  
 میں میں ہزار دینار بھیجے آپ نے وہ مل قبول فرمایا اور اس سے عقیل بن ابی طالب  
 کا گھر جو مہندم ہو گیا تھا پھر سے تعمیر کر دیا۔

مختار کے ابتدائی حالات :- مختار بڑے وسیع متفہم کلام کرنے والے تھے۔

اگر بولتے تو بہترین بات کہتے اگر جنگ کرتے تو سکون قلب کا مظاہرہ کرتے۔  
 لوگوں کو بہت دلاتے۔ جو اندازہ لگاتے درست ہوتا جو بات کہتے پوری نکلتی،  
 اگر ایسے نہ ہوتے تو اتنی بڑی لڑائیاں اور جنگیں کیوں کر جیتتے اور لشکر قہار پر مات  
 کیسے حاصل کرتے۔ ان کی ابتدائی زندگی کے متعلق مذکور ہے کہ حضرت علی علیہ  
 السلام نے ان کے چچا کو مدائن کا گورنر بنا کر بھیجا اس وقت یہ ان کے ہمراہ تھے۔  
 پھر جب سعادہ نے مغیرہ بن شعبہ کو کوثر کا گورنر بنا دیا تو یہ مدینہ آگئے اور محمد حنفیہ  
 کے حاشیہ نشین ہو گئے ان سے احادیث لیتے تھے۔ پھر یہ پلٹ کر کوثر آگئے اور  
 ایک روز مغیرہ سے ملاقات ہوئی۔ مغیرہ نے راہ میں کہا کہ عنقریب ایک جنگ  
 خارتگر ہونے والی ہے۔ میں ایک بات ایسی جانتا ہوں کہ اگر کوئی اس بات کا  
 اعلان کر دے اور میرے علاوہ کوئی بھی اس بات کو نہیں کہہ سکتا تو لوگ اس کے  
 پیچھے دوڑیں گے۔ خصوصاً عجمی لوگ جن کے سامنے جو چیز بھی کہی جائے تو فوراً  
 اس کو مان لیتے ہیں۔ مختار نے کہا چچا وہ کونسی بات ہے؟ مغیرہ نے کہا کہ کچھ لوگ  
 آل محمد کے طفیل میں حکومت حاصل کر لیں گے۔ مختار کے دل میں مغیرہ کی یہ بات  
 بیٹھ گئی۔ اور اس وقت سے انہوں نے علی بن حسین کے فضائل و مناقب بیان  
 کرنا شروع کر دیئے۔ اور لوگوں سے کہنا شروع کیا۔ کہ بھروسہ ان کے ازلیت  
 حکومت کے خدار تھے اور ان کے مصائب لوگوں سے بیان کرنا شروع کئے۔ ایک  
 روز مجدد بن خالد مختار سے لے مختار نے ان سے کہا کہ کتابوں میں لکھا ہے کہ تعقیب میں



ایک آدمی پیدا ہوا جو جبارین کو قتل کرے گا، مظلوموں کی نصرت کرے گا اور کمزوروں  
 کے خون کا انتقام لے گا۔ غرض وہ تمام صفات کتابوں میں موجود ہیں جو مجھ میں  
 پائے جاتے ہیں۔ سوائے دو مصفتوں کے کہ : ۱۔ مجھ میں نہیں ہیں۔ ایک تو یہ کہ  
 جس شخص کے متعلق پیشین گوئی کی گئی ہے اس کے متعلق کہا گیا ہے کہ وہ جوان ہوگا  
 اور میری عمر ساٹھ سال سے تجاوز کر لیتی ہے۔ دوسرے یہ کہ اس کی آنکھیں کمزور  
 ہوں گی۔ اور میری نظر عقاب سے زیادہ تیز ہے بعد نے یہ سن کر کہا کہ سن کا  
 جواب یہ ہے کہ ساٹھ ساہ ہر سالہ و اس زمانہ میں جب یہ پیشین گوئی کی گئی تھی  
 جوان سمجھا جاتا تھا اور آنکھوں کا جواب یہ ہے کہ کیا خبر بعد کو تمہاری آنکھیں کسی  
 چیز سے کمزور ہو جائیں۔

مختار ابن زیاد کے دربار میں مصیبتی نے بیان کیا ہے کہ مختار اسی  
 طرح رہے یہاں تک کہ معاویہ نے وفات کی اور یزید تخت کیومت پر بیٹھا اور امام  
 حسین نے مسلم بن عقبیل کو فخر ردانہ کیا مختار نے مسلم کو اپنے گھر میں بھان کیا  
 اور ان کے ہاتھ پر بیعت کی۔ جب مسلم مار ڈالے گئے تو لوگوں نے مختار کی خبر براہ  
 زیادہ کو پہنچائی۔ چنانچہ ابن زیاد نے ان کو اپنے سامنے طلب کیا اور پوچھا کہ اسے  
 مجھ سے بیٹھے کیا تم نے ہمارے دشمنوں کے ہاتھ پر بیعت کی تھی۔ اس وقت عمرہ  
 بن حرب اٹھ کھڑا ہوا اور اس نے گواہی دی کہ انہوں نے بیعت نہیں کی تھی۔  
 ابن زیاد نے کہا کہ اگر عمرہ تمہارے متعلق گواہی نہ دیتا تو میں تم کو قتل کر دیتا اس

کے بعد اس نے مختار کو برا بھلا کہنا شروع کیا اور ایک کڑی ایسی ماری جس سے ان  
 کی ایک آنکھ زخمی ہو گئی۔ اس کے بعد ان کو قید کر دیا اور ان کے ساتھ عبداللہ بن  
 حارث بن عبدالمطلب بھی قید کئے گئے۔ ان کے ساتھ فید خانہ میں میثم تماری بھی تھے  
 عبداللہ نے کسی سے استزہ مانگا اور کہا کہ میں ابن زیاد کی طرف سے مطمئن  
 نہیں ہوں۔ شاید وہ مجھے قتل کر دے گا۔ اجاب سے زائد ہال تو دور کروں۔ بخاند  
 نے یہ سن کر کہا کہ خدا کی قسم! ابن زیاد نہ تو تم کو قتل کرے گا۔ مجھے، اور تھوڑا عرصہ نہ  
 گزرے گا کہ تم بصرہ کے والی ہو جاؤ گے۔ میثم نے مختار سے کہا کہ یہ بھی تو کہو کہ تم  
 خون حسین کا انتقام لینے اٹھو گے اور اس کو مار دے۔ جو اس وقت ہم کو قتل کرنا  
 چاہتا ہے اور اپنے پیروں سے ہن کا چہرہ کچلے گے۔ یہ بات بھی مختار کے دل میں  
 رہی یہاں تک کہ امام حسین شہید کر ڈالے گئے اس وقت مختار قید ہی تھے۔ اسی  
 اثنا میں مختار نے اپنی بہن صفیہ بنت ابوعبیدہ کو خط لکھا کہ وہ اپنے شوہر عبداللہ بن  
 عمر سے کہہ کر مختار کی سفارش یزید سے کرواویں۔ چنانچہ ابن عمر نے مختار کے لئے یزید  
 کو سفارشی خط لکھا اور عبداللہ بن حارث کی بابت ان کی خالد بنہ بنت ابوسیان  
 نے سفارش کر دی۔ یزید نے ابن زیاد کو دونوں کے آزاد کرنے کے متعلق خط لکھا  
 اور اس نے فوراً ان کو آزاد کر دیا۔ لیکن مختار سے کہا کہ تین دن کے اندر کو فرجیوڑ  
 دیں۔ ورنہ ان کی گردن مار دی جائے گی۔ مختار حجاز کی طرف بھاگ نکلے۔ جب  
 مقام واقصہ میں پہنچے تو صعق بن زبیر ازوی سے ملاقات ہوئی انہوں نے



پوچھا مختار یہ تمہاری آنکھ کو کیا ہوا؟ مختار نے کہا میرا یہ حال ابن زیاد نے بنایا ہے خدا مجھ کو مارے اگر میں اس کو نہ ماروں میں اللہ اللہ حسینؑ منظلوم کے عوض اتنے لوگوں کو ماروں گا۔ جتنے بھیلے بن گئے گئے عوض مارے گئے تھے۔ اور ان کی تعداد ستر ہزار تھی۔ بعد ازاں انہوں نے کہا کہ اہل قسم جس نے قرآن نازل کیا میں دوامہ رسول کے خون ناقص کے بدلہ میں قبیلہ ہلے از عثمان مدح و مدحان نہد و خولان کرد ہر آن نعل و نہمان عیس و ذبیان قیس و غیثان کے سرکشوں کو تتریح کروں گا۔ ہاں اے صعقب خدا نے سب سے عظیم کی قسم! میں بنی کندہ و سلیم کے یوں ٹکڑے اڑا دوں گا جس طرح چادر کے ٹکڑے اڑا دیئے جاتے ہیں۔ اس کے بعد مختار کچھ روانہ ہو گئے۔

ابن عرق کہتا ہے کہ میں نے مختار کو دیکھا کہ ان کی ایک آنکھ کٹی ہوئی تھی۔ میں نے پوچھا کہ تمہاری ایک آنکھ کیسے نکلوانے ہوئی انہوں نے جواب دیا کہ ابن زیاد نے میری آنکھ ضائع کی ہے اب ابن عرق اب انقلاب کا وقت آ گیا ہے۔ عرض اس طرح اپنے خروج کی پتھیں گویا کرتے رہے۔ یہاں تک کہ یزید و اصل جنم ہوا۔ اور روزِ شنبہ ۱۴ ربیع الاول ۶۰ھ یا ۶۱ھ کا واقعہ ہے۔

اس وقت یزید کی عمر ۳۸ سال کی تھی۔ مدتِ خلافت ۲ سال ۸ ماہ تھی۔ اس نے اپنے بعد گیارہ لاکھ چھوڑے ایک مینس سے ابولیلک معاویہ تھا۔ اہل شام نے اس کی بیعت کی مگر اس نے حکومت سے دستبردار ہو کر اختیار کی یزید کا دوسرا

لڑکا خالد تھا۔ اس کی ماں ہاشم بن عتبہ بن عبد مناف کی بیٹی تھی۔ یزید کے مرنے کے بعد اس سے مروان بن حکم نے شادی کر لی اسی سال حجاز مکہ میں عبداللہ بن زبیر کی بیعت کی گئی اور شام میں مروان بن حکم کی بیعت واقع ہوئی اور بصرہ والوں نے ابن زیاد کی بیعت کی۔ اہل عراق حیرانی میں تھے۔ ان کو نقل حسین کی وجہ سے سخت پشیمانی تھی کہ وہ ان کی کوئی مدد نہ کر سکے۔ انہی لوگوں میں عبید اللہ بن حر جی بھی تھا یہ وہ شخص تھا جس کے پاس راہ میں امام حسینؑ خود تشریف لائے تھے اور اس کو اپنی نفرت کی دعوت دی تھی۔ مگر یہ شرمی قسمت سے محروم رہ گیا تھا۔ یہ اپنی پشیمانی اور افسوس کا اظہار اس شدت سے کرتا تھا کہ قریب تھا اپنی جان دے دے۔

اس نے یہ نوحہ کہا ہے *فيا لك حسرة ما دامت حيا وتردد بين حلقى والتباي + حسين حين يطلب بذل نصرى + على اهل الضلالة والنفاق + عذاة يقول لى بالقصر قولاً + استرکتنا ونزعم بالفراق + ولوا لى لو اسبب بنفسى + نلت كرامة تيرم الاستلاق + مع ابن المصطفى نفسى فذا ۷۱ - تولى ثمة + ودع بالطلاق + فاولق التليف تلسجى + لهم اليوم قلبى بانغلاق +*

فقد فا زالادى نصرى حسيينا

وخاب الأخرى اولى النفاق

یعنی ہائے یہ حسرت تمام عمر میرے سینہ کو جلاتی رہے گی۔ کہ حسینؑ علیہ السلام



ابلی کفر و ففاق کے مقابلہ میں مدو کے طلب گار تھے۔ جب وہ مقام قصر المقاتل میں مجھ سے فرمایا ہے تھے کہ کیا تم مجھ کو چھوڑ کر چلے جا رہے ہو۔ اگر اس روز میں انکی مدد کرتا تو فرزند رسول کے ساتھ قیامت تک کی بزرگی پالیتا۔ ان پر فدا ہوں بالآخر آپ واپس چلے گئے۔ اگر کسی زندہ شخص کا دل افسوس سے مشق ہو سکتا ہے تو بلاشبہ آج میرا دل شدت غم سے پھٹا جا رہا ہے۔ بیشک جن لوگوں نے حسین کی۔ وکی رہی کا ایسا ہونے اور باقی مناقق نامراد رہے۔

تو ابین :- عراق میں اس وقت سوائے چند قبیلوں کے اور کسی میں جنگ کرنے کی طاقت نہ تھی۔ ان میں سے سب سے پہلے جو شخص اس ارادہ سے کھڑا ہوا وہ سلیمان بن صرد خزاعی تھے۔ ان کو حضرت رسول و حضرت علی کی صحبت کا شرف بھی حاصل تھا۔ ان کے ساتھ یہ لوگ بھی کھڑے ہوئے مسیب بن نجیہ ضراری (ان کا شمار بلند پایہ شیعوں میں ہوتا تھا یہ بھی حضرت علی کے صحابی تھے) عبداللہ بن سعد ازوی۔ رفاعہ بن شداد بجلی۔ عبداللہ بن دال ہی یہ لوگ سلیمان کے گھرمیں اکٹھا ہوئے ان کے ساتھ اور دوسرے افراد بھی تھے۔ سلیمان نے گفتگو کا آغاز کیا۔ اور حمد و ثناء سے الہی کے بعد کہا طوفانی عمر اور نت نئے فتنوں میں ہم مبتلا کئے گئے ہیں ہم خدا سے دعا مانگتے ہیں کہ وہ ہمارا شمار ان لوگوں میں نہ کرے۔

جن کا ذکر اس نے اس آیت میں کیا ہے۔ اذ لم نحصو کم مایتناذ کہ فیہ من نذکر وجاؤکم اللذی یذوقنا واللذالہین من نصیوہ

یعنی کیا ہم نے تم کو طوفانی عمر نہیں دی تاکہ جو ہم کو یاد کرنا چاہتے وہ یاد کر سکے اور تمہارے پاس ڈرانے والے بھی آئے اب اپنے کئے کا مزا اچھو۔ ظالموں کا کوئی مددگار نہیں۔ اور حضرت علی علیہ السلام کا ارشاد ہے۔

العیالذی اعدنا للذی فیہ ابن آدم ستون سنۃ :-

یعنی وہ عمر جس میں اللہ بندے کا عذر قبول کرتا ہے وہ ساٹھ سال تک ہے۔ تو اس وقت ہم میں سے کوئی بھی ایسا نہیں ہے جس کی عمر اتنی نہ ہو چکی ہو۔ جب کہ ہم ہی وہ لوگ ہیں جنہوں نے اپنے نفسوں کے پاک کرنے کا عزم کیا ہوا تھا۔ اور ہم اپنے گردہ کی مدح کیا کرتے تھے۔ مگر جب اللہ نے ہم میں سے ان کا تمنا لیا جو ہم میں بہتر تھے تو ہم کو اس نے چھوٹا پایا کیونکہ ہم لڑا سہ رسول کی مدد نہ کر کے اب تمہارا کوئی عذر قبول نہیں سوائے اس کے ان کے قاتلوں سے جنگ کرنا شاید خدا ہم کو بخش دے۔ یہ کہہ کر سلیمان بیٹھ گئے۔ رفاعہ بن شداد نے کہا کہ اسے سلیمان! اللہ نے بہترین بات کی طرف تمہاری ہدایت فرمائی ہے اور تم نے بہترین کام کی طرف ہم کو دعوت دی اور ناسیقین کے ساتھ جہاد کرنے کی ترغیب دی اور توبہ کا دروازہ ہمارے لئے کھول دیا۔ تمہاری یہ دعوت بسر و چشم نکلے دقوبل ہے پھر انہوں نے حاضرین سے کہا کہ اگر تم لوگوں کی رائے ہو تو سلیمان بن صرد کو اپنا سردار بنائیں کیونکہ یہ شیعوں کے رئیس اور رسول کے صحابی ہیں مسیب بن نجیہ نے اس تحریر کی تائید کی اس طرح یہ لشکر اتمام خون حسین کے لئے آمادہ



ہو گیا۔ اس کے بعد سلیمان نے ایک خط ملائش میں ان شیعوں کے نام لکھا جو کوفہ میں تھے۔ اور ان کو انتقام خون حسین علیہ السلام کی دعوت دی۔ اس کو عبداللہ بن مالک طائی کے ہاتھ سعد بن حذیفہ یامانی کے پاس بھجوایا۔ ان لوگوں نے خط کے معنوں سے مطلع ہو کر اس کی موافقت کی اور سعد نے سلیمان کو جواب سے آگاہ کیا۔ سلیمان نے ایک خط ثنی بن محترمہ عبدی کو بھی تحریر کیا اور اسے ظہیان بن عمارہ تمیمی کے ہاتھ روانہ کیا۔ ثنی نے خط کے جواب میں تحریر کیا کہ ابا عبد میں نے تمہارا خط خود بھی پڑھا اور تمہارے دوسرے بھائیوں کو بھی پڑھ کر سنا یا سب نے تمہاری رائے کی تعریف کی اور تمہاری بات کو منظور کیا اور عنقریب ہم لوگ اس نیک مقصد کے لئے تم سے ملنے والے ہیں۔ والسلام علیک۔ اس کے بعد انہوں نے ایک نغم بھی لکھی۔

محمد بن جریر طبری نے اپنی تاریخ میں تحریر کیا ہے کہ سائیس میں حسین قتل کئے گئے شیعوں نے جنگی تیاریاں شروع کر دی تھیں۔ وہ خفیہ طور پر اجتماعات کرتے اور اسلام جمع کرتے رہے یہاں تک یزید بن معاویہ مر گیا۔ قتل حسین اور مرگ یزید کے درمیان تین سال دو ہینہ پاروں کی مدت تھی۔ اس وقت عراق کا امیر عبداللہ بن زیاد تھا اور کوفہ میں اس کا نائب عمرو بن حریش مخزومی تھا۔ اود عمرو بن عبداللہ بن زبیر یزیدی کی موت سے پہلے لوگوں کو خون حسین کے مطالبہ کے لئے یزید کے خلاف اجماع تھا۔ لیکن جب یزید مر گیا تو انہوں نے اس

تحریک کو ختم کر دیا۔ اور اس بات کا اظہار کیا کہ وہ خود اپنے لئے حکومت کا مطالبہ کرنے لٹھے ہیں نہ کہ خون حسین کے انتقام کے لئے۔ یامانی نے اپنی سند سے لکھا ہے کہ مختار پہلے عبداللہ بن زبیر کے پاس آئے لیکن انہوں نے اس کے پاس اپنے جذبہ (طلب خون حسین) کے موافق کوئی بات نہ دیکھی لہذا وہ مکہ کو چھوڑ کر کوفہ کی طرف چل پڑے۔ راہ میں ہانی بن ابو حنیہ دوامی سے ملاقات ہوئی مختار نے اس سے اہل کوفہ کا حال پوچھا۔ اس نے کہا اسے کاش اس وقت ان کو کوئی ایک بات پراکٹھا کر سکتا۔ مختار نے کہا کہ خدا کی قسم میں ان کو حق پراکٹھا کر کے باطل کی فوج سے لڑوں گا اور ان کے ذریعہ ہر ظالم سرکش کو تہ تیغ کروں گا۔ اس کے بعد مختار نے سلیمان بن صرد کے متعلق دریافت کیا کہ وہ جنگ کے لئے نکلے ہیں کہ نہیں؟ اس نے جواب دیا ابھی نہیں لیکن وہ عنقریب نکلنے والے ہیں۔

مختار کا کوفہ میں داخلہ۔ اتنی گفتگو کے بعد مختار آگے روانہ ہو گئے یہاں تک کہ بروز جمعہ نہر حیرہ کے پاس پہنچے وہاں پہنچ کر وہ گھوڑے سے اتر پڑے اور غسل جمعہ کیا لباس تبدیل کیا تلوار حائل کی اور گھوڑے پر سوار ہو کر دن دھارے کوفہ میں اس طرح داخل ہوئے کہ جس گروہ پر سے گزرتے پھٹ کر سلام کرتے اور کہتے کہ تم کو کشتائش کا مشرہ ہو۔ جو امر تم چاہتے ہو میں اس کی تعمیل کے لئے آگیا۔ میں ناسقوں پر اللہ کی طرف سے مسلط کیا گیا ہوں اور اہل بیت کے خون کا انتقام لینے والا ہوں۔ یہ کہتے کہتے مختار مسجد جامع تک آگئے جہاں



انہوں نے لوگوں کے ساتھ نماز پڑھی۔ لوگ ان کو دیکھ کر آپس میں کہتے تھے دیکھو  
 خمار بن ابو عبیدہ یہی ہیں۔ یہ خاص ارادہ لے کر یہاں آئے ہیں۔ اب ان کے  
 باختر میں آزادی ملنے والی ہے۔ مسجد جامع سے نکل کر خمار اپنے گھر آگئے یہ  
 گھر بیٹے سالم بن مسیب کا گھر مشہور تھا۔ خمار نے گھر میں پونچنے کے بعد زعماء  
 شیعہ کو طلب کیا اور اس بات کا اظہار کیا کہ اہل بیت کے خون کا انتقام لینے  
 کے لئے محمد حنفیہ کی طرف سے آیا ہوں۔ اور اس معاملہ میں تم لوگوں کے لئے بھی  
 تسکین قلب ہے اور تمہارے دشمن قتل ہوں گے۔ لوگوں نے جواب دیا کہ تم  
 بیشک اس امر کے لئے ہر طرح لائق ہو مگر حقوڑا عرضہ قبل ہننے سنیان بن عمرو  
 کے ہاتھ پر بیعت کر لی ہے وہی اس وقت یہاں شیعوں کے سردار ہیں۔ لہذا  
 اس امر میں ابھی تم جلدی نہ کرو۔ ان لوگوں کی یہ بات سن کر خمار نے انتظار  
 کر کے سنیان کے خردج کی کیفیت دیکھنے میں مصدحت سمجھی۔ اس وقت شیعوں  
 کو دو طرف سے خوف لاحق تھا ایک اموی خلیفہ عبدالملک کی طرف سے دوسرے  
 ابن زبیر کی جانب سے۔ ان دونوں سے زیادہ ان کو کوفہ والوں کی طرف سے  
 اطمینان نہ تھا۔ کیونکہ ان کی اکثریت تاملان حبیب پر مشتمل تھی۔ اسی اثنا میں خمار  
 سے صبر نہ ہو سکا۔ اور یہ بھی حنفیہ طرز پر لوگوں کو سنیان کی بیعت سے ہٹا کر خود  
 اپنے لئے بیعت لینے لگے چنانچہ سب سے پہلے عبید بن عمرو اور اسماعیل بن  
 کثیر نے ان کی بیعت کی۔ شدہ شدہ یہ خبریں عمر سعد اور شیب بن ربیع

کو بھی پہنچ گئیں انہوں نے اپنے ہم نوائی اہل کوفہ کا ایک اجتماع کیا اور کہا کہ خمار  
 تمہارے لئے زیادہ برے ہیں۔ کیونکہ سنیان تمہارے دشمنوں سے جنگ کرنے  
 نکلے ہیں اور خمار خود تمہارے اوپر حملہ کرنا چاہتے ہیں۔ لہذا ان کو گرفتار کر لو۔  
 خمار اپنے گھر میں بے خبر بیٹھے تھے کہ ایک مرتبہ بہت سے لوگوں نے ان کے گھر کو  
 چاروں طرف سے گھیر لیا اور اندر گھس کر خمار کو باہر نکال لائے۔ اس وقت  
 عمر بن طلحہ نے عبداللہ بن زبیر سے کہا کہ خمار کی مشکیں باندھ کر پھر ہنہ بازار میں  
 لے چلو۔ عبداللہ نے کہا جس شخص نے ابھی تک ہمارے دشمنی میں کوئی عملی اقدام  
 نہیں کیا ہے اور اس نے ہم نے محض ظن و گمان کی بنا پر گرفتار کیا ہے اس کی بات  
 ہم سے ایسا نہ ہو گا۔ چنانچہ ایک سیاہ رنگ پتھر لایا گیا اس پر مدار کے کنارے  
 کو قید خانہ پر چڑھا دیا گیا۔ یہی ابن عباسی کہتا ہے کہ میں حمید بن مسلم از دی کے  
 ساتھ قید خانہ میں رہتا رہتا دیکھتا گیا میں نے سنا وہ یہ کہہ رہے تھے۔

أما وقت انہما والخل ولا شجیر والمہاجرة القنار والمہاجرة الامواہ و  
 المصطفین الاحیاء والقتلین کل جبار۔ کل نذیر خطار ومہاجر تبار فی جموع  
 من الانصار نیسوا بقیل ولا شمار ولا یعزل اشراہ حتی اذا اقمتم جموع  
 الدین ویاہت صدع المسلمین درادکت تار الذبیین لم یبکد علی رطل  
 الدنیا ولما حفل بالموت اذا اقی۔



(یعنی) یعنی دریاؤں کے خدا کی قسم! نخلستانوں اور باغوں کے رب کی قسم! چیل میراؤں اور گھنے جنگلوں کے پروردگار کی قسم! عبادت گزار فرشتوں کے اللہ کی قسم! نیک بندوں کے مسجد کی قسم! میں ہر سرکش کو قتل کروں گا نظر پاک ہتھیار اور کاٹنے والی تلوار کے ذریعہ اور ایسے انصار کے ذریعہ جو نہ میدان چھوڑنے والے ہیں نہ نا تجربہ کاریں۔ نہ وہ بنتے ہیں نہ شہر محض ہیں یہاں تک کہ جب بن کی کمی میں سیدی کر دوں گا۔ اور دیکھوں گا کہ مسلمان بیدار ہو چکے ہیں اور نبی زادوں کے خون کا انتقام لے لوں گا۔ پھر دنیا کا مجھ سے منہ موڑنا مجھ پر شاق نہ ہوگا بلکہ اس وقت اگر مجھ کو مرت بھی آجائے تیسرا ہی مجھے کوئی پرواہ نہ ہوگی۔

## باب

### سیمان بن عمرو

۶۵ ہجری میں سلیمان نے مقام عباسیہ (نجف) سے اداہل ماہ بیح اثنانی میں خردج کا ارادہ کیا اور یہ وہی سال تھا جس میں مروان بن حکم نے لوگوں کو اپنے بعد اپنے بیٹوں عبدالملک اور عبدالعزیز کی بیعت کا حکم دیا تھا اور ان دونوں کو اپنا ولی عہد بنایا تھا۔ اسی سال اداہل ماہ رمضان میں دمشق میں مروان مر گیا۔ اس وقت اس کی عمر ۸۱ سال تھی اور اس کی خلافت کی مدت

۹ ماہ تھی اس وقت عبید اللہ ابن زیاد عراق میں تھا وہ عراق سے چل کر جزیرہ نمک پہنچا تھا کہ اس کو موت مروان کی خبر مل گئی۔ عرض جب سلیمان کو ذہ سے باہر نکلے تو اپنے لشکر کو شہر سے باہر ہمایا پایا۔ اس وقت سلیمان نے حکم بن منقذ کنفی اور ولید بن حصین کنانی کو کچھ لوگوں کے ساتھ شہر کو ذہ میں بھیجا تاکہ وہ کو ذہ کے گلی کوچروں میں آڑ دیں یا لشکرات الحسین۔ یعنی اے حسین کے خون کا انتقام لینے والا اٹھو۔ اس ندا کو ازدی قبیلہ کے ایک شخص عبد اللہ بن حازم نے سنا تو ایک مرتبہ اپنے اسلحہ اور کپڑوں کی طرف دوڑ پڑا اور جلدی جلدی اپنے جسم پر ہتھیار لیس کرنے لگا۔ اس وقت اس کے پاس اس کی بیٹی اور بیوی سہلہ بنت سبرہ بیٹھی ہوئی تھی یہ عرب کی بہت خوبصورت عورت تھی۔ اس نے اپنے شوہر کو اس طرح بے تحاشا اسلحہ اور کپڑوں کی طرف دوڑتے دیکھا تو کہا کہ کیا دیوانہ ہو گئے ہو۔ اس نے کہا نہیں میں خدائی پکارنے والے کی ندا سن کر اس کی طرف جا رہا ہوں میں معلوم (حسین) کے خون کا انتقام لوں گا۔ اور اس مقصد کے لئے اپنی جان تک قربان کر دوں گا۔ بیوی نے کہا تو پھر گھر کس پر پھوڑے۔ عبد اللہ نے کہا خدا پر۔ پھر دعا کی کہ اے اللہ میرے بعد تو ہی میرے گھر بار کا حافظ و نگہبان ہے فرزند رسول کی نصرت میں میں نے جو کوتاہی کی ہے تو اس کو معاف کر دے اور میری تو بہ قبول فرما۔ اتنے میں پھر یا ثار آت الحسین کا نغلیہ بلند ہوا اور لوگ مسجد جامع کی طرف دوڑنے لگے یہ نماز عشا کا وقت تھا۔ وہاں سے لوگ



اکٹھ سو کھ شہر سے باہر سلیمان کے پاس جمع ہو گئے اگرچہ سلیمان کے پاس وجہ میں  
 میں ۱۶ ہزار آدمیوں کے نام تحریر تھے جنہوں نے اس معاملہ میں ان کے ساتھ  
 شریک ہونے کا وعدہ کیا تھا مگر اس وقت چار ہزار سے زیادہ جمع نہ ہو سکے تاہم  
 سلیمان نے اسی قلیل لشکر کو لے کر شام کی طرف کوچ کرنے کا ارادہ کر لیا تاکہ عبید اللہ  
 بن زیاد سے نبرد آزما ہوں۔ اس وقت عبداللہ بن سعد نے ان سے کہا کہ اے اللہ  
 حسین علیہ السلام تو سب کے سب کو نہ میں موجود ہیں ان میں پسر سعد اور دیگر دو سار  
 قبائل بھی ہیں اور شام میں سوائے ابن زیاد کے کوئی نہیں ہے لہذا آپ وہاں جا کر  
 کیا کریں گے پتہ نہیں سے ابتدا کرنا چاہیے۔ مگر سلیمان نے ان کا مشورہ قبول نہ  
 کیا اور شام جانے پر مصر رہے۔

تو ایہین کا کہ بلا میں ورود۔۔۔ ۵ ربیع الثانی شب جمعہ کو جیسا کہ ہم نے اوپر  
 ذکر کیا تو ایہین کا لشکر شام کی جانب روانہ ہو گیا وہ رات انہوں نے مقام دیر اعوز  
 میں بسہر کی دہان سے چل کر ہزفرات کے کنارہ افساس بنی مانک میں اتارے  
 وہاں سے چل کر صبح کے قریب کہ بلا پہنچے اور ایک شبانہ روز قبر امام حسین پر  
 نماز و دعا و توبہ استغفار میں مشغول رہے۔ جس وقت ان لوگوں نے امام حسین  
 کی قبر مطہر کو دہرا کیا تو شور و اہلا اور گریہ و زاری سے پورا جنگل گونج اٹھا۔  
 حسین مدفون کی قبر کو بوسہ دینے کے لئے یہ لوگ یوں ایک دوسرے پر ٹوٹ  
 پڑے تھے جیسے حاجی حجر اسود پر گرتے ہیں۔ اس وقت دھب بن زبیر نے حضرت

ہوئے اور انہوں نے عبداللہ بن عمر جعفی کا یہ مرثیہ رو د کر پڑھا ہے

بیت النشادی من امیتہ نوما      وبالطف قتل ما ینام حمیمہا  
 وما ضیع الاسلام الا قبیلۃ      تا مرنو کاھا ودا م نعیمہا  
 واخمت تماۃ الدین فی کف ظالم      اذا اوج منها جانب لا یقیمہا  
 فاقیمت لانتفک نفسی حزینۃ      وعبنی تبکی لا یجف سجوہنا  
 حیاتی اوتلفی امیۃ حزینۃ      ینذل بہا حتی اللجات قدومہا

یعنی بنی امیہ شرابی تو نشہ کے عالم میں آرام سے سو رہے ہیں اور دریا کنارے  
 مغنوں کے لاشے کھڑے پڑے ہیں جن کے چاہنے والے نہیں سو سکتے، ما سلام کو  
 بنی امیہ قبیلہ نے برباد کیا ہے جس نے اپنے احمق کو حاکم بنایا اب اس کا عیش  
 برقرار ہے۔ اور دین کا نیزہ۔۔۔ ایک ایسے ظالم کے ہاتھ آگیا ہے جس  
 کو اس کے سیدھا کرنے کی کوئی فکر نہیں۔ میں نے قسم کھائی ہے کہ میرا دل غم  
 و اندوہ سے اور میری آنکھ اشکوں سے کبھی خالی نہ ہوگی میں یا تو اپنی جان  
 قربان کر دوں گا یا بنی امیہ کو بھی اتنا رنج دیکھنا پڑے گا کہ تارگ ان کے  
 سردار ذبیر رہیں۔ اس کے بعد عبداللہ بن عوف امر نے جو ایک کبیت  
 گھوڑے پر سوار تھے ایک جو شیلی نظم پڑھی ہے

خجین یلمعن بنا اسرنا سا کا      عوا بسا قد تمحل الابلھا کا  
 نرید ان نلتقی بہا الا قبا لا      الفاسقین العذر الضلا کا



وقدر فضنا الاهل والاصوال والحضرات البيض والحجالا  
 نوجوا بالنعفة والنوالا  
 ہمارے رہو اگر وہ درگروہ گرو میں اٹھے ہوئے اس طرح برآمد ہوئے  
 کہ وہ سر ماہاروں کو اپنی پیٹ پر بٹھائے ہوئے تھے۔ ہم ان کے ذریعہ  
 ناسق وغدار و گمراہ دشمنوں کا مقابلہ کرنے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ ہم نے اپنے  
 متعلقین اموال حسین بیویوں سے منہ موڑ لیا ہے۔ ہم اپنے رب کی جانب  
 سے عطا و بخشش کے امیدوار ہیں اور ہم اپنے پروردگار کو اپنے سے راضی  
 کرنا چاہتے ہیں۔ کہ بلا سے مل کر یہ لوگ مقام بیت میں پہنچنے والوں سے  
 تفریق یاتے۔ یہاں پہنچ کر ان کو خبر ملی کہ اہل شام بھاری جمیعت لے کر  
 ان کے مقابلہ کو نکلے ہیں۔ اس خبر کے ملتے ہی ان فدائیوں نے اپنی رفتار  
 اور تیز گردی یہاں تک کہ ایک شبانہ روز میں "عین الوردہ" پہنچ کر دم لیا۔  
 اس مقام پر سلیمان بن صدق تقریر کرنے کھڑے ہوئے انہوں نے لوگوں کو خوب وعظ  
 و نصیحت کی اور آخرت کی یاد دلائی آخر میں انہوں نے کہا کہ اگر میں مارا جاؤں  
 تو مسیب بن نجیہ تمہارے امیر ہوں گے۔ وہ قتل کئے جائیں تو عبداللہ بن سعد  
 امیر ہوں گے۔ ان کے بعد ان کے بھائی خالد بن سعد وہ قتل کئے جائیں  
 تو عبداللہ بن وال وہ بھی مارے جائیں تو رافع بن شداد کو امیر بنانا اسکے  
 بعد سلیمان نے مسیب کو چار ہزار کا لشکر دے کر آگے بڑھایا تاکہ وہ فجر شام

پر حملہ آور ہوں حمید بن مسلم کہتا ہے کہ میں ان لوگوں کے ہمراہ تھا ہم لوگ تمام  
 دن اور تمام رات چلتے رہے یہاں تک کہ صبح ہو گئی۔ صبح کے وقت گھوڑوں سے  
 اتر کر ہم نے نماز پڑھی اور دوبارہ سوار ہو گئے۔ اس جگہ مسیب نے لشکر کو  
 پر لگندہ کر دیا ان کے ساتھ صرف سو آدمی رہ گئے اتنے میں ایک دیہاتی  
 عرب ملا اس سے مسیب نے پوچھا کہ ہمارے اور لشکر شام کی قریب ترین  
 جمیعت کے درمیان کتنا فاصلہ ہو گا۔ اس نے کہا کہ تم سے ایک میل  
 کے فاصلہ پر شراہیل بن ذوالکلاع ابن زیاد کی طرف سے چار ہزار کے لشکر  
 کے ساتھ آ رہا ہے اس کے پیچھے حسین بن نمیر سکونی تھے چار ہزار سپاہ کے  
 ہے۔ اس کے بعد صلت بن ناحیہ غلامی چار ہزار سواروں کو لئے جلد آ رہا  
 ہے۔ ان سب کے بعد ابن زیاد کا عظیم الشان لشکر ہے جو مقام رتہ میں  
 پڑاؤ ڈالے ہوئے ہے۔ یہ سن کر مسیب نے گھوڑے کو ہمیشہ لگائی اور اپنے  
 مختصر سے جتھہ کو لئے آگے روانہ ہوئے یہاں تک کہ سامنے سے لشکر شام  
 کے آثار نمایاں ہوئے مسیب نے لشکر کو ایک بارگی حملہ آور ہونے کا حکم دیا  
 ان کے لشکر نے حملہ کیا مگر اس حملہ میں ان لوگوں کو شکست فاش ہوئی کافی  
 آدمی مارے گئے مال غنیمت بھی دشمن کے ہاتھ رہا چار مسیب نے بقیہ  
 البیض کو واپسی کا حکم دیا چنانچہ یہ لوگ پلٹ کر سلیمان کے لشکر سے ملے تو  
 گئے۔ ابن زیاد کو جب سلیمان کی آمد کا پتہ چلا تو اس نے حسین بن نمیر کو ان



بقابلہ پروانہ کیا اور اس کے پیچھے کافی سپاہ کو روانہ کیا یہاں تک کہ اس  
 پاس میں ہزار کا لشکر برار اکٹھا ہو گیا جبکہ اہل عراق تین ہزار ایک سو  
 ہزار یا وہ نہ تھے۔ چنانچہ دونوں لشکروں کے آمنے سامنے آگاہ ہوئے۔ اہل  
 عراق کے سینہ پر عبداللہ بن صفاح نے غزوی اور ہیرہ پر غارتوں کو یہ غزوی  
 صلح پر شرا حیل بن ذوالکلاع تھا اور قلب لشکر میں حسین بن نمیر موجود تھا۔  
 یہ مسلمان نے اپنے چھوٹے سے لشکر کی بولی ترتیب دی کہ سینہ پر مسیب بن  
 ہیرہ پر عبداللہ بن سعد ازوی صلح پر نافع بن شداد بچلے تھے اور قلب  
 لشکر کو خود سلیمان بن مرد بن حنیفہ نے لے لیا تھا۔

یہاں تک کی تیغار :- اتنے میں اہل شام میں سے ایک پکارنے والے  
 نے اہل عراق سے خطاب کر کے آواز دی کہ — عراق والو! خلیفہ  
 ابوالفضل بن مروان کی اطاعت میں داخل ہو جاؤ۔ اس کے جواب میں عراق  
 والوں نے کہا کہ تم عبید اللہ بن زیاد کو ہمارے حوالے کرو اور عبدالملک و  
 ابن زبیر دونوں کی اطاعت چھوڑ دو۔ اور ہمارے نبی کے اہل بیت کو حکومت  
 پرورد کرو۔ دونوں فریق نے ایک دوسرے کی بات قبول کرنے سے انکار  
 کر دیا۔ اور آگے بڑھ کر ایک دوسرے سے برسر پیکار ہو گئے سلیمان بن مرد  
 بن حنیفہ اپنے لشکر کو جگہ پھیل رہے تھے اور ان کو ثواب الہی کی بشارت لے  
 رہے تھے۔ پھر انہوں نے اپنی نواہی کی نیام توڑ کر دو رکعتیں دی اور ہر ہزار  
 کو شام والوں پر حملہ آور ہوئے۔

ایک دن تبت من ذنوبی | وقد علفی فی الودعی مشیبی  
 فاجم عبید اعدما لکن یب۔ واعقر ذنوبی سیدی وحرابی  
 یعنی اسے رب میں تیری بارگاہ میں اپنے گناہوں سے توبہ کرتا ہوں جبکہ  
 سنانہ نے مجھ کو لوٹھا کر دیا ہے۔ اسے خدا اپنے اس بندے پر رحم فرما اور  
 میرے گناہوں کو بخش دے۔ حمید بن مسلم کہتا ہے کہ ہمارے سینہ نے شام والوں  
 کے ہیرہ پر اور ہمارے ہیرہ نے ان کے سینہ پر اور سلیمان نے قلب لشکر پر  
 ایسا زبردست حملہ کیا کہ ان لوگوں کے ہیرا کھٹ گئے اور اس روز ہم کو نمایاں فتح  
 حاصل ہوئی پھر رات ہو گئی اور تاریکی شب ہمارے اور ان کے درمیان مائل  
 ہو گئی۔ دوسرے دن پھر رات تاریکی شروع ہوئی جو رات تک جاری رہی یہاں تک  
 کہ اسی حال میں تین روز گزر گئے۔

سلیمان بن مرد کی شہادت :- اب حسین بن نمیر نے فوج کو تیرہ ہزار  
 کرنے کا حکم دیا ہزاروں کمانیوں ایک ساتھ کھین اور ایک سیلاب عظیم کی طرح  
 وہ تیر ہمارے اوپر چھا گئے۔ ہر چشم زون میں بست سے سورما خاک و خون میں  
 تر پڑنے لگے قضا را ایک تیر سلیمان کو بھی آکر لگا اور وہ بھی شہید ہو گئے اس طرح  
 انہوں نے سچی توبہ کی راہ میں اپنی جان خدا کی۔ علامہ ابن نما نے ان کے  
 حال پر دو مصرعے کہے ہیں :-

قضی سلیمان نجد فخذ الی جناہ ورحمۃ الیہا کیا۔ مضمی حمید فی بیدل حجتہ واخذہ اللعین بالثقلہ۔



کے مقابلہ پر روانہ کیا اور اس کے پیچھے کافی سپاہ کو روانہ کیا یہاں تک کہ اس کے پاس بیس ہزار لشکر برابر اکٹھا ہو گیا جبکہ اہل عراق تین ہزار ایک سو سے زیادہ نہ تھے۔ چنانچہ دونوں لشکر تیر و آزمائی کے لئے آمادہ ہوئے۔ اہل شام کے سینہ پر عبداللہ بن صحاک، فوری اور میرہ پر غزاق بن ربیع غنوی اور شام پر شراہیل بن ذوالکلاع تھا اور قلب لشکر میں حصین بن غیر موجود تھا۔ اہل عراق کے سرداروں میں سلیمان نے اپنے چھوٹے سے لشکر کی یوں ترتیب دی کہ سینہ پر سعید بن مسعود اور عبد اللہ بن سعد ازوی جنگ پر نافع بن شداد بھی تھے اور قلب پر

سلیمان بن عمرو بن عبد اللہ بن مروان بن سعید بن جبشہ اور عبد الملک بن مروان کی اطاعت میں داخل ہو جاؤ۔ اس کے جواب میں عراقی اہل عراق سے خطاب کر کے آواز دی کہ — عراق والو! خلیفہ ابی بکر بن عبد اللہ بن علی بن ابی طالب کے بیٹے کی بیعت کی جاوے۔ اس کے جواب میں عراقی اہل عراق نے کہا کہ تم عبید اللہ بن زیاد کو ہمارے حوالے کر دو اور عبید الملک و عبید اللہ بن جریجر کو فوج کی اطاعت چھوڑ دو۔ اور ہمارے نبی کے اہل بیت کو حکومت دے دو۔ دونوں فریق نے ایک دوسرے کی بات قبول کرنے سے انکار کیا۔ اور آگے بڑھ کر ایک دوسرے سے برسر پیکار ہو گئے سلیمان بن عمرو اپنے لشکر کو جنگ پر بھار پھرتے تھے اور ان کو ثواب الہی کی بشارت دے رہے تھے۔ پھر انہوں نے اپنی توار کی نیام توڑ کر دو رکھیں ایک دی اور یہ بجز شام والوں پر حملہ آور ہوئے۔

الیك ذبی تبت من ذنوبی وقد علانی فی اللوی مشیی

فاحم عبید اعدما تکذیب۔ واعقر ذنوبی سیدی وحوبی

یعنی اے رب میں تیری بارگاہ میں اپنے گناہوں سے توبہ کرتا ہوں جبکہ زمانہ نے مجھ کو بوڑھا کر دیا ہے۔ اے خدا اپنے اس بندے پر رحم فرما اور میرے گناہوں کو بخش دے۔ حمید بن مسلم کہتا ہے کہ ہمارے سینہ نے شام والوں کے میسرہ پر اور ہمارے میسرہ نے ان کے سینہ پر اور سلیمان نے قلب لشکر پر ایسا زبردست حملہ کیا کہ ان لوگوں کے میرا کھڑ گئے اور اس روز ہم کو نمایاں فتح حاصل ہوئی پھر رات ہو گئی اور تاریکی شب ہمارے اور ان کے درمیان حاصل ہو گئی۔ دوسرے دن پھر لڑائی شروع ہوئی جو رات تک جاری رہی یہاں تک کہ اسی حال میں تین روز گزر گئے۔

**سلیمان بن عمرو کی شہادت :-** اب حصین بن غیر نے فوج کو تیار کر کے کا حکم دیا ہزاروں کمائیں ایک ساتھ کر لیں اور ایک سیلاب عظیم کی طرح وہ تیر ہمارے اوپر چھا گئے۔ اور پشیم زدن میں بہت سے سورما خاک و خون میں تڑپنے لگے قضا ایک تیر سلیمان کو بھی لگا اور وہ بھی شہید ہو گئے اس طرح انہوں نے سچی توبہ کی راہ میں اپنی جان فدا کی۔ علامہ ابن نما نے ان کے حال پر دو مصرعے کہے ہیں :-

قضى سليمان نجدة فعندنا الى الجنة ورحمة الباكي. مضى حميداني بذل محبة واخذوا للعسين بالقلبي



یسی سلیمان نے قضا کی اور وہ جنت میں رحمت الہی کے زیر سایہ چلے گئے۔  
 سلیمان بن عمرو کے شہید ہونے کے بعد فوج کا علم مسیب بن نجیب نے اپنے ہاتھ  
 میں لے لیا۔ مسیب کا شمار زبردست سرداروں میں ہوتا تھا۔ چنانچہ انہوں  
 نے فوج اعدا پر تین دفعہ زبردست حملہ کیا۔ ان کا ہر جزیرہ تھا سہ  
 قد علقت صیالۃ الذواشب۔ واضحۃ الخدین والنراشب۔ انی عذاک اللہ والذواشب۔  
 اشجع من ذی لبدۃ مواشب۔ تصاح اقتران مخوف الجائز۔

لابنے گیسو، پوڑے رخسار، کشادہ سینہ، والی حسینہ میری اس عادت  
 سے واقف ہے کہ میں جنگ کے روز حملہ کرنے والے شیر سے زیادہ بہادر ہوں۔  
 اپنے بڑے سرداروں کو زیر کرنے والا خوفناک، حد سے گزرنے والا ہوں مسیب  
 نے کافی دیر تک حملہ کر کے دشمنوں کو بھگایا بالآخر چاروں طرف سے زرخہ میں  
 میں پھنس گئے اور شہید کر ڈالے گئے۔ بعد ازاں فوج کا علم عبداللہ بن نفیل  
 نے سنبھالا اور فوج شام پر یہ رجز پڑھ کر حملہ کیا سہ

ارحم اللہ عبدک التواہب۔ ولانواخذک فقد انا با۔ وفارق الاہلین والاحبابا  
 یجر ابدلک الفوز والثواب۔

یعنی اے اللہ اپنے نائب بندہ پر رحم کر۔ اور اس پر عقاب نہ کرنا  
 کیونکہ وہ تیری طرف پلٹ آیا ہے۔ اس نے اپنے بال بچوں اور احباب سے  
 کوچھوڑ دیا۔ اور خود ہی کامیابی اور ثواب پر اس کی نظر ہے۔ عبداللہ بھی

بڑی دیر تک جنگ کرتے اور دشمنوں کے کھڑے اڑاتے رہے یہاں تک کہ شہید  
 ہو گئے ان کے بعد ان کے بھائی خالد ابن سعد علم لے کر آگے بڑھے اور لوگوں  
 کو جنگ پر ابھارنا شروع کیا۔ انہوں نے بھی زبردست جنگ کی یہاں تک  
 کہ وہ بھی مارے گئے۔ جب علم گرنے لگا تو عبداللہ بن وائل نے آگے بڑھ کر  
 سنبھالا اور جنگ کرنا شروع کی۔ جنگ میں انکا بایاں ہاتھ کام آیا تب  
 پلٹ کر اپنی فوج میں آئے، کٹے ہوئے ہاتھ سے خون بہ رہا تھا۔ اس  
 کے بعد پھر انہوں نے ایک زور دار حملہ کیا اور یہ رجز پڑھا۔

نفسی ذاکم اذ کرم المیتا فاقا۔ وصابر و دھم واحد روا النفاقا۔ لاکوفۃ  
 بنجی دلا عراقا۔ لابل نریل الموت والعناقا۔

اے میرے سپاہیو! میری جان تم پر شمار! ہاں ذرا اپنے عمدہ کو یاد رکھنا۔  
 اور دشمنوں کے مقابلہ پر یونہی صبر کے جو سر دکھلاتے رہو اور نفاق سے پرہیز  
 کرنا۔ ہم نہ کو مذکے خواہاں ہیں نہ عراق بلکہ ہم تو عروس مرگ کو اپنی آغوش  
 میں لینے کے لئے نیکے ہیں۔ اتنے میں عبداللہ بھی مارے گئے۔ جنگ گھمسان  
 کی جاری تھی۔ اور عراق والوں کے دل اپنے کئی سرداروں کی موت سے ٹوٹ  
 چکے تھے کہ ایک ہر تیرے چھپے سے یا فارات الحسین کا فرہ سنائی دیا اب جو دیکھا  
 تو معلوم ہوا کہ ملک پہنچ گئی ہے۔ شمس بن خزیمہ عبدی لبرہ سے اور کثیر بن  
 عمرو مدائن سے اپنے لشکر لے کر پہنچ گئے تھے۔ اس مدد کے پہنچنے



سے اہل عراق کے دل دوبارہ مقبوض ہو گئے اور نعرہ تکبیر کے ساتھ انہوں نے زبردست حملہ کیا اور بڑے زور و شور سے جنگ ہونے لگی۔ رفاعہ بن شداد یہ رجز پڑھتے ہوئے آگے بڑھے۔

یاد بانی تائب الیکا۔ قد انکلت سیدی علیکا۔ قد یما رجوا الخیر  
من ید یکا۔ فاجعل فتوای اصلح الیکا۔

یعنی لے کر دو دو گار تیری بارگاہ میں تو بہ کرتا ہوں۔ اور اے میرے آقا تجھ ہی پر میرا بھروسہ ہے میں ہمیشہ سے تیرے ہی ہاتھوں خیر کا طالب ہوں۔ لہذا جو امید تجھ سے باندھی ہے اسی کو میرا ثواب قرار دے۔ عبداللہ بن عوف عبدی کا بیان ہے کہ بڑی دیر تک گھمسان کی جنگ جاری رہی فریقین کی تلواریں سرد تن کے فیصلے کر رہی تھیں اور کشتیوں کے پشتے لگ رہے تھے یہاں تک کہ عراق والوں میں ضعف کے آثار پیدا ہوئے کیونکہ اب یہ لوگ بہت تھوڑے رہ گئے تھے۔ ان لوگوں نے آپس میں مشورہ کیا کہ جنگ جاری رکھی جائے یا چھوڑ دی جائے۔ بعض نے کہا کہ جنگ ترک کر دو، بعض نے کہا کہ یہ دسے درست نہیں ہے کیونکہ اگر ہم نے ان کو پیٹھ دکھائی تو ابھی ہم فرسخ بھی نہ جا سکیں گے یہ لوگ ہمارا بیچھا کر کے ہم کو قتل کر دیں گے اور ایک آدمی بھی زندہ نہ بچے گا۔ لہذا شام تک جنگ جاری رکھنا چاہیے جب شام کی تاریکی ہوگی تو نکل جائیں گے۔ اس کے بعد عبداللہ بن عوف علم جنگ لے

کر آگے بڑھے اور زبردست رن پڑا۔ لیکن اہل عراق ہی کافی مارے گئے۔  
.....  
آخر میں ان کو شکست ہوئی اور باقی ماندہ لوگ منتشر ہو کر اپنے اپنے شہر واپس چلے گئے۔ ادھر شام بھی پلٹ کر مقام ترقیب یا نعلی کے راستہ واپس چلا گیا۔ سعد بن حذیفہ خبر معلوم کرنے کیلئے مقام حیت تک آئے تھے۔ ان کو ایک اعرابی کی زبانی اس ماجرا کا علم ہوا۔

مختار کی پیشین گوئی۔ اس تمام مدت میں مختار قید خانے میں تھے جب ان کو لشکر سلیمان کا انجام معلوم ہوا تو انہوں نے اپنے اصحاب سے کہا اس جنگ سے دس روز سے زیادہ اور ایک مہینہ سے کم کے عرصہ میں ایک اور انقلاب کی خبر منتشر ہوگی جس میں کافی لوگ مارے جائیں گے۔

مرزبانی نے کتاب شعر میں ذکر کیا ہے کہ مختار کا ایک غلام جبرئیل نامی تھا۔ جس کے متعلق وہ اکثر ذکر کیا کرتے تھے کہ جبرئیل نے ایسا کہا میں نے جبرئیل سے یہ کہا سادہ لوح عرب اس سے یہ سمجھ بیٹھے کہ اس سے تحقیقاً جبرئیل مراد ہیں۔ اس طرح مختار کا رعب لوگوں کے دلوں پر بیٹھ گیا اور تمام امور منظم ہو گئے اور ان میں اتنی طاقنت ہو گئی کہ دین کی ترقی اور باطل کی سرکوبی کیلئے اپنے پیروں پر کھڑے ہو گئے۔

جب سلیمان بن صرد کا باقی ماندہ لشکر واپس آیا تو مختار نے ان لوگوں کے نام قید خانہ سے یہ خط تحریر کیا۔



اور لگنا ہوں کہ ممان کرے، تم نے تاسیطین سے علیحدگی اختیار کی اور منافقین سے جدا کیا، تم نے اس راہ میں جتنا پیسہ صرف کیا اور جو قدم اٹھایا اس کے بدلے میں خدا نے تمہارا مرتبہ بڑھایا اور تمہارے نام حسنہ لکھا اب تم کو بشارت ہو کہ جس وقت میں قید خانہ سے برآمد ہوں گا تو بہ اذن الہی مشرق سے لے کر مغرب تک جہاں جہاں ہمارے دشمن ہیں اپنی شمشیر ابدار سے ان کا صفایا کر دوں گا۔ اور ان کو ڈھونڈ کر مار دوں گا۔ پس خدا اس کو خوش کرے جو حق سے نزدیک ہوا اور ہدایت کا طالب ہوا اور ہلاک کرے اس کو جو گنہگار ہو اور حق کی طرف آنے سے انکار کرے یا

مختار کا یہ خط جس وقت ان لوگوں کو ملا تو وہ ساء القباہل کے سامنے پڑھا لیا اور وہ اس کے مضمون سے مطلع ہوئے۔ انہوں نے اس کے جواب میں لکھا — ہم نے تمہارا خط پڑھا۔ ہم تمہاری خوشی کے لئے ہر بات کرنے کے لئے تیار ہیں۔ اگر کہو تو حملہ کر کے قید خانہ میں سے آزاد کرالیں۔ مختار اس خط کے مضمون سے بہت خوش ہوئے۔ لیکن انہوں نے ان لوگوں کو پیغام پہنچایا کہ تم میری آزادی کی کوئی فکر نہ کرو کیونکہ میں عنقریب آزاد ہوا چاہتا ہوں۔ مختار کی رہائی ہے۔ مختار نے اس عرصہ میں کسی کے ہاتھ عبد اللہ بن عمر کے پاس یہ پیغام بھیجا تھا کہ میں بے خطا قید خانہ میں پڑا ہوا ہوں اور حکام وقت نے محض ظن و شبہ کی بنا پر مجھے جبراً ہی لہذا تم ان دونوں

ظالموں سے میری سفارش کرو کہ مجھ کو رہا کر دیں۔ دو ظالموں سے ان کی مراد عبد اللہ بن یزید اور ابراہیم بن محمد تھے۔ اس پیغام کے ملتے ہی ابن عمر نے ان دونوں کو یہ خط لکھا۔ اما بعد تم دونوں کو معلوم ہے کہ میرے اور مختار کے درمیان جو سببی قرابت ہے نیز جو رابطہ محبت و الفت میرے اور تمہارے درمیان ہے وہ معلوم ہے لہذا میں تم کو قسم دیتا ہوں کہ بہ مجھ کو اس خط کے دیکھنے کے مختار کو آزادی بخش دو۔ والسلام "جب عبد اللہ اور ابراہیم نے عبد اللہ بن عمر کا خط پڑھا تو مختار سے چند نفر کفیل طلب کئے جو ان کی ضمانت دے سکیں۔ اس خبر کے ملتے ہی اشتران کو مذکی ایک جماعت ضمانت دینے کے لئے موجود ہو گئی ان میں سے دس آدمی منتخب کئے گئے۔ ان سے یہ ضمانت لی گئی۔ کہ مختار ان دونوں کے خلاف کبھی خروج نہ کریں گے اگر اس معاہدہ کی خلاف ورزی کی تو وہ ہزار اونٹ خانہ کعبہ کے پاس بخر کریں گے اور ان کے تمام غلام آزاد ہو جائیں گے۔ یہ عہد لے کر مختار کو چھوڑ دیا گیا اور وہ اپنے گھر واپس آ گئے۔ حمید بن مسلم کہتا ہے کہ میں نے مختار کہتے سنا ہے کہ — خدا ان لوگوں کو غارت کرے یہ کتنے بیوقوف ہیں کہ انکو یقین آ گیا کہ میں یہ تیس پوری کروں گا۔ قسم کا معاملہ یہ ہے کہ میں نے چند تیس کھائی ہوئی ہیں۔ ان سے معارضہ کی صورت میں میں یہ دیکھوں گا کہ ان میں سے کونسی قسم ہم سے اسکو پورا کر دیں گا دوسری کا کفارہ دے دوں گا۔ کیونکہ میرا خروج کرنا زیادہ بہتر ہے



اب رہا ہزار دہانت قربانی کا معاملہ تو وہ میرے لئے زمین پر تھوکنے سے بھی زیادہ آسان ہے میرے لئے ایک ہزار دہانتوں کی قیمت دے دینا کوئی اہمیت نہیں رکھتا اور غلام آزاد کرنے کی بات تو میں یہ چاہتا ہوں کہ مجھ کو اتنا استحکام حاصل ہو جائے کہ قاتلان حسین سے بدلہ لچکا لوں اس کے بعد کبھی بھی کوئی غلام اپنے پاس نہ رکھو گھا۔

عرض جب مختار اپنے گھر میں آکر فرود کش ہوئے تو شیعیان علی ان کے پاس آنے جانے لگے اور ان سے خراج کی اجازت کے طلب گار ہوئے کیونکہ جس وقت یہ قیدی تھے اس وقت سے سب نے ان کی بیعت کر لی تھی۔ رفتہ رفتہ ان کی تعداد دو قوت بڑھتی گئی یونان تک کہ عبداللہ بن زبیر نے اپنے دو لڑکے گورزدوں عبداللہ بن زبیر اور ابراہیم بن محمد بن طلحہ کو عراق کی گورنری سے معزل کر دیا اور عبداللہ بن مطیع کو کوفہ پر اور حارث بن ربیعہ کو بصرہ پر عامل بنا کر بھیجا۔ جب عبداللہ بن مطیع کو کوفہ میں داخل ہوا تو مختار نے اپنے اصحاب کو.....

..... لکھا گیا۔ اور ارادہ کیا کہ اہل کوفہ پر حملہ آور ہو جائیں۔

خروج مختار امام کی اجازت سے تھا۔ اس عرصہ میں مختار کے اصحاب میں سے ایک بامرتبہ شخص جس کا نام عبدالرحمن بن شریح تھا وہ اہل کوفہ کی ایک جماعت کے پاس آیا اور اس نے ان سے کہا کہ مختار اہل بیت کے خون کا انتقام لینے کھڑے ہوئے ہیں معلوم نہیں کہ محمد حنفیہ کی اجازت

سے کھڑے ہوئے ہیں یا اپنی مرضی سے بہتر ہے کہ چل کر ان سے پوچھ آئیں سب نے ان کی راستے پسند کی اور ایک دوسرے حنفیہ کے پاس روانہ ہوا جب یہ لوگ ان کے پاس پہنچے تو کہا کہ ہم لوگ کچھ عرض کرنے آئے ہیں محمد حنفیہ نے کہا کہ علامہ کبنا یخلوت میں انہوں نے کہا خلوت میں یہ سن کر محمد حنفیہ ایک خلوت کی جگہ میں آگئے اور ان لوگوں کو دہاں بلالیا اور کہا کہ کیا کہتے ہو عبدالرحمن نے کہا کہ آپ لوگ وہ اہل بیت ہیں جن کو اللہ نے شرف و بزرگی عطا کی ہے اور نبوت کے ذریعہ آپکا مرتبہ بلند کیا ہے اور اس امت کی گردن پر آپ کا پڑا حق رکھا ہے۔ لیکن امام حسین کے بارے میں آپ پر ایسی مصیبت پڑی ہے جو تنہا آپ کی مصیبت نہیں تمام مسلمانوں کی مصیبت ہے۔ اس وقت کوفہ میں مختار انتقام خون حسین علیہ اسلام لینے کے لئے کھڑے ہوئے ہیں اور انہوں نے یہ دعویٰ کیا ہے۔ کہ ان کو آپ نے اس کام کے لئے مقرر کیا ہے انہوں نے کتاب خدا اور سنت رسول کے نام پر ہم کو دعوت دی ہے کہ ہم انتقام خون اہل بیت لینے میں ان کا ساتھ دیں چنانچہ ہم نے اس امر میں ان کی بیعت کی ہے اب اگر آپ کا حکم ہو تو ہم ان کی اطاعت کریں اور اگر اجازت نہ ہو تو اس امر سے بھنا کریں۔ ان لوگوں کا کلام سن کر محمد حنفیہ نے فرمایا کہ تم نے اہل بیت کے شرف و منزلت کے متعلق جو کچھ کہا تو یہ وہ شرف ہے جس کو اللہ جسے چاہتا ہے دیتا ہے اور تم نے مصیبت امام حسین کے متعلق جو ذکر کیا تو یہ وہ مصیبت ہے جس کا ذکر خود اللہ



نے اپنی کتاب میں کیا ہے۔ . . . . اس کے بعد جناب محمد حنفیہ نے فرمایا: مختار کے معاملہ میں میں خود کچھ نہیں کہہ سکتا میرے ساتھ حضرت علی بن الحسین کی خدمت میں چلو کہ وہی میرے اور تمہارے امام ہیں۔ چنانچہ جب یہ لوگ حضرت کی خدمت میں حاضر ہوئے اور صورت حال عرض کی تو آپ نے فرمایا۔ اے چچا! اگر غلام ہستی کا دل بہار سے حال پر کڑھ ہے اور وہ بہاری طرفداری کرنے کے لئے کھڑا ہو تو لوگوں پر اس کی مدد واجب و لازم ہے اور میں نے تو یہ معاملہ آپ کے سپرد کر دیا ہے۔ جو مناسب سمجھیں عمل میں لائیں۔ حضرت کا یہ فرمان واجب الاذعان سب نے سنا اور یہ کہتے ہوئے باہر نکل آئے کہ امام زین العابدین اور محمد حنفیہ دونوں نے اجازت دے دی۔ اور مختار کو بھی ان لوگوں کے محمد حنفیہ کے پاس جانے کا علم ہو گیا تھا انہوں نے ان لوگوں کا انتظار کئے بغیر شیعوں کی ایک جماعت کو مخاطب کر کے کہا کہ تم میں سے کچھ لوگ شک و شبہ میں پڑ گئے ہیں اگر وہ حقیقت تک پہنچ گئے تو میرے پاس واپس آئیں گے ورنہ گھٹا اٹھا کر کسی اور طرف نکل جائیں گے ابھی مختار یہ ذکر کر ہی رہے تھے کہ یہ لوگ محمد حنفیہ سے اطمینان کر چکنے کے بعد کوفہ واپس آ گئے۔ مختار نے ان کو دیکھ کر کہا تم فتنہ اور شبہ میں گرفتار ہو گئے اب بتلاؤ کیا خبر ہے کر آئے ہو۔ ان لوگوں نے جواب دیا کہ ہم کو آپ کی نصرت کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔ یہ مردہ سنتے ہی مختار خوش ہو گئے اور حکم دیا

کہ شیعوں کا ایک جلسہ کیا جائے۔ جب سب اکٹھا ہوئے مختار نے کھڑے ہو کر یہ اعلان کیا کہ۔۔۔ اے گروہ شیعہ! کچھ لوگوں نے تم میں سے میری اس تحریک کی تصدیق کرنا چاہی چنانچہ وہ تحقیق حال کے لئے امام حدی نجیب مرتضیٰ فرزند مسطفیٰ یعنی امام زین العابدین کے پاس گئے تھے اور ان سے میرے متعلق دریافت کیا چنانچہ حضرت نے میرے متعلق فرمایا کہ میں ان کا نام و سدا گوار و نمایندہ ہوں۔ اور حضرت نے تم سب کو میری اطاعت و پیروی کا حکم دیا ہے۔ تم میں سے جو لوگ یہاں موجود ہیں وہ یہ پیغام ان لوگوں کو پہنچا دیں۔ کہ جو اس وقت یہاں حاضر نہیں ہیں۔

ابراہیم بن مالک اشتہر۔۔۔ کچھ لوگوں نے کہا کہ کوفہ میں کافی لوگ آپ کے ہمراہ عبداللہ بن مطیع کے خلاف جنگ کرنے کے لئے تیار ہیں۔ اگر ابراہیم بن مالک اشتہر بھی ہم سے مل گئے تو اللہ کے حکم سے ہم کو بڑی قوت مل جائے گی کیونکہ وہ بڑے قبیلہ والے ہیں۔ مختار نے کہا جاؤ ان سے بات چیت کرو اور ان سے کہو کہ مجھ کو طلب خون خصمیں کی اجازت مل گئی ہے لوگوں نے جب ابراہیم کو یہ پیغام سنا یا تو انہوں نے جواب دیا مجھ کو منظور ہے بشرطیکہ مجھ کو اپنا امیر بناؤ۔ لوگوں نے جواب دیا کہ آپ اگر چہ اس کے ہر طرح اہل ہیں لیکن اب اس کی کوئی سبیل نہیں کہ مختار امام وقت زین العابدین اور ان کے نائب محمد

حنفیہ کی طرف  
امیر ہیں۔  
واپس آئے  
مختار

چیدہ چیدہ  
اور میرے  
لے کر اپنے  
رہے تھے

ابراہیم بن  
اجازت  
اور بہار  
کے برابر

مختار  
نام نامہ  
بنو چاہے  
خلاف  
کوئی ضرر



حقیقت کی طرف سے اور انکی اجازت سے کھڑے ہوئے ہیں وہی ہمارے  
امیر ہیں۔ ابراہیم نے ان لوگوں کی بات نہ مانی اور یہ خائب و خاسر  
واپس آئے اور مختار کو حقیقت حال سے باخبر کیا۔

مختار نے تین روز تک حالات کا جائزہ لیا تیسرے روز اپنے  
چیدہ چیدہ اصحاب کو طلب کیا عامر شعبی کہتا ہے کہ ان لوگوں میں میں  
اور میرے والد بھی تھے جب ہم لوگ مختار کے پاس آئے تو وہ ہم کو  
لے کر اپنے مکان سے باہر نکھے۔ آگے آگے وہ پیچھے ہم لوگ چلے جا  
رہے تھے ہم کو کوئی پتہ نہ تھا کہ کدھر کا ارادہ ہے۔ یہاں تک ہم لوگ  
ابراہیم بن مالک اشتر کے دروازہ پر جا کر ٹھہرے۔ دق الباب کیا  
اجازت ملنے پر اندروا داخل ہوئے ابراہیم نے بڑی خوش باش کہی  
اور ہمارے لئے مسندیں بچھائی گئیں۔ ہم بھی بیٹھ گئے اور مختار بھی ابراہیم  
کے برابر بیٹھے۔

مختار نے ابراہیم سے کہا کہ یہ حضرت محمد بن امیر المؤمنین کا تمہارے  
نام نامہ گرامی ہے تمہارا دل چاہے اس پر عمل کر کے قابل رشک انسان  
بنو چاہے اس مکتوب کی خلاف ورزی کرو اس صورت میں یہ خط تمہارا  
خلاف جنت ہوگا۔ اور عنقریب مسند اور ان کے اہل بیت کو تمہاری  
کوئی ضرورت باقی نہ رہے گی۔ مختار نے وہ خط شعبی کو دے دیا۔

جب مختار اپنی بات ختم کر چکے تو انہوں نے شعبی سے کہا اب ان کو  
خط دے دو۔ شعبی نے وہ خط ابراہیم کو دیا۔ ابراہیم نے مہر توڑی۔  
یہ ایک طولانی خط تھا جس کی ابتدا اس طرح تھی۔ بسم اللہ الرحمن الرحیم۔  
یہ خط محمد مہدی کا ابراہیم بن مالک اشتر کی طرف ہے بعد سلام کے  
معلوم ہو کہ میں مختار کو تمہارے پاس بھیج رہا ہوں مختار کو میں نے انتقام  
کیا ہے اور ان کو میں نے اپنے دشمنوں سے جنگ کرنے اور اپنے  
اہل بیت کے خون کا انتقام لینے کا حکم دیا ہے لہذا تم اپنی جان اور  
قبیلہ کے ساتھ ان کی مدد کرو عرض پورے خط میں ان کو مختار کا ساتھ  
دینے کی ترغیب دی گئی تھی۔ ابراہیم نے پورا خط پڑھ پکنے کے بعد کہا  
کہ سمجھ میں نہیں آتا اس سے قبل تو وہ اپنے کو محمد بن امیر المؤمنین لکھا کرتے  
تھے اس خط میں محمد مہدی لکھا ہے۔ مختار نے جواب دیا وہ اور زمانہ تھا  
یہ اور زمانہ ہے ابراہیم نے کہا یہاں کوئی شخص موجود ہے جو محمد حنفیہ کا خط  
پہچاتا ہو۔

۱۔ شاید مختار کے پاس جناب محمد حنفیہ کا مذکورہ خط پہلے سے  
ہو گا جس کے ظاہر کرنے کے لئے وہ وقت کے منتظر ہوں گے۔ پنا پنا  
ابراہیم کے سامنے انہوں نے اس خط کا اظہار کیا۔ لیکن اس میں محمد مہدی  
مزدکسیرس ڈالتی ہے اس کے معنی بعض علماء نے ہدایت یافتہ کے لئے  
ہیں لیکن چونکہ اس کی شہرت قائم آل محمد کے لئے ہے اس لئے اس کا



اس پر یزید بن السن اور امیر بن سقیط اور عبداللہ بن کالی اور دوسرے  
 افراد نے گواہی دی کہ یہ خط محمد بن حنفیہ کا خط ہے شعبی کہتا ہے کہ میں  
 اور میرے والد اس خط کی تحقیق سے لاعلم تھے بہر کیف اتنے آدمیوں  
 کی شہادت سے ابراہیم کا اطمینان ہو گیا اور وہ صدر مجلس جہاں بیٹھے  
 تھے وہاں سے برٹ گئے اور اس جگہ مختار کو بٹھا دیا اور کہا کہ اپنا  
 ہاتھ بڑھائیے تاکہ بیعت کروں مختار نے ہاتھ بڑھایا ابراہیم نے بیعت  
 کی بعد ازاں پھلوں اور شہرت سے سب کی لڑا ضعیف کی جب مختار رخصت  
 ہونے لگے تو ابراہیم ان کو ان کے مکان تک پہنچانے آئے شعبی کہتا  
 ہے کہ جب وہ مکان کے اندر چلے گئے تو ابراہیم نے میرا ہاتھ پکڑ کر کہا  
 کہ میں نے دیکھا کہ اس خط کے بارے میں نہ تو تم نے گواہی دی نہ تمہارے  
 باپ نے یہ بتلاؤ کہ کیا باقی لوگوں کی گواہی درست تھی میں نے کہا کہ  
 آپ کو معلوم ہے کہ جن لوگوں نے گواہی دی وہ سب کے سب نہایت  
 معتمد آدمی حفاظت قرآن شہر کے رؤسا اور عرب کے مشہور تھے

بقیہ ص ۶۹ :- استعمال جناب محمد حنفیہ کے قلم سے خالی از عبارت نہیں ہے  
 پر سکتا ہے مختار نے کیسا فی فرقہ کو اپنے ساتھ ملانے کے لئے محمد حنفیہ کے نام  
 کے آگے لقب "مدنی" کا از خود اضافہ کر دیا ہوا اور اس سے ان کی مراد  
 ہدایت یافتہ ہو۔ واللہ اعلم بالصواب۔ ج۔ ۲

یہ لوگ جھوٹی گواہی کیسے دے سکتے ہیں میرے خیال میں ان کی گواہی بالکل  
 برقی تھی۔ ابراہیم بن مالک اشتر بڑے شجاع زمانہ محبت اہلیت میں شہزاد  
 انسان تھے۔ اس واقعہ کے بعد۔۔۔ وہ اپنی قوم قبیلہ یار و انصار کو رات  
 ہی رات لے کر مختار کے پاس آئے ان لوگوں میں حمید بن مسلم ازدی بھی  
 تھا۔ پوچھنے تک قرار داد پاس ہوئی کہ ہجرات کے دن ۴۴ ابریح اللادل  
 ۶۶ھ کو خروج کیا جائے۔ اس وقت ایاس بن مضارب عبداللہ  
 بن مطیع کی طرف سے کوفہ کا کو تو ال شہر تھا۔ اس کو بھی یہ خبر پہنچ گئی  
 اس نے عبداللہ سے کہا کہ مختار ضرور خروج کریں گے لہذا تم ہوشیار رہنا۔  
 یہ کہہ کر وہ لاؤشکر لے کر بازار میں آگیا اپنے لڑکے راشد کو اس نے کمانہ  
 میں صحیح دیا۔ ابن مطیع نے اہل شک کے لشکر میدانوں میں بھیجا شروع  
 کر دیئے۔

ابراہیم بن مالک اشتر کا خروج :- جب شہنشاہ خاور فیہ مغرب  
 میں روپوش ہوا۔ اور کوفہ کی زمین نے رات کی کالی چادر سے اپنا تن  
 ڈھانپا ابراہیم کچھ آدمیوں کے ساتھ مکان سے برآمد ہوئے یہ لوگ  
 قبائل کے اندر زریں پینے ہوئے تھے۔ یہ مختار کے گھر کی طرف بڑھے  
 گئے۔ کوچہ و بازار میں پولیس کا سخت پہرہ تھا راستہ میں ایاس بن مضار  
 کو تو ال شہر مل گیا اس نے پکار کر کہا ٹھہراؤ انہیں یہ لوگ کہاں جا رہے ہیں۔



المنی غدا لا شروع مقدم بطل لا عاجز فیہا ولا عند فئشل  
 سفید رنگت، خوبصورت گردن، چوڑے رخسار، بھرے اندام والی  
 حسینہ جانتی ہے کہ میں بزور نبرد جو تہمت بہادر ہوں۔ میں میدان جنگ میں  
 نہ تو عاجز ہونا جانتا ہوں نہ پست فطرت ہوں نہ بھگور اہوں۔ اس آواز  
 کو سنتے ہی ناصران حسین ہر طرف سے دوڑ پڑے عبد اللہ بن حنیف بھی  
 اپنا لشکر لے کر آپہنچے اور کوفہ کے کوچہ و بازار میدان کارزار کا نمونہ بن  
 گئے جو بھی حملہ کرنے آتا ابراہیم کی بہت ایسی سوار ہوتی کہ گلیوں میں گھس  
 کر پناہ لیتا۔ شبث بن ربعی نے امیر کوفہ عبد اللہ بن مطہح کو مشورہ دیا  
 کہ گلی کوچہ میں جنگ کرنے سے کچھ نہ ہوگا۔ ان لوگوں سے میدان میں نکل کر  
 باقاعدہ جنگ کرنا چاہیے۔ عبد اللہ نے شبث کی رائے پر عمل کیا۔ مختار کو جب  
 ان لوگوں کے ارادہ کا پتہ چلا تو وہ بھی اپنا لشکر لے کر دیر صند کی طرف روانہ  
 ہوئے۔ وہاں پہنچ کر پڑاؤ ڈالا۔ اور ابو عثمان نہدی کو حضور لشکر دے کر  
 کوفہ بھیجا تاکہ لوگوں کو مختار کے خروج اور مقام سے آگاہ کریں۔ ابو عثمان کوفہ  
 کے گلی کوچہ میں پھارتے پھرتے تھے۔ یا ثنارات المسین اسے خون حسین  
 کا بدلہ لینے والو۔ اسے ہدایت یافتہ لوگو! آل محمد کے امین مختار بن ابوعبیدہ  
 نے خروج کیا ہے اور اس وقت وہ دیر صند میں فروکش ہیں انہوں نے مجھے  
 تمہارے بلائے کو بھیجا ہے لہذا جلدی ان کے پاس پہنچو۔ اس منادی کو

ایاس کے آدمی سب مسلح تھے حضور دیر میں ابراہیم اور ان کی جماعت  
 کو گھیر لیا۔ ایاس نے کہا کہ ہم کو تم پر شک ہے لہذا تم کو امیر کوفہ کے پاس  
 لے چلیں گے۔ اس بات پر جھگڑا بڑھ گیا۔ ایاس کے آدمیوں میں ایک  
 شخص سعدان کا رہنے والا ابوقطن نامی تھا اس سے ابراہیم کی دوستی  
 تھی ابراہیم نے اس کو آواز دی کہ ذرا میرے پاس آنا وہ یہ سمجھا کہ شاید  
 ابراہیم مجھ کو اپنا شیخ بنانا چاہتے ہیں۔ جو نہی وہ اپنا طویل نیزہ نکال کر  
 کے پاس آیا ابراہیم نے وہ نیزہ اس سے چھین کر ایاس کی فوج پر حملہ کر  
 دیا اور ایاس کے فرزند کے گلے پر ایسا دار کیا کہ وہ زمین پر آ رہا ہے ابراہیم  
 نے اپنے آدمیوں سے پکار کر کہا کہ اس کا سر کاٹ لو۔ کچھ لوگوں نے ڈور  
 کر اس کا سر بھی جدا کر دیا۔ یہ منظر دیکھ کر ایاس اور اس کے باقی ساتھی  
 بھاگ کھڑے ہوئے اور ابراہیم اطمینان سے مختار کے گھر پہنچ گئے۔  
 جب مختار سے یہ واقعہ بیان کیا تو وہ بہت خوش ہوئے اور اس کو نال  
 نیک قرار دیا۔ اور حکم دیا کہ مکاؤں کے کونٹوں پر آگ روشن کی جائے  
 اور یا ثنارات المسین کا نعرہ بلند کروایا جائے۔ اب کیا تھا دیکھتے دیکھتے  
 پتھوں پر سے آگ کے شعلے نمودار ہوئے۔ اور مختار نے لباس جنگ  
 پہنا زہر بکتر لگا کر مکان سے باہر یہ رجز پڑھتے ہوئے آشکار ہوئے کہ  
 قدامت بیضاء حسناء العلل  
 واضعۃ المحدثین مجتازہ الکفل

کی گواہی باگل  
 بیت میں شہزاد  
 انصار کورات  
 آدمی بھی  
 ابویحی اللادل  
 رب عبد اللہ  
 میں پہنچ گئیں  
 یہ شہزادہ  
 اس نے کہا  
 میں بھیجا شروع  
 خاور خیمہ مغرب  
 سے اپنا تن  
 ہے یہ لوگ  
 کی طرف بڑھے  
 ایاس بن مضار  
 ہاں جا رہے ہیں۔



سنگر لوگ جو ق در جو ق مسلح ہو کر مختار کے لشکر میں پہنچنے لگے اور حضور  
عرصہ میں مختار کے پاس ایک لشکر جرار اکٹھا ہو گیا۔

### باب

### مختار اور ابن مطیع کی جنگ

دہلی اور حمید بن مسلم اور نعمان بن ابوجہد کا بیان ہے کہ ہم لوگ  
مختار کے ساتھ نکلے خدا کی قسم صبح ہونے سے پہلے پہلے مختار نے اپنا پورا  
لشکر تیار کر لیا تھا۔ جب صبح ہوئی تو انہوں نے لشکر کی صفیں درست کیں۔  
ہم سب کو جماعت سے نماز پڑھائی۔ مجھے خوب یاد ہے کہ اس وقت انہوں  
نے سورہ نازعات اور عیس کی ایسی تلاوت کی تھی کہ پھر میں نے کسی امام  
کی زبان سے ایسی فصیح تلاوت نہیں سنی۔

دوسری طرف عبداللہ بن مطیع نے اپنے آدمیوں کو منادی کرانی  
جب لوگ اکٹھا ہو گئے تو اس نے سب سے پہلے شہبث بن ربعی کو تین  
ہزار کا لشکر دے کر روانہ کیا اس کے پیچھے اپنے بیٹے راشد کو چار ہزار  
کا لشکر دے کر بھیجا اس کے پیچھے حجاز بن ابجر عجلی کو تین ہزار کے ساتھ اس  
کے پیچھے عکرمہ بن ربعی، ہشاد بن ابجر، عبدالرحمن بن سوید ان سب کو  
تین تین ہزار کا لشکر دے کر مختار کی طرف بھیجا اسی طرح ایک کے بعد

ایک لشکر اتار ہا یہاں تک کہ بیس ہزار کے قریب فوج مختار کے مقابلہ  
پر نکل کھڑی ہوئی۔ مختار اپنے لشکر میں کھڑے ہوئے تھے کہ نبی سہیم اور  
سکتہ البرید کے درمیان کچھ شور و غل مچا ہوا۔ مختار نے کسی کو دریافت کے  
لئے بھیجا حجز نے پلٹ کر خبر دی کہ شہبث بن ربعی ایک ہزار کے لشکر جرار کو لئے  
چڑھا آتا ہے مختار نے ابراہیم بن مالک اشتر کو نو سو سوار چھ سو پیادے  
دے کر اس کے مقابلہ پر روانہ کیا ان کے پیچھے نسیم بن ہبیرہ کو تین سو  
سوار اور چھ سو پیادہ دے کر بھیجا۔ اس کے علاوہ مختار نے یزید بن  
انس کو مقام مسجد شہبث میں نو سو سپاہی دے کر بھیجا یزید بن انس نے  
بیان کے لوگوں سے جنگ کی یہاں تک کہ سب لوگ اپنے اپنے گھروں  
میں گھس گئے اور طرفین کے کافی آدمی مارے گئے اور نسیم بن ہبیرہ  
بھی قتل ہوئے۔

دوسری طرف ابراہیم نے راشد بن ایاس سے ڈھبھڑکی۔ راشد  
کے ساتھ چار ہزار کی سپاہ تھی۔ ابراہیم نے مڑ کر اپنے ساتھیوں سے  
کہا کہ ان کی کثرت سے مرعوب نہ ہونا کیونکہ اللہ تعالیٰ کا وعدہ ہے  
کہ من قتلہ تلبیۃ تغلبت فنتہ کثیرۃ واذلنا مع الصابین۔  
کتنی ہی مختصر جماعتیں بڑی جماعتوں پر غالب ہو چلی ہیں اور اللہ صبر کرنے  
والوں کے ساتھ ہے۔ اب کیا تھا ابراہیم کے آدمی تو اتار تول کر اور



سرمہ جلی پر رکھ کر راشد کے لشکر پر ٹوٹا پڑے اور گھسان کی لڑائی شروع ہو گئی اتنے میں خزیمہ بن نصر عبسی کی نگاہ راشد پر پڑ گئی انہوں نے آگے بڑھ کر نیزہ کا ایک ایسا دار کیا کہ وہ ہلاک ہو کر حاصل جہنم ہوا۔ خزیمہ نے با آواز بلند ہتھیار کہا قتلکے راشد اور رب الکعبہ۔ رب کعبہ کی قسم میں نے راشد کو مار ڈالا۔ اس آواز سنتے ہی اس کے لشکر کے پیر اکھڑ گئے اب جو بھگدرچی تو سب نے کوفہ پہنچ کر دم لیا۔ لیکن مختار کہاں بچھا چھوڑنے والے تھے۔ وہ بھی اپنے آدمیوں کو لئے گھٹا کی طرح اڑ کر آگے لوگوں نے اپنے مکانوں میں پناہ لی جس کو کہیں جگہ نہ ملی وہ مسجد جامع میں گھس گیا۔ مختار کی فوج نے جس کو پایا بے دریغ تہ تیغ کیا۔ کوفہ کی گلی کوچوں میں خون کے دریا بہ نکلے۔ امیر کوفہ عبدالملک بن یسوع قصر الامارہ میں ڈر کر بیٹھ گیا۔ مختار نے بازار کے کنارہ پر ڈاڈالا اور ابراہیم کو لشکر دے کر دار الامارہ کا محاصرہ کرنے بھیجا مین روز تک یہ محاصرہ جاری رہا۔ عبداللہ نے جب کوئی چارہ کار نہ دیکھا تو رات کو عورت کو بیس بدل کر قصر سے بھاگ نکلا اور ابو موسیٰ اشعری کے مکان میں پناہ گزین ہوا۔ باقی لوگوں نے مختار سے امان طلب کی۔ مختار نے سب کو امان دے دی امان کا اعلان سن کر اہل کوفہ جو ق در جو ق اپنے مکانوں سے نکلنے لگے اور مختار کے ہاتھ پر بیعت کرنے۔

لگے اس طرح چھ روز کے عرصہ میں مختار کا تسلط پورے کوفہ پر ہو گیا۔ جب ابن یسوع اور اس کے اصحاب قصر الامارہ سے باہر نکل گئے تو مختار نے اس میں سکونت اختیار کی اور وہاں سے مسجد کوفہ میں نکل کر آئے اور نماز جماعت کا اعلان کروایا۔ جب جمع ہو گیا تو منبر پر جا کر ایک فیصلہ دینے پر تقرر کی۔

”حمد ہے اس خدا کی جس نے اپنے دوست سے نصرت کا وعدہ پورا کیا اور اپنے دشمن کو شکست کا منہ دکھایا۔ جس نے انزکیا نامراد ہوا۔ لوگو! ہمارے واسطے ایک وقت معین کیا گیا اور ایک علم دکھایا گیا۔ علم کے لئے کہا گیا کہ اس کو ادبنا کرو اور وقت معین کے لئے حکم ملا کہ اس کو ہاتھ سے جانے نہ دینا لہذا ہم نے اس کہنے والے کی بات کو قبول کیا۔ کتنے بغاوت کرنے والے قتل کر ڈالے گئے بغاوت کرنے والوں اور سرکشی کرنے والوں کیلئے ہلاکت ہو۔ اللہ کے بندہ اور اہل ہدایت کی بیعت کرو اور ان کے دشمنوں سے جنگ کرو اور ضغفاء آل محمد کو ظالموں کی شر سے بچاؤ۔ میں ہوں وہ جو ظالموں پر مسلط کیا گیا ہوں اور فرزند رسول کے خون کا انتقام لینے والا ہوں۔ میں عقاب و عذاب کی گھٹائیں لانے والا ہوں تاکہ ابن شہاب کی قبر کھود کر اس مفتی و کذاب اور مجرم دہے ایمان کا لاشہ باہر پھینکا جائے اور میں خاندان کو بھلاؤ



عرب میں منتشر کر دوں گا۔ قسم ہے خدا کی میں ان لوگوں کو بھی قتل کروں گا جنہوں نے ظالموں کی مدد کی ہے اور باطل پرستوں کی باقی ماندہ جماعتوں کو بھی نیست و نابود کر دوں گا۔ اتنا کہہ کر مختار منبر پر بیٹھ گئے پھر دوبارہ کھڑے ہوئے۔ اور یوں گویا ہوئے۔ "اس کی قسم! جس نے بعیرت کے نور سے میرے دل کو عمور کیا ہے میں اس شہر کے بہت سے گھروں کو آگ لگا دوں گا۔ اور بہت سی قبروں کو اکھاڑ ڈالوں گا۔ اور اس طرح انتقام کی آگ بجھا کر بہت سے دلوں کو ٹھنڈا کر دوں گا۔ اس کو فہم نہیں۔ بہت سے جبار کا فر ملعون و غدار میری شمشیر آبدار کا انتظار کر رہے ہیں۔ اور عقوبت اس کی بھینٹ چڑھنے والے ہیں۔ رب حرم و بیت محترم کی قسم! ان دنوں تم کی قسم! میرے علم کا پھر یہاں کو فہم سے احم تک، ذوسلم کے تمام ظلم پر تمام عرب و عجم پر اڑے گا۔ اور بنی تمیم کو اپنا غلام بنا دوں گا۔" تقریر ختم کر کے مختار منبر سے اترے اور قصر الامارہ میں چلے گئے۔ اب تو لوگ سعیت کے لئے ٹوٹ پڑے۔ قصر الامارہ میں لوگوں کا ہجوم لگ گیا۔ مختار ہاتھ پڑھائے بیٹھے تھے اور عرب و عجم و روساء قبائل غلام امیر فقیر سب ہی نے اگر سعیت کی۔ جب سعیت کا سلسلہ ختم ہو گیا تو مختار نے بیت المال کا جائزہ لیا اس میں نوے لاکھ درہم پائے مختار نے اس مال کو اپنے لشکریوں پر تقسیم کر دیا جن لوگوں نے قصر الامارہ کا محاصرہ کیا تھا ان کی تعداد تین ہزار

آٹھ سو تھی ان میں سے ہر ایک کو پانچ سو درہم ملے۔ ان کے علاوہ دوسرے چھ ہزار افراد جو محاصرہ کے بعد آئے تھے ان کو فی کس دو سو درہم دیئے۔ مختار کو جب عبداللہ بن مطیع کی بابت علم ہوا کہ اس نے ابو موسیٰ اشعری کے مکان میں پناہ لی ہے تو عبداللہ بن کامل شاکری کو بلا کر اسے دس ہزار درہم دیئے اور کہا کہ یہ ابن مطیع کو دسے دو۔ تاکہ وہ اس رقم کے ذریعہ سفر کر سکے کیونکہ مجھے معلوم ہے کہ پیسہ نہ ہونے کے باعث وہ اب تک یہاں سے کوچ نہیں کر سکا۔ ابن مطیع نے وہ رقم غنیمت سمجھی اور اسے لے کر بصرہ چلا گیا پھر زندگی میں عبداللہ بن زبیر کو جو بصرہ مندرجہ صورت نہیں دکھلائی۔ مختار نے مناصب کی اس طرح تقسیم کی کہ عبداللہ بن کامل کو رئیس الشرطة کو تو اس شہر بنایا۔ ابو عمرہ کیان کو اپنے باڈی گارڈ کا سردار بنایا۔ اشتر کے مادری بھائی عبید اللہ بن حارث کو آرمینیہ پر محمد بن عطار کو آذربائیجان پر عبدالرحمن بن سعد کو موصل پر سعد بن حذیفہ یمانی کو حلوان پر عمر بن سائب کو سوسہ و ہمدان پر عامل مقرر کیا۔ خود پای تخت کو فہ کا انتظام ہاتھ میں لے کر تخت عدالت پر رونق افروز ہوئے اور قدمات فیصل کرنا شروع کئے جب انکی دسمہ دریاں زیادہ بڑھ گئیں تو حکم قضاہ قاضی شریح کو سونپا جب معلوم ہوا کہ یہ حضرت امیر المومنین کے معتبوب تھے اور انہوں نے ان کو معزول کر دیا تھا تو ان کی جگہ عبداللہ بن مالک



عالمی کو قاضی مقرر کیا۔

خوار اس طرف یہ کارنامے انجام دے رہے تھے اودھ مردان  
 بن حکم اپنی سلطنت مستحکم کرنے میں مشغول تھا جب اس نے اچھی طرح  
 مضبوطی کر لی تو ایک لشکر عبداللہ بن زبیر کی طرف روانہ کیا اور دوسرا عبید  
 اللہ بن زیاد کی سرکردگی میں خوار سے لڑنے عراق بھیجا اور اس نے حکم دیا کہ  
 جب کوثر پر فتح پانا تو تین روز تک اسے خوب لوٹنا۔ ابن زیاد شام سے  
 چل کر موصل پہنچا یہاں عبدالرحمن بن محمد خوار کی طرف سے عامل تھے ابن  
 زیاد کے لشکر سے مرعوب ہو کر انہوں نے موصل چھوڑ دیا۔ اور تکریت آگئے  
 اور بذلیع خود خوار کو صورت حال سے آگاہ کیا۔ خوار نے جواب میں لکھا  
 کہ تم نے اچھا کیا جو تکریت آگئے اب جب تک ہمارا لشکر نہ پہنچے اپنی  
 جگہ نہ چھوڑنا۔ اس کے بعد خوار نے یزید بن انس اور عروہ بن جلہبہ کی سرکردگی  
 میں تین ہزار کا لشکر دے کر موصل کی طرف روانہ کیا۔ دیر ابو موسیٰ تک خود  
 بھی پونچھنے آئے وقت رخصت فنون حرب کے متعلق ضروری ہدایات  
 دیئے اور کہا کہ اگر مزید کمک کی ضرورت ہو تو مطلع کرنا۔ یزید نے کہا ہم کو  
 آپ کی دعاؤں کے علاوہ مزید کسی چیز کی ضرورت نہیں ہے۔ یہ لشکر کوثر سے  
 چل کر موصل کے قریب مقام "یاتمی" میں اترا۔۔۔ ابن زیاد کو جب اس  
 کے لشکر کی آمد کا پتہ چلا پوچھا اس کی کتنی تعداد ہے پاسو سوں نے کہا تین

ہزار یسناہ بن زیاد بہت خوش ہوا۔ اور سیکڑی سے بولا اس سے دو گنا لشکر  
 ان کے مقابلہ پر بھیج دیا جائے۔ چنانچہ چھ ہزار سپاہ شام سے یزید بن انس  
 کے مقابلہ کو روانہ ہوئی قسمت کی خوبی دیکھے کہ مختار کے لشکر کے سپہ سالار یزید  
 بن انس سخت بیمار ہو گئے مگر اسی عالم میں لوگوں سے کہا کہ مجھے گدھے پر سوار  
 کر دو۔ لوگ دونوں طرف سے ان کو تھامے صفوں کے سامنے لائے اور  
 انہوں نے اپنے لشکر والوں کو لڑنے کی ترغیب و تحریص کی اور کہا کہ اگر میں  
 مر جاؤں تو تمہارے امیر صفح بن غارب اسدی ہیں وہ بھی شہید ہو جائیں تو  
 عبداللہ بن ضریرہ غدزی امیر ہیں وہ بھی نہ رہیں تو معد بن ابو سعیر امیر ہیں۔  
 ۸ ذی الحجہ (یوم عرفہ) ۶۰ھ کو ابھی جو رشید فرنگار نے مشرق کے ادب سے  
 اپنا چہرہ نہیں نکالا تھا کہ جنگ چھڑ گئی۔ آفتاب کی پہلی کرن جس وقت موصل  
 کی پہاڑیوں پر پڑی تو وہ بیادروں کے خون میں نہا گئی چاشت کے  
 وقت سے پہلے پہلے جنگ کا فیصلہ ہو گیا۔ شامی لشکر نے عراقی تلواروں  
 کی بے پناہ کاٹ دکھ کر فرار پر فرار کو ترجیح دی ان کے تین سو امیر عراقیوں  
 کے ہاتھ آئے۔ یہ قیدی جس وقت یزید بن انس کے سامنے پیش کئے  
 گئے تو اس وقت ان کا آخر وقت تھا۔ مگر اسی عالم میں انہوں نے اشارہ  
 سے سمجھایا کہ ان سب کو تہ تیغ کر دیا جائے چنانچہ وہ سب کے سب قتل  
 کر ڈالے گئے۔ اس کے بعد وہ خود بھی راہی ملک عدم ہوئے۔ ان پر درقا



بن غارب اسدی نے نماز پڑھی اور وہیں دفن کیا۔ ان کی وفات سے لشکر عراق میں غم کی لہر دوڑ گئی۔

یزید بن انس کی وفات کے بعد درقانے اپنے آدمیوں سے کہا کہ ابن زیاد کے پاس ہمت آدمی ہیں ہم میں ان سے مقابلہ کی سکت نہیں ہے لہذا پر وہ شب میں یہاں سے نکل چلو۔ یزید بن انس کے مرنے سے سب کے دل ٹوٹے ہوئے تھے انہوں نے اس مشورہ کو غنیمت جانا اور ایہوں نے کوفہ کی طرف مراجعت کی۔ محمد بن جریر طبری نے اپنی تاریخ میں کہا ہے کہ اس وقت ابن زیاد کے پاس اتنی ہزار کا لشکر تھا۔ مختار کو جب یزید بن انس کے مرنے کی خبر معلوم ہوئی تو وہ سمجھے کہ وہ جنگ میں مارے گئے ہیں اور لشکر نے شکست کھائی مختار نے فوراً عامل مدائن کو لکھا کہ صورت حال سے مطلع کریں۔ مدائن کے گورنر نے جواب دیا کہ یزید اپنی موت مرے ہیں۔ لشکر عراق بغیر شکست کھائے اوتھ کئے بغیر واپس لوٹا ہے۔ اس خبر سے مختار کو گونا گونا گویا اطمینان ہوا۔

ابن زیاد کے مقابلہ پر ابراہیم کی روانگی :- مرزبان نے بیان کیا ہے کہ اس کے بعد مختار نے ابراہیم بن مالک اشتر کو ابن زیاد سے مقابلہ کرنے کے لئے کہا چنانچہ وہ ایک لشکر کثیر لے کر اس کی سرکوبی کو روانہ ہوئے ان کے ساتھ دو ہزار سپاہی نذیح واسد سے دو ہزار میم دہران

سے ڈیڑھ ہزار قبائل مدینہ سے ایک ہزار و چار سو کندہ و ربیعہ سے دو ہزار حمزہ سے تھے جب یہ لشکر ظفر بن کوفہ سے روانہ ہوا تو خود مختار پیادہ پا بہت دوڑ تک پہنچانے آئے۔ ابراہیم نے کہا خدا آپ پر رحم کرے آپ تھک جائیں گے سوار ہو جائیے۔ کہا کیسے سوار ہوں جبکہ جانتا ہوں کہ خدا تمہارے ساتھ چلنے پر مجھ کو ہر قدم پر اجر بے حساب عطا فرما رہا ہے میں یہ چاہتا ہوں کہ نصرت ال محمد اور ان کے خون ناطق کے انتقام کے لئے دوڑنے میں میرے دونوں پیروگر و آلودہ ہو جائیں۔ اس کے بعد مختار نے اس لشکر ظفر بن کوفہ کو دواغ کیا وہ کوفہ پہلے آئے اور ابراہیم نے مقام حمام العین پر پہنچ کر شب بسر کی وہاں سے چل کر ماباط مدائن میں پڑاؤ ڈالا۔

اہل کوفہ کی بغاوت :- ادھر کوفیوں نے جب دیکھا کہ مختار کے پاس تھوڑی سی فوج رہ گئی ہے اور اب وہ کچھ نہیں کر سکتے اپنی دیرینہ عادت و عداوت پر اتر آئے کیونکہ ان کی اکثریت قاطن حسین پر مشتمل تھی۔ چنانچہ ان سب نے بیعت توڑ دی مختار کا زور دیکھ کر سب چھپ گئے تھے ابراہیم کے لشکر کے جاتے ہی یہ لوگ ایک ایک کر کے اپنی کہیں گاہوں سے نمودار ہوئے لگے اور شمر بن ذی الجوشن کی قیادت میں انہوں نے ایک لشکر تیار کر کے مختار پر پہلے بول دیا اور



دارا لامارہ کا چاروں طرف سے محاصرہ کر لیا۔ اس وقت مختار کے پاس کل جمع چار ہزار سپاہی باقی رہ گئے تھے۔ مختار نے تنقیہ طور پر ابراہیم کے پاس خطر روانہ کیا اس میں لکھا کہ میرے اس خط کے دیکھتے ہی آگے بڑھنے کا پروگرام منسوخ کر داور پورے لشکر کو رے کے واپس لوٹ آؤ۔ ابھی ابراہیم نے تمام سابط سے کوچ نہیں کیا تھا کہ ان کو مختار کا خط مل گیا۔ چنانچہ انہوں نے فوراً واپسی کا اعلان کر دیا۔ گھوڑوں کی ہماریں ڈھیلی چھوڑ دیں اور آندھی کی طرح کونہ کی جانب روانہ ہوئے۔ ادھر مختار باغیوں سے جنگ میں مصروف تھے سارا دن اور رات لڑائی ہوتی رہی دوسرے دن ابراہیم کا لشکر آہو پونچا اب کیا تھا مختار کو تو تپو پونج گئی۔ باغیوں کے اوسان خطا ہو گئے ابراہیم کنا سہ کی طرف نکل گئے ادھر اہل مضر جمع تھے وہ ان سے جنگ کرنے لگے اہل یمن سے مختار لڑنے لگے اس وقت مختار کے بریل خاص رفاعر بن شداد جان توڑ کر لڑ رہے تھے وہ یہ وجہ پڑھ رہے تھے سے لاضدین عن ابی حکیمر مفارق الاعبدالاحمد

یمن ابراہیم (مختار) کی طرف سے جنگ کر رہا ہوں میں نے اپنے تمام غلاموں اور دوستوں کو چھوڑ دیا ہے۔ یہاں تک کہ بے چارہ شہید کر ڈالے گئے۔ لڑائی ہوتی رہی یہاں تک کہ باغیوں میں

شکست کے آثار نمایاں ہوئے اتنے میں کسی نے یہ مشرودہ آکر سنا یا کہ باغی بھاگ کھڑے ہوئے ہیں کچھ تو ان میں سے اپنے گھروں میں چھپ گئے کچھ مصعب بن زبیر کے پاس چلے گئے کچھ جنگوں میں بھاگ گئے اس طرح یہ فتنہ خاموش ہو گیا جب مقتدیین کا شمار کیا گیا تو ایک سو چالیس نعشیں دستیاب ہوئیں اور پانچ سو اسیر گرفتار کر کے مختار کے سامنے لائے گئے۔ جیسا کہ طبری وغیرہ نے ذکر کیا ہے۔ ان کے متعلق مختار نے یہ فیصلہ کیا کہ ان میں سے جو لوگ قتل حسین میں شریک تھے ان کو میرے سامنے پیش کر دو۔ چنانچہ وہ لوگ ایک ایک کر کے مختار کے سامنے لائے جانے لگے اور مختار نے اپنے ہاتھ سے ان دشمنان خدا و رسول کی گردنیں کاٹنا شروع کیں یہاں تک کہ دو سو اڑتالیس ناوی داخل نار جہنم ہوئے باقی لوگ جو قتل حسین سے سہم نہیں تھے انکو آزاد کر دیا گیا اصحاب مختار میں سے بہت سے لوگ مارے گئے جن کی صحیح تعداد معلوم نہ ہو سکی۔

شمر بن ذی الجوشن کا انجام:۔ مخبروں نے مختار کو اگر یہ خبر دی کہ شمر بن ذی الجوشن قاتلان حسین کی ایک جماعت کے ساتھ بھاگ نکلنے میں کامیاب ہو گیا ہے یہ سن کر مختار نے اپنے ایک غلام حبشی کو اس پر مار لیا اس غلام کا نام رزین اور برویتے زربی تھا۔ یہ



بڑا بہادر تھا اس کو دس آدمی دے کر اس کا سر لانے روانہ کیا۔ مسلم بن عبد اللہ  
ضیالی کا بیان ہے وہ کہتا ہے کہ جس وقت مختار کے لشکر نے ہم کو شکست  
دی میں شکر کے لشکر میں تھا۔ جب شمر نے مختار کے غلام کو اپنے پیچھے آتے  
دیکھا تو ہم سے کہا کہ بھاگ بھاگ اگر یہ غلام ہمارے پیچھے آئے گا تو اس  
کو دبو کہ سے قتل کریں گے چنانچہ ہم لوگ بھاگنے لگے اور غلام نے ہمارا  
پیچھا کیا کہ یکبارگی شمر نے پلٹ کر اس پر حملہ کر کے اسے قتل کر دیا۔ اس  
کے بعد وہ اور آگے بڑھا اور ایک تقریب میں اس کا نام کلمانیہ تھا۔ یہ  
ایک پہاڑی اور پندر کے درمیان واقع تھا دلاں پہنچ کر ایک **نظم** مصعب  
بن زبیر کی طرف طلب مدد کے لئے لکھا۔ . . . . اور ایک قاصد کے ہاتھ  
جواز کی طرف روانہ کیا مگر وہ قاصد بجائے ابن زبیر کے پاس جانے کے  
میدھا ابو عمرہ کے پاس چلا گیا۔ جو پاس ہی ایک تبریہ میں پانچ سو سپاہیوں  
کے ساتھ ٹھہرے ہوئے تھے۔ ابو عمرہ نے پوچھا شمر یہاں سے کتنی دور  
ہے اس خبر نے کہا کہ کوئی یقین فرسخ کے فاصلہ پر۔ مسلم بن عبد اللہ کہتا  
ہے کہ میں نے شمر کو مشورہ دیا کہ ہم کو یہ جگہ چھوڑ دینا چاہیے کیونکہ مجھ  
کو تمہارے متعلق یہاں بھی خوف معلوم ہوتا ہے۔ شمر کو یہ سن کر سخت  
غصہ آیا۔ اور اس نے کہا داسے ہونم پر! اس کذاب (مختار) سے تم لوگ  
آنا ڈرتے ہو۔ خدا کی قسم میں تین روز سے قتل یہاں سے نہیں ٹلوں گا۔ دات

کو ہم لوگ سونے لیٹے ہی تختے ایک مرتبہ گھوڑوں کے ٹاپوں کی آواز کان میں  
آئی۔ اب جو دیکھا تو پہاڑی کے پیچھے سے گھوڑے سوار نمودار ہوئے اور  
ان کی آن میں انہوں نے ہم کو چاروں طرف سے اپنے حلقہ میں لے  
لیا۔ شمر اس وقت نہ کا مختار سے ایک انگوٹھا باندھے ہوئے تھا لشکر  
دیکھ کر ہم سب لوگ بھاگ کھڑے ہوئے مگر شمر نہ بھاگا وہ اپنی تلوار  
لے کر مقابلہ پر ڈٹ گیا اس وقت اس نے یہ رجز پڑھا

نبہتو ایذا ہذا باسلا جہما عیالایداق الکامل  
لحدیثیو ماعن عدونا کسلا ازکذا مقاتلار قاتلا

تم نے ایک ایسے شیر کو بجا دیا جو بہادر ہے اس کا چہرہ خون ناک  
ہے دشمنوں کی ہڈیاں کھیننے والا ہے ایک دن بھی وہ دشمن کے مقابلے سے  
پیچھے نہیں ہٹا۔ الایہ کہ ہمیشہ جنگ کرتا رہا یا قتل کرتا رہا۔ تھوڑی دیر نہ گزری  
کہ ابو عمرہ نے اس شقی کو مار کر **ہلا** اس کے ساتھی جو ساتھ رہ گئے تھے وہ بھی  
ملائے گئے اور ان کے سر کاٹ کر منہ کے سامنے پیش کئے گئے مختار شمر کا سر دیکھ کر سجدہ  
شکر میں گر گئے اور ان ہتھیار کے سر مسجد جامع کے سامنے میدان میں عبرت  
کے لئے نصب کر دیئے گئے۔

اب میں ان لوگوں کا تذکرہ کرتا ہوں

جو مختار کی تیغ شربار سے فی النار ہوئے۔ طبری کا کہنا ہے کہ مختار نے خود



کو قاتلان حسین سے انتقام کے لئے مخصوص کر لیا تھا۔ انہوں نے اعلان کر دیا تھا۔ جب تک کہ میں ان تمام شقیہا کے وجود سے زمین کو پاک نہیں کر لیتا جنہوں نے حسینؑ مظلوم کے خون ناحق میں اپنے ہاتھ بھرے ہیں میرا کھانا پینا حرام ہے۔ انہوں نے اپنے آدمیوں سے کہا کہ یہ لوگ جہاں بھی جیسے بٹھے ہوں ان کو ڈھونڈ کر لاؤ۔

لعش حسینؑ پانچ سال کرنے والوں کا انجام ہے۔ موسیٰ بن عامر کہتا ہے کہ سب سے پہلے جو مجرم گرفتار ہو کر آئے وہ وہ لوگ تھے جنہوں نے امام حسینؑ علیہ السلام کی لعش مٹھ کر پانچ سال سم اسپاں کیا تھا مختار نے ان کو یہ سزا دی کہ ان کو جیتا جاگتا زمین پر پتہ لٹا یا اور ان کے ہاتھ پیروں میں میخیں ٹھونک دیں پھر ان پر اتنے گھوڑے دوڑائے کہ ان کے اعضا ٹکڑے ٹکڑے ہو گئے پھر ان کو آگ میں جلا دیا۔ اس کے بعد دو شخص اور گرفتار ہوئے انہوں نے عبدالرحمن بن عقیل کو قتل کیا تھا اور ان کا لباس لوٹا تھا مختار نے ان کو قتل کر کے آگ میں ڈلوادیا۔ پھر مالک بن بشیر کو گرفتار کیا گیا اور اس کو سر بازار قتل کیا گیا۔

خولی کا انجام ہے۔ اس کے بعد مختار نے ابو عمرہ کو خولی بن زید اصبحی کے گرفتار کرنے کو بھیجا۔ ابو عمرہ نے اس کے گھر کا محاصرہ کر لیا۔ یہ وہ شقیہ تھا جو امام حسینؑ کا سر نیزہ پر بلند کر کے ابن زیاد کے پاس لایا تھا۔

اس کے گھر سے اس کی بیوی نزار بنت مالک برآمد ہوئی یہ بھی کہا گیا ہے کہ اس کا نام عیوق تھا۔ یہ عورت محب اہل بیت اہلبار تھی۔ اس نے کہا مجھے نہیں معلوم کہ وہ کہاں چلا گیا ہے لیکن ہاتھ سے پانچانہ کی طرف اشارہ کر کے بتلا دیا کہ وہ غنم میں چھپا بیٹھا ہے چنانچہ لوگ پانچانہ کے اندر گئے تو کیا دیکھتے ہیں کہ خولی سر پر ڈھکری اور بے بیٹھا ہے اس کو گرفتار کر کے باہر لائے اور قتل کر کے اس کی لاش بھی جلا دی۔

حکیم بن طفیل کا انجام ہے۔ مختار نے عبداللہ بن کامل کو حکیم بن طفیل سبسی کی گرفتاری کو بھیجا۔ اس ملعون نے سکینہ کی مشک پر تیر مارا تھا جس نے تیر کے ساتھ عباس کا سینہ بھی چھیدا دیا تھا پھر حضرت کی شہادت کے بعد آپ کا لباس لوٹ کر لیا تھا لوگوں نے مختار کے پاس پہنچنے سے پہلے ہی اس کو نشانہ بنا کر اتنے تیر مارے کہ ماصل ہنم ہوا۔

قاتل علی اکبر کا انجام ہے۔ مختار نے حضرت علی اکبرؑ کے قاتل مرثد بن منتقد عبدی کی گرفتاری کے لئے کچھ لوگوں کو روانہ کیا یہ اپنے قبیلہ کا سردار تھا جب اس کے گھر کا محاصرہ کیا گیا تو یہ ہاتھ میں ایک بڑا سا نیزہ لے گھوڑے پر سوار ہوا نکلے ہی اس نے مختار کی فوج کے ایک آدمی عبید اللہ بن ناہیدہ مشہاجی پر نیزہ کا وار کیا جس سے عبید اللہ زمین پر



آرہے گزر خیم کاری نہ لگا۔ پھر ابن کامل نے اس پر تلوار کا وار کیا جس کو  
 اس نے اپنے بائیں ہاتھ پر روکا۔ تلوار اندر گھس گئی اتنے میں اس کا  
 گھوڑا ایسا بھڑکا کہ وہ اس کو فوج سے باہر بھگا کر لے گیا اسی طرح وہ  
 گزرتا پڑتا مصعب بن زبیر تک پہنچنے میں کامیاب ہو گیا۔ اگرچہ تمام عمر  
 کے لئے ایک ہاتھ سے بیکار ہو گیا۔ پھر زبیر بن رقاد گرفتار کر کے لایا گیا۔  
 مختار نے اس کو تیروں اور پتھروں سے اڑوایا۔ پھر اس کو جلا دیا۔  
**سنان بن انس کا انجام:**۔ سنان بن انس بصرہ بھاگ گیا  
 مختار نے اس کا گھر منہدم کر دیا۔ سنان نے جب بصرہ میں بھی امان  
 نہ پائی تو وہ تادمیہ کی طرف نکلا مختار کو بھی جاسوسوں نے یہ اطلاع  
 پہنچا دی۔ چنانچہ انہوں نے اس کو عذیب و قادیسیہ کے درمیان  
 جالیا اس کو یہ سزا دی کہ پہلے تو اس کی انگلیاں ایک ایک کر کے قلم  
 کروائیں پھر اس کے ہاتھ پیر کٹوائے اور کھولتے تیل میں ڈلوادیا۔  
**حمر ملہ بن کاہل کا انجام:**۔ منہال بن عمرو کہتے ہیں کہ میں جب  
 مکہ معظمہ سے پٹنے لگا تو امام زین العابدین علیہ السلام کی خدمت میں  
 سلام کو گیا۔ آپ نے پوچھا کہ حمر ملہ کے متعلق کیا خبر ہے میرے ایک  
 سے بعض روایات سے پتہ چلتا ہے۔ اس کو اس وقت لشکر مختار نے ٹکڑے ٹکڑے  
 کر دیا۔ (فرسان الجہاد ص ۳۷) جزائی

ساتھی نے جواب دیا کہ اتنا! وہ ابھی تک صحیح سالم ہے۔ یہ سن کر  
 آپ نے اپنے دونوں ہاتھ طرف آسمان بلند کئے اور تین دفعہ فرمایا۔  
 اللهم اذقہم النار اللهم اذقہم النار اللهم اذقہم النار۔  
 خدایا اس کو آگ کا مزا چکھا دے۔ خدایا اس کو آگ کا مزا چکھا  
 دے۔ خدایا اس کو لوہے کا مزا چکھا دے۔ منہال کہتے ہیں جب میں  
 کوفہ واپس آیا تو مختار کے پاس ان سے ملنے گیا وہ اپنے گھر کے باہر  
 ہی مل گئے۔ مختار نے مجھ کو دیکھ کر کہا کہ مختار تم نے اس چہرہ میں  
 ہمارا کوئی ساتھ نہ دیا میں نے کہا کہ میں مکہ گیا ہوا تھا پھر وہ محلہ کناسہ  
 آئے اور اس طرح کھڑے ہوئے گویا ان کو کسی کا انتظار تھا۔ ابھی  
 تھوڑا عرصہ نہ گزرا تھا کہ لوگوں نے آکر کہا امیر! بشارت ہو کہ حمر ملہ پکڑ لیا  
 گیا اتنے میں کچھ لوگ اس کو گرفتار کئے ہوئے سامنے لائے مختار نے  
 اس کیفیت کو دیکھ کر کہا کہ شکر ہے خدا کا جس نے تجھ پر قابو دیا۔ پھر  
 مختار نے آواز دی جلا د جلا د۔ جب جلا د آیا مختار نے کہا کہ اس کے  
 ہاتھ پیر جدا کر پھر مختار نے آواز دی آگ آگ چنانچہ نر گل کے ایک  
 گٹھے کو آگ لگا دی گئی اور اس میں حمر ملہ جلا دیا گیا۔ یہ ماجرا دیکھ کر  
 منہال نے دو دفعہ کہا سبحان اللہ سبحان اللہ۔ مختار نے کہا کہ تسبیح ہر حال  
 میں اچھی ہے مگر بتلاؤ اس وقت کیوں پڑھی تب میں نے مختار سے امام



زین العابدین کی بدعا کا حال بیان کیا۔ یہ سن کر مختار گھوڑے سے اترے  
 اور دو رکعت نماز شکرانہ پڑھی اور بڑی دیر تک سجدے میں پڑے  
 رہے پھر وہ گھوڑے پر روانہ ہوئے جب میرے مکان کے سامنے سے گزے  
 تو میں نے ان کو اپنے گھر میں آنے اور کھانا کھانے کی دعوت دی۔ انہوں  
 نے کہا کہ تمہاری تو بیان نیا کہ خداوند عالم نے امام زین العابدین کی دعا  
 کو میرے ہاتھوں پورا کیا۔ پھر تم ہی مجھ کو کھانے کی دعوت دیتے ہو آج کا  
 روز تو روز صوم شکر ہے اس لئے میں نے روزہ کی نیت کر لی ہے۔ میں  
 نے کہا کہ اللہ آپ کی توفیق میں اضافہ کرے۔ عبداللہ بن عمرو رضی اللہ عنہ  
 جاکر مختار کے پاس چلا گیا مختار نے اسے مکان بھی منہدم کر دیا۔  
 پھر انہوں نے عمرو بن مسموع صیداوی کی تلاش کروائی وہ رات کے وقت  
 اپنے مکان کے کونٹے سے پکڑا گیا اس کی تلوار تکیہ کے نیچے تھی مگر وہ کچھ  
 نہ کر سکا۔ کسی نے اس سے کہا کہ خدا تیری تلوار کا برا کہے اتنی قربت کے  
 باوجود وہ تجھ کو کچھ فائدہ نہ پہنچا سکی اس کے بعد اسے لے کر مختار کے  
 پاس آئے مختار نے حکم دیا کہ اس کو تیرے مار مار کر واصل جہنم کیا جائے۔  
 چنانچہ وہ اسی طرح مار ڈالا گیا۔ اس کے بعد مختار نے محمد بن اشعث  
 کی گرفتاری کے لئے سپاہیوں کو اسکے مکان پر بھیجا۔ اس نے تادسیہ کے  
 قریب ایک دیہات میں اپنا شاندار قصر بنا لیا تھا جب فوج نے اس کے

قصر کا محاصرہ کیا تو وہ چور دروازہ سے نکل بھاگنے میں کامیاب ہو گیا اور  
 مصعب بن زبیر سے جا ملا ادھر مختار کی فوج نے اس کے مکان کو لوٹ  
 کر آگ لگا دی۔ مرزبان کہتا ہے کہ پھر عبداللہ بن اسد جہنی اور مالک  
 بن حشیم بدائی اور جمل بن مالک محاربی کو تادسیہ سے پکڑ کر مختار کے  
 پاس لائے۔ مختار نے ان لوگوں سے خطاب کیا کہ اے دشمنان خدا!  
 بتلاؤ حسین کہاں ہیں؟ انہوں نے کہا کہ ہم کو ان سے مقابلہ کرنے سے بچو  
 گیا گیا تھا۔ مختار نے کہا کہ تم نے ان کے ساتھ مل کر کرتے ہوئے تھوڑا  
 پانی ہی پلا دیا ہوتا۔ پھر مختار نے بدائی سے کہا تو نے حسین کی کلاہ مبارک  
 چھینی تھی۔ اس نے کہا نہیں مختار نے کہا تو نے ہی چھینی تھی۔ پھر حکم دیا کہ  
 اس مرد وکے ہاتھ پیر جدا کئے جائیں اور ان دونوں کی گردن مار ہی  
 جائے۔ پھر جرد بن سلیم گرفتار کر کے لایا گیا لوگوں نے بیان کیا کہ اس  
 نے امام حسین علیہ السلام کی انگوٹھی کی خاطر آپ کی انگشت مبارک جدا  
 کی تھی۔ مختار کے حکم سے اس کے ہاتھ پیر کاٹ ڈالے گئے اور وہ شقی  
 اسی طرح تڑپتا رہا۔ ہاتھ تک متعرجیم میں پہنچا۔ بعد ازاں مجریوں کا ایک  
 گروہ لایا گیا۔ ان میں ذنا بن مالک، عمر بن خالد، عبدالرحمن بن علی، عبدالرحمن  
 بن قیس، خولانی تھے۔ مختار کی نظر میں وقت ان لوگوں پر پڑی تو انہوں نے  
 کہا کہ اے دشمنان خدا! مجھ کو معلوم ہوا ہے کہ تم لوگوں نے امام حسین علیہ السلام



کی دریں لوٹ لی تھی۔ پھر ان کو بھی بری طرح قتل کیا۔ انتقامی  
 کو فریب سے ایک شقی آسمان خاں رہ تھا یہ حضرت مسلم بن عقیل کے قتل میں  
 شریک تھا۔ مختار نے ایک روز حسب عادت صبح تفتی عبارت میں یہ  
 الفاظ زبان پر جاری کئے۔ امارد رب السماد رب الضیاء رب انظلماء  
 لتذون نار من السماد دھما دھما سماد متحرق دار اسماء۔

یعنی رب آسمان و رب نذر و غلٹ کی قسم! آسمان سے عذاب الہی  
 کا سرخ مشعلہ آسمان پر گرنے والا ہے جس سے وہ جل کر بھسب ہو  
 جائے گا۔ جب اس کی خبر آسما کہ ہوئی تو اس نے کہا کہ اب اسختی مختار کی  
 یگینیت نے میرے متعلق بھی تانیہ آرائی کر دی ہے اب میرا ٹھکانا یہاں  
 نہیں ہو سکتا یہ کہہ کر وہ اپنی جان لے کر جنگل میں بھاگ گیا اور مختار نے اس  
 کا اور اس کے خاندان والوں کے تمام مکانات سمار کر دیا۔ شمر  
 نے امام حسین علیہ السلام کے اونٹ لوٹے تھے اور کو فرما کر ان سب  
 کو فروج کیا اور ان کا گوشت لوگوں میں تقسیم کیا تھا۔ مختار نے پتہ لگا کر  
 جس جس نے اس گوشت کو قبول کیا تھا اسے قتل کیا اور اس کے  
 گھر کو سمار کر دیا۔ عرض اسی طرح قاتلان حسین کا قتل و غارت  
 کرتے رہے یہاں تک کہ انہیں سے ایک خلق کی شمارائی گئی جو باقی بچے  
 وہ ادھر ادھر بھاگ گئے تھا اور کو جب پتہ چلا تو ان کے مکانات گروا  
 لے ایک قسم کی خرطوبہ ج۔ ز۔

دیئے۔ جس کے متعلق پتہ چلا کہ وہ کسی قلعہ میں پناہ گزین ہوا ہے اس کا  
 پیچھا کیا اور اس کو بھی صحر الزردی پر مجبور کر دیا۔ (راوی کہتا ہے) کہ حالت یہ  
 تھی کہ غلام اپنے آقا کا سر کاٹ کر مختار کے پاس لاتے تھے اور آزاد ہو  
 جاتے تھے بہت سے غلام اپنے آقاؤں کی مجزی کرتے تھے اور مختار  
 ان کو قتل کرتے تھے۔ آقا اپنے غلاموں سے اس وجہ خائف ہو گئے تھے  
 کہ ان کی جا بجا خاطر داری کرتے تھے اگر وہ کہتے کہ فوج کو اپنی گردن پر سوار  
 کر کے ادھر ادھر پھیراؤ تو وہ ایسا بھی کرتے تھے تاکہ وہ کہیں مختار سے  
 شکایت نہ کر دیں۔ بہر حال امیر مختار نے اپنے کردار سے کتنی بڑی منقبت  
 حاصل کی کہ حسین علیہ السلام کے خون ناحق کا انتقام لے کر اور باغیان  
 امت محمد کو تہ تیغ کر کے سرور کائنات اور ان کے اہل بیت اطہار کے  
 دلوں کو قرار و سکون بخشا۔ علامہ ابن نما فرماتے ہیں کہ میں نے باوجود تکدر  
 مزاج اور غم اندہ یہ چہ شعر اس مرد مجاہد کی شان میں کہے ہیں۔

وہو ہذا بہ

سری النبی یاخذ الثا من عصب  
 قور عدو بلبان البغض ویجہم  
 حاز فجا و الفتی المختار اذ قعدت  
 جادته من رحمة الجباد سا ویتہ

بأذا یقتل الحسین الطاهر الشیم  
 لمرتضی و بنیہ سادۃ الاعم  
 عن نصر کما لالاعراب والعجم  
 تہیبی علی قنبر کامنہلۃ الدیم

یعنی مختار  
 خوش  
 سردار  
 ان کی  
 عالم  
 کیا۔

سکون  
 حفص  
 میں  
 قتل  
 بھگے



یعنی مختار نے حسینؑ خوش صفات کے قاتلوں سے انتقام لے کر تہی کو  
 توفیق کر دیا۔ یہ وہ نامراد قوم تھی جس نے علیؑ اور آل علیؑ جو امت کے  
 سردار تھے ان سے عداوت اختیار کی تھی۔ جب تمام عرب و عجم  
 ان کی نصرت سے منہ موڑ کر اپنے گھروں میں بیٹھ رہے تھے ایسے  
 عالم میں مختار نے شمشیر انتقام بے نیام کر کے دامنی فخر و شرف حاصل  
 کیا۔ خدا نے جبار انکی قبر مطہر پر ہمیشہ اپنی رحمت کی بارش کرتا رہے۔

## باب

### عمر بن سعد اور عبید اللہ بن زیاد کا قتل

جب بہت سے قاتلان حسینؑ کو قتل کرنے کے بعد مختار کو قدر سے  
 سلوک و فراغت حاصل ہوئی تو انہوں نے عمر بن سعد اور اس کے لڑکے  
 حفص کے قتل کی طرف توجہ کی۔ عمر بن حشیم کہتا ہے کہ میں مختار کے دربار  
 میں ان کے داہنی جانب بیٹھا ہوا تھا اور حشیم بن اسود بائیں جانب  
 بیٹھے تھے۔ کہ ایک مرتبہ مختار نے کہا کہ اب میں ایک ایسے شخص کو  
 قتل کرنے والا ہوں۔ جس کے پیر بڑے ہیں، آنکھیں تیز ہیں، جگر پڑا ہوا  
 ہلکے ہوئے ہیں جب چمٹا ہے زمین دھکتا ہوا چلتا ہے اس کے قتل سے

اہل آسمان و زمین خوش ہوں گے۔ حشیم نے جب یہ سنا تو ان کو خیال  
 گزرا کہ مختار کی مراد پسر سعد کے سوا کوئی نہیں ہے چنانچہ اس نے اپنے  
 لڑکے عریان کو پسر سعد کے پاس بھیج کر مختار کے ارادہ سے اس کو مطلع  
 کر دیا۔ عبد اللہ بن جعدہ بن بسرہ مختار کی نظر میں بہت عزیز تھے پسر  
 سعد نے عبد اللہ بن جعدہ کے ذریعہ مختار سے امان طلب کی۔ مختار نے  
 حسب ذیل امان نامہ پسر سعد کے لئے تحریر کروایا۔ **بسم اللہ الرحمن الرحیم**۔  
 یہ مختار بن ابو عبیدہ ثقفی کی طرف سے امان نامہ ہے عمر بن سعد بن ابی  
 وقاص کے لئے کہ وہ اور اس کی جان و مال و اولاد اللہ کی امان میں ہے  
 اسکے پچھلے جرموں کی اس کو سزا نہیں دی جائے گی۔ بشرطیکہ وہ یہ نہیں اطاعت  
 گزار اور خانہ نشین رہے۔ میں اسے کچھ نہ کہوں گا۔ الایہ کہ اس سے کوئی  
 حدت صادر ہو۔ (عربی میں لفظ حدت ذومعنی لفظ ہے جس کے معنی  
 نئی بات اور ہشاش پاشانہ وغیرہ کے ہیں) اس امان کے ملنے کے  
 بعد عمر اپنے گھر سے باہر نکل آیا اور مختار کے پاس آئے جانے لگا مختار  
 نے بھی بظاہر اس کی توقیر کی اس کو اپنے پاس بٹھاتے اور ہنستے بولتے  
 رہے لیکن جب اس کو مختار کی مذکورہ بات کا پتہ چلا تو وہ دل میں ڈرا اور  
 اس نے کوفہ سے بھاگ جانے کا ارادہ کیا اور اپنے ساتھ ایک شخص کو  
 جس کا نام مالک تھا لے کر نکل کھڑا ہوا۔ عمر نے اس کو چار سو دینار



بھی دیئے اور کہا کہ اس کو راہ میں خرچ کریں گے۔ جس وقت یہ دونوں  
 حرام عمر باہر عبدالرحمن کے پاس پہنچے تو عمر نے اپنے ساتھی کو بتایا کہ  
 میں مختار کے خوف سے بھاگتا ہوں یہ سن کر اس کے ساتھی نے اس سے  
 کہا کہ تم نے یہ پہلے کیوں نہ بتلایا ورنہ میں تم کو بھاگنے سے منع کر دیتا۔  
 اب بھی یہی رائے ہے کہ یہاں سے بھاگنا مناسب نہیں ہے کیونکہ اگر  
 تم چلے گئے تو مختار تمہارے گھر کو سہارا کر دے گا۔ اور تمہارے مال و  
 متعلقین کو لوٹ لے گا کیونکہ اس وقت اس کو اللہ نے بڑی طاقت  
 دی ہے یہ سن کر عمر دھوکہ میں آگیا اور صبح ہونے سے پہلے گھر واپس  
 آگیا۔ اور ایک دوسری روایت میں ہے کہ جس وقت عمر بھاگا تو مختار  
 کو بھی پتہ چل گیا۔ انہوں نے کہا کہ میں نے تو اب تک اپنے وعدہ کو پورا  
 کیا لیکن اس نے وعدہ سے کام لیا اور بھاگ گیا لیکن وہ کہیں فرار نہیں  
 کر سکتا کیونکہ اس کے گلے میں اللہ نے زنجیر ڈال دی ہے جتنا بھی کوشش  
 کرے وہ جا نہیں سکتا۔ ادھر عمر رات کے وقت ناقہ پر سوار چلا جا رہا  
 تھا اس کو رات کی تاریکی کی وجہ سے کچھ پتہ نہ چلا کہ ناقہ کدھر جا رہا ہے  
 جب صبح ہوئی تو دیکھا کہ ناقہ اس کے مکان کے دروازہ پر کھڑا ہے  
 گھر پہنچ کر عمر نے اپنے لڑکے حفص کو مختار کے پاس تحقیق حال کے لئے  
 بھیجا۔ مختار نے جو بنی حفص کو دیکھا پوچھا تیرا باپ کہاں ہے اس نے کہا

کہ گھر پر ہیں۔ ان دونوں باپ بیٹوں کی عادت تھی کہ دونوں ایک ساتھ  
 مختار کے سامنے نہ آتے تھے کہ کہیں دونوں نہ مار ڈالے جائیں جب ایک  
 آتا تو دوسرا نظروں سے غائب رہا کرتا تھا۔ حفص نے کہا کہ کیا آپ اپنے  
 امان نامہ پر باقی ہیں۔ مختار نے کہا حقوڑا بیٹھو تو جواب دوں۔ اس کے  
 بعد مختار نے ابو عمرہ کو بلوایا ابو عمرہ کو کیساں تمہارے بھتیجے تھے۔ جب ابو عمرہ  
 آئے تو ان کے کان میں چپکے سے کہا کہ جا کر عمر بن سعد کو قتل کر دو جب  
 اس کے پاس جانا اور دیکھنا کہ وہ کہتا ہے لڑکے میری ٹوپی لاؤ تو مجھ لینا  
 کہ وہ تلوار چاہتا ہے تم فوراً اس کو قتل کر دینا۔ یہ سن کر ابو عمرہ چلے گئے۔  
 ابھی حقوڑی دیر نہ گزری تھی کہ انہوں نے عمر بن سعد کا کتا ہوا سر مختار کے  
 سامنے لا کر ڈال دیا۔ حفص نے باپ کا سر دیکھ کر کلمہ اناللہ وانا الیہ راجعون  
 اپنی زبان پر جاری کیا۔ مختار نے اس سے کہا کہ اس سر کو پہچان گئے؟ اس  
 نے کہا کیوں نہیں۔ اب ان کے بعد جینے کا مزا نہیں۔ مختار نے کہا اس کے  
 بعد تم جیو گے بھی نہیں یہ کہہ کر حفص کے قتل کا بھی حکم دیدیا۔ جب وہ بھی  
 مار ڈالا گیا تو مختار نے کہا عمر حسینؓ شہید کے بدلہ میں اور حفص علیؓ اکبرؓ  
 کے بدلہ میں لیکن یہ کہاں ان کے برابر ہو سکتے ہیں۔ خدا کی قسم میں تو حسین  
 کے عوض ہتر ہزار کو قتل کرونگا۔ جس طرح یحییٰ بن زکریا کے بدلہ میں قتل  
 کئے گئے تھے۔ ایک روایت میں ہے کہ انہوں نے کہا کہ اگر تین چوقلمانی



تریش کو بھی قتل کر ڈالوں تب بھی حسین کی انگلیوں میں سے ایک انگلی کا بدلا نہیں نہیں ہو سکتا۔

عمر بن سعد کا سر مکہ میں :- اس عرصہ میں جناب محمد حنفیہ کو جب یہ خبریں پہنچتی تھیں کہ عمر بن سعد مختار کے پاس آکر بیٹھا کرتا ہے اور انہوں نے اس کو امان دے رکھی ہے تو وہ اس بات پر ناراض ہوتے تھے۔ اور غتاب کیا کرتے تھے کہ اب تک انہوں نے اس کا سر مکہ روانہ کیوں نہ کیا ایک روز وہ شیعوں کی جماعت میں بیٹھے ہوئے مختار پر غتاب کو رہے تھے ابھی ان کی بات پوری نہ ہونے پائی تھی کہ عمر اور اس کے سپر کے سر جو مختار نے کوفہ سے مسافر بن سعد سہدانی اور نسیان بن عمارہ تمیمی کے ہاتھ بھجوائے تھے۔ ان کے سامنے لا کر ڈال دیئے گئے۔ ان سردوں کو دیکھتے ہی محمد سجدہ شکر میں گر گئے۔ پھر اٹھ کر بیٹھے اور دست وعاہلہ کر کے خدا کی بارگاہ میں عرض کی کہ خدایا! مختار کے اس دن کو نہ بھولانا اور اپنے اہل بیت کی طرف سے اس کو بہترین جزا عطا فرما۔ راوی کہتا ہے کہ خدا کی قسم اس دعا کے بعد پھر مختار کو کوئی زحمت نہ ہوئی۔

ابن زیاد کی نہم :- جب مختار نے کوفہ کو تاقمان حسین علیہ السلام کے وجود نجس سے پاک و صاف کر دیا اور ہر طرف امن و امان قائم

ہو گیا تو انہوں نے کہا کہ اب مجھ کو عبید اللہ بن زیاد کے قتل سے زیادہ کوئی فکر نہیں ہے۔ پھر انہوں نے ابراہیم بن مالک اشتر کو بلا کر حکم دیا کہ وہ لشکر لے کر ابن زیاد کی طرف روانہ ہو جائیں۔ ابراہیم نے کہا میں جانے کے لئے تیار ہوں لیکن میں عبید اللہ بن حر کو اپنے ساتھ لے جانا پسند نہیں کرتا مجھے خیال ہے کہ یہ شخص موقع پر کہیں غداری نہ کر بیٹھے۔ مختار نے کہا کہ اس کو اپنے ساتھ رکھو اور اس کی چشم طبع کو مال سے پر کرتے رہنا مجھے خوف ہے کہ اگر اس کو تمہارے ساتھ جانے سے روک دو لگتا تو اسے برا لگے گا۔ بہر حال ابراہیم بن مالک اشتر دس ہزار سوار لے کر ابن زیاد سے مقابلہ کے لئے کوفہ سے نکلے مختار بھی ان کی مشایعت کے لئے فوج و نصرت کی دعائیں کرتے ہوئے تھوڑی دور تک ان کے ساتھ گئے ابراہیم جب کوفہ سے برآمد ہوئے یہ رجز پڑھ رہے تھے۔ انا وحق المرسلات عرفا۔ حقا وحق العاصفات عصفا۔ لنسفحن من یغانا عصفا۔ حتی یسوم القوم منا حسفا۔

رحقا الیہم لانہل الزھقا۔ حتی تلاقی بعد صفا۔ ویعدن الف قاسطین الفاء۔ نکشفہم لدی العیاہ کشفاء۔

یعنی دہریں اور جھکڑ دار ہواؤں کی قسم! ہم دشمنوں کو مٹا کر رکھ دیں گے۔ اور ان پر حملہ کریں گے ان کے حملہ سے پسپا نہ ہوں گے یہاں تک



کہ ایک صف کے بعد دوسری صف سے مقابلہ کریں گے اور ہزاروں  
ہزار ظالموں سے لڑیں گے اور میدان جنگ میں ان کا صف یا کر دیں  
گے۔

ابراہیم کو ذمہ سے چل کر دعائیں آئے جہاں انہوں نے تین روز قیام  
کیا۔ پھر تکریت میں قیام کیا وہاں کے لوگوں سے مالگزار می وصول  
کی اور اس کو لوگوں میں تقسیم کیا اس میں سے عبید اللہ بن حر کو پانچ ہزار  
درہم دیئے مگر ابن حر سخت ناراض ہوا۔ اس نے ابراہیم سے کہا تم نے تو  
تو دس ہزار لئے اور مجھ کو پانچ ہزار دیتے ہو۔ ابراہیم نے حلفیہ بیان  
کیا کہ میں نے بھی اتنا ہی رقم لیا ہے پھر انہوں نے اپنے حصہ کے پانچ ہزار  
درہم اس کو بھجوائے مگر اس پر بھی وہ راضی نہ ہوا اور نقص عہد کر کے بعض  
دیہاتوں میں لوٹ مار چاکر مصعب بن زبیر کے پاس بصرہ چلا گیا۔ مختار  
کو جب اس کی اس حرکت کا علم ہوا تو انہوں نے اس کا گھر بندھم  
گردا دیا اور اسکی بیوی سلسلی بیت خالد حنفیہ کو قید کر دیا۔ اس کے بعد  
ابراہیم کو خط بھیجا کہ ابن زیاد سے جنگ میں جلدی کریں۔ چنانچہ ابراہیم  
محلی مراحل کرتے ہوئے نہر حاذر پر جو موصل سے چار فرسخ کے فاصلہ پر  
ہے پہنچ گئے۔ یہاں ابن زیاد لشکر لئے پڑا تھا۔ ابن زیاد کو ابراہیم کے  
آننے کی اطلاع ہوئی تو اس نے بھی اپنے لشکر حجاز کے ساتھ ابراہیم کی

طرف پیش قدمی کی اس وقت اسکے لشکر کی تعداد ۸۳ ہزار تھی جبکہ ابن اشتر  
کے ساتھ بیس ہزار سے بھی کم سپاہی تھے۔ ابن زیاد کا لشکر آہستہ آہستہ  
سیلاب کی طرح لہریں مارتا ہوا ابراہیم کے لشکر کے قریب آکر روک گیا لشکر  
شام میں بنی سلیم کا ایک سردار عمیر بن حباب نامی بھی تھا ابراہیم نے  
اس کے پاس خفیہ طور سے کسی کو بھیجا اور انعام و اکرام کا وعدہ کیا اور وہ  
ایک ہزار آدمی لے کر لشکر عراق سے آگیا۔ رات گزری صبح کے  
دو لوں فوجیں آئے سامنے صف آرا ہوئیں۔ ابراہیم نے اپنے لشکر کی ایک  
فرخ ترتیب دی کہ میمنہ پر سفیان بن زید ازدی کو مسیرہ پر علی بن مالک  
جشمی کو۔ سواروں پر طیفیل بن بقیط نخعی کو پیادہ فوج پر مزاحم بن مالک  
سکونی کو مقرر کیا۔ اور صحرا میں زیاد نے میمنہ پر شراحیل بن ذوالکلاع کو  
مسیرہ پر ربیعہ بن عمارق کو جناح پر جمیل بن عبد اللہ غنی کو قلب میں حصین  
بن نیر کو مقرر کیا۔ ابن زیاد کا لشکر آٹھ ہزار تھا کہ اسے اطمینان تھا کہ ابراہیم  
اتنے تھوڑے سے لشکر کو لے کر حملہ آور ہونے کی غلطی نہیں کریں گے مگر  
ابراہیم کا لشکر آگے بڑھ کر لشکر شام کے باطل قریب آکر گھرا ہوا۔ اور  
دو فوجیں آمادہ پیکار ہوئیں۔

مبارزہ طلبی :- پہلے شام کی فوج سے ایک شخص ابن ضبعان بھی  
گھوڑا بڑھا کر آگے نکلا اس نے پکار کر کہا کہ اسے مختار کذاب کے شیعہ



اسے بے ایمان ابراہیم کے ساتھیوں! انابن ضبعان الکویم المفضل۔  
من عصبة بیرون من دین علی۔ کذا لک کانوا فی الزمان الاول۔

میں ابن ضبعان صاحب بزرگی ہوں اور اس گروہ سے تعلق رکھتا  
ہوں۔ جو ہمیشہ سے نیرین علی سے بیزار ہے یہ رجز سن کر عراقی فرج سے  
احوص بن شداد ہمدانی یہ رجز پڑھتے ہوئے برآمد ہوئے۔

انابن شداد عن دین علی      لست لعثمان بن اروی ابولی  
لاصلبن القوم فین یصطلی      بجزا الحرب حتی تم تجلی

میں ابن شداد دین علی پر ہوں۔ عثمان کا دوست نہیں ہوں۔ میں  
آتش حرب سے تم لوگوں کو جلا ڈالوں گا۔ یہاں تک کہ یہ آگ ناموش ہو  
جائے گی۔ پھر انہوں نے شامی سے پوچھا تیرا نام کیا ہے؟ اس نے کہا  
پیلو اول سے لڑنے والا۔ تیرا نام کیا ہے؟ احوص نے کہا۔ دشمن کی  
موت کو بلاسنے والا یہ کہہ کر احوص نے اس پر حملہ کیا اور مار ڈالا اس کے  
بعد پیکار سے اب پھر سب کو فی لڑنے والا اس ادا کو سن کر داود دمشقی  
یہ رجز پڑھتا ہوا صفت سے نکلا۔ انابن من قاتل فی سفینا۔ قتال قون  
سریکن غینا۔ بل کان فیہا بطلاجرونا۔ حمود بالذو عن امکینا =

میں اس کا فرزند ہوں جس نے صفین میں علی سے جنگ کی تھی ایسی  
جنگ کی تھی جس میں نامرودی کا مظاہرہ نہیں کیا تھا۔ بلکہ اس میں ایک بیاد

پہلوان فنون حرب سے آزمودہ کار، مقتدر ہونے کا ثبوت دیا تھا۔

احوص نے بھی اس کے جواب میں کہا۔

یا بن الذی قاتل فی سفینا۔ ولعلیک فی دینہ غینا۔ کذا بت من کان فیہا

مغیونا۔ مذہبنا فی امرنا صفتونا۔ لا یعرف الحق دلا البقینا۔ بوسا لک قد مضی مفتونا

یعنی اے صفین میں علی سے رزم آرا ہونے والے کے فرزند! جس

کو اپنے باپ کے متعلق یہ زعم ہے کہ وہ اپنے دین میں مغیون نہ تھا۔ تو

اپنے اس خیال میں جھوٹا ہے۔ تیرا باپ اس جنگ میں مغیون تھا۔ اور

اپنے معاملہ میں مسترد اور حیران تھا۔ اس کو نہ حق کی پہچان تھی نہ یقین

کی۔ اس کے لئے ہلاکت ہو وہ تو لعنتی ہو کر دنیا سے گیا ہے۔ اس

کے بعد دونوں نبرو آزما ہوئے تھوڑی رو و بدل کے بعد احوص

نے اس کے ایک تلوار ماری جس سے اس کا خاتمہ کر دیا۔ اس کو

قتل کرنے کے بعد احوص اپنی صف میں آگئے۔ دمشق کے قتل کے

بعد لشکر شام سے حصین بن نمیر سکونی برآمد ہوا اور اس نے یہ رجز

بڑی شان سے پڑھا۔ یا قادة الکوفة اهل الملک۔ دشبجة المختار

دا بن الاشتر۔ هل نیکم قوم کوبیر العنصر۔ محمد اب فی قومہ جعفر۔

یلون مخوی قاصدا لایستل۔

اسے کو فر کے تاندو! اسے بد کردارو! اسے مختار دا بن اشتر کے



ساتھیو! اگر تم میں کوئی عزت والا، شائستہ و اپنی قوم میں لائق فخر کوئی شخص ہے تو وہ میرے مقابلہ کو آجائے دور سے تیرن چلائے۔ یہ رجز سن کر فوج عراق سے شریک بن کریم تغلی بنی برآمد ہوئے وہ یہ پڑھ رہے تھے یہاں تا قاتل المشیحہ الکریمہ الازہری۔ بکد بلا یوما التقاء العسکر۔

یعنی حسینا ذالتنا والمفتن۔ وابن النبی الطاهر المطهر۔ وابن علی النبطی المطهر۔ هذا اخذها من هذو بقسود۔ ضربتہ قوم ربی مضری۔

یعنی لڑائی شہداء سید و سردار کے کہ بلا میں تمل کرنے والے۔ یعنی اس حسین کے مارنے والے جو صاحب شہداء و فخر تھے۔ اور جو نبی طاہر و مطہر کے فرزند تھے۔ جو فاتح کاسران علی کے فرزند تھے۔ لے سبھل اس راز کو ردک جو اس شیراز کے ہاتھ سے ہے جو قبیلہ ربیعہ و مضر سے ہے۔ یہ کہہ کر تغلی نے حملہ کیا اور چند دفعہ تلوار کی رو بدل کے بعد تغلی کے ہاتھ سے حسین بن نیر گھائل ہو کر زمین پر آ رہا۔ اب تو لشکر شام کے چھکے چھوٹ گئے اور عراق والوں کا رعب ان کے دلوں پر غالب ہو گیا۔

یہ وہ وقت تھا کہ ابراہیم بن مالک اشتر آگے بڑھ کر اپنے لشکر کو لٹکارا اور ہر آواز بلند پکارے "اے خدائی فوجدارو! اسے حق کے طرفدارو! اے دین خدا کی نصرت کرنے والو! حرام خدا کو حلال کرنے والو! ظالموں کی اولاد سے خوب لڑو اور ان کا نام و نشان تک مٹا دو۔ یہ

دیکھو قاتل حسین عبید اللہ بن زیاد تمہارے سامنے موجود ہے بڑھ کر اس پر حملہ کرو۔ یہ کہہ کر ابراہیم نے تلوار سونت لی اور فوج شام پر پھرتے ہوئے شیر کی طرح ٹوٹ پڑے اس وقت ان کی تلوار دشمنوں کے پرچے اڑا رہی تھی۔ اور وہ جوش میں یہ رجز پڑھ رہے تھے یہ

قد علمت من جملة الاخطى۔ انی اذا القون لیتی لاد کل۔ ولا جزوع عندها ولا نکل۔ اروع مقداما اذا انکس فمثل۔ اضرب فی القوم اذا جامل الاجل۔ واعتل الراس الطرماح البطل۔ بالذکر القبار حتی یخجل ل۔

(یعنی) مذبح کو بائکل صحیح علم ہے کہ میں ہی وہ شخص ہوں کہ جب میرا رین میرے سامنے آتا ہے تو میں عاجز نہیں ہوتا۔ میں جنگ کے وقت تہ تیغ کرتا ہوں۔ نہ لڑنے سے منہ پھیرتا ہوں۔ بڑا ہیبت ناک، آگے بڑھ کر حملہ کرنے والا ہوں۔ جب کہ بودا آدمی بھاگ کھڑا ہوتا ہے۔ جب موت کا فترتہ اپنے پر کھولے ہوتا ہے میں دشمنوں کی صفوں میں تلوار چلا تارہتا ہوں۔ اور مجھے ترنگے پتلوان کے سر پر تلوار بند کر کے اس کو موت کے گھاٹ اتار دیتا ہوں۔

ابراہیم کے ساتھ ہی اہل عراق نے بھی ایک زبردست حملہ کیا ایک دو مرتبے میں گتھ گئے۔ تلواریں سرد تن کے فیصلے کرنے لگیں انش حربہ بھڑکنے لگی۔ اہل عراق پر اہل شام کا سینہ و میسرہ اور قلب اشد پڑا تے



رہتے ظہر کی نماز کا وقت آیا خون کے پیاسوں اور موت کے بھوکوں  
کو اس کی مجال کہاں ناپار گھوڑوں ہی پر اشاروں سے یہ فریضہ ادا ہوا۔  
تو ایس پھر بھی چلتی رہیں۔ یہاں تک سورج بھی گھبرا کر بھول کی پیڑیوں  
میں جا چھپا۔ ستاروں نے حیرت سے آنکھیں کھولیں رات کی تاریکی  
نے ہر طرف پڑا ڈالا۔ مگر دونوں فوجوں کے جوش و خروش میں کوئی  
کسی نہ آئی۔ مروان عراق فتح و نصرت کا یقین دل میں لئے ہوئے اسی  
طرح مقابلہ پر ڈٹے ہوئے تھے اور دشمنوں پر رات کی تاریکی میں یوں  
چھٹ رہے تھے۔ جس طرح عقاب شکار پر چھپتا ہے یوں ان کو چیر  
پھاڑ رہے تھے۔ جس طرح شیر بھڑکیوں کو چیرتا پھاڑتا ہے غرض یہ  
جنگ مغویہ رات گئے تک جاری رہی یہاں تک کہ مفکر شام میں شکست  
کے آثار پیدا ہوئے اور ان لوگوں نے منہ اٹھا کر بھاگنا شروع کیا تھوڑی  
دیر میں وہ اپنے لاشے چھوڑ کر اور رسوائی و مذامت بیکر میدان غالی  
کر گئے۔ اس سحر کے میں ان کے بڑے بڑے پہلوان کھیت رہے۔ جیسے  
حیی بن غیر شراہیل بن قواد الخراج۔ ابن حوشب۔ غالب باہلی۔  
ابو اشرس بن عبداللہ جو خراسان کا گورنر تھا۔  
ابن زیاد کا انجام ہے۔ ابراہیم بن مالک اشتر بیاں کرتے ہیں کہ  
جب لشکر شام کے پیر اکھڑ گئے اور میدان صاف ہو گیا تو میں نے

ایک گروہ کو دیکھا کہ وہ قدم چائے کھڑا ہے اور اس نے قرار کو فرار پر ترجیح  
دی ہے یہ گروہ بڑی دیر تک پامردی سے رفتار باہمانک کہ ان کے  
خون سے زمین لالہ زار ہو گئی اور ان کے سرخ رنگ لاشے کٹے ہوئے  
حقیق کی طرح چاروں طرف بکھر گئے۔ ابراہیم کہتے ہیں کہ اتنے میں  
میر ہی نظر اس گروہ میں ایک شخص پر پڑی۔ جو اپنے موٹاپے کی وجہ سے  
سفید رنگ کا پلا پلا ہوا تھا معلوم ہوتا تھا وہ چن چلا کر لوگوں کو لڑنے کی  
تحریریں ترغیب دے رہا تھا۔ جو شخص اس کے سامنے جاتا اس کو  
تتوار کے گھاٹ اتار دیتا۔ اتنے میں وہ مجھ سے نزدیک ہوا میں نے  
تتوار کا وار کر کے اس کے ہاتھ قلم کر دیئے۔ وہ زخم کھا کر دریا غار کے  
کنارہ پر گر پڑا اور اس کے ہاتھ پیروں سے خون جاری تھا۔ میں نے  
گھوڑے سے اتر کر اس کا کام تمام کر دیا۔ اس کو قتل کرتے وقت  
میں نے لشکر کی خوشبو محسوس کی۔ اتنے میں میرے لشکر کا ایک آدمی آیا  
اور اس نے اس کے موزے اتار لئے بعد کو لوگوں کا خیال ہوا کہ ابن  
زیاد ہی معلوم ہوتا ہے۔ چنانچہ اس کی لاش ڈھونڈ لکائی گئی اور اس  
کا مرتن سے جدا کیا گیا۔ صبح کو اس کے غلام مھران نے بھی اس کی شناخت  
کر لی۔ اس وقت ابراہیم نے کہا کہ خدایا تیرا شکر کے اس ملعون کا قتل  
میرے ہاتھ سے ہوا۔ ابن زیاد ماچھن میں مارا گیا۔ اصحاب حدیث کا کہنا



ہے کہ محرم میں عاشورہ کے دن مارا گیا۔ اس وقت اس کی عمر اٹالیس سال کی تھی۔

اُدھر مختار کا دل ہر وقت ابراہیم کی طرف نگار تھا تھا کہ دیکھتے کیا خبر آتی ہے جب ان سے مزید صبر نہ ہو سکا تو کوفہ پر سائب بن مالک کو اپنا نائب بنا کر ابراہیم سے ملنے چل کھڑے ہوئے واہ میں لوگوں سے ابراہیم کی خبر پوچھتے جاتے تھے۔ سابط اور مدائن میں انہوں نے لوگوں کے سامنے تقریریں بھی کیں۔ اور ان سے کہا کہ وہ ابراہیم کی مدد کو جائیں۔ شعبی کہتا ہے کہ میں اس وقت مختار ہی کے ساتھ تھا میرے سامنے ابن زیاد کے مارے جانے کی خوش خبری آئی۔ اس خبر کے سنتے ہی مختار کو حد سے زیادہ مسرت لاحق ہوئی اور اسی وقت خوش خوش کوفہ کی طرف مراجعت کی۔ ابو سائب نے عامر سے روایت کی ہے۔ عامر قتل حسین سے مہتمم تھا یہ کہتا ہے کہ میں نے امام حسین کی شہادت کے بعد خواب میں دیکھا کہ سفید کپڑے پہنے ہوئے کچھ لوگ آسمان سے اترے ہیں ان کے ہاتھ میں تہبے ہیں اور تانطان حسین کو قتل کر رہے ہیں۔ میرے اس خواب کو تھوڑا عرصہ نہ گزرا تھا کہ مختار نے خروج کیا اور تانطان حسین کو دارالہوار پہنچایا۔ واقعہ کدیائے خاندان میں ابن زیاد مارا گیا۔ اہل فہام کے معتقدین اس کثرت سے تھے کہ

ان کو گنتے میں بڑی زحمت ہوئی۔ نرکل کی مدد سے ان کا شمار عمل میں آیا۔ کہا جاتا ہے کہ انکی تعداد ستر ہزار تھی۔ ابراہیم کے حکم سے ابن زیاد کو برہنہ کر کے اٹا دار پر آویزاں کیا گیا۔ ابو عمر بزاز کہتا ہے کہ میں نے نظر دیکھ رہا تھا۔ کہ اس کے دونوں خبیصے دو گوبہریوں کی طرح آویزاں تھے۔

شعبی کا یہ ہے کہ اہل شام میں سے واقعہ صفین کے بعد تین آدمی کبھی نہیں مارے گئے جتنے دریائے خاور کے کنارہ پر مارے گئے یہ بھی شعبی نے کہا ہے کہ روز عاشورا ۶۰ سالہ کا دن تھا۔ کہ جب ابراہیم بن مالک اشتر نے ابن زیاد اور دوسرے رؤسا شام کے مختار کے پاس روانہ کئے۔ ہر سر کے کان میں ایک پرچہ تھا۔ جس پر اس کا نام لکھا ہوا تھا۔

ابن زیاد کا سر تختا کے سامنے بے جس وقت یہ سر مختار کے سامنے لائے گئے تو وہ کھانا تاول کر رہے تھے۔ کھانے سے فارغ ہو کر انہوں نے ابن زیاد کے سر کو اپنے جوتے سے کچلا پھر جوتا اتار کر غلام کی طرف پھینکا اور کہا کہ اس کو دھو لاؤ کیونکہ میں نے اس کو ایک کافر کے بخش چہرہ پر رکھا ہے۔ ابو ظیفیل عامر بن دائلم کہتا ہے کہ یہ صبر کوفہ میں مقام سدہ کے پاس رکھے ہوئے تھے اور ان پر ایک سفید کپڑا



پڑا تھا۔ جب ہم نے سردوں پر سے کپڑا ہٹایا تو دیکھا کہ ابن زیاد کے سر میں  
ایک سانپ بیٹلا رہا ہے۔ پھر یہ سرد جبہ میں تیزوں پر نصب کر دیئے گئے  
میں بھی ابن زیاد کے سر میں وہ سانپ داخل ہوتا اور نکلتا تھا۔  
ابن زیاد کا محمد بن حنفیہ کے سامنے یہ تمام سر مختار نے بعد کو  
عبدالرحمن بن ابی عمیر ثقفی، عبدالرحمن بن شداد حبشی، انس بن مالک اشجری  
اور بعض نے کہا ہے کہ سائب بن مالک کے ساتھ جناب محمد حنفیہ کی  
خدمت میں مکہ روانہ کئے اور ساتھ ہی تیس ہزار دینار بھی دیئے اور  
یہ خط تحریر کیا کہ — میں نے آپ کے نامروں اور شیعوں کو آپ کے دشمنوں  
سے انتقام لینے کی عرض سے بھیجا۔ اللہ کے فضل و کرم سے ہمارے آدمیوں  
نے آپ کا انتقام لے کر ان کو جہنم میں پہنچا دیا۔ اور جس گھائی آبادی کو وہ  
دشنت برہمچر میں وہ ملے ان کو بے دریغ تہ تیغ کر ڈالا گیا اور اللہ تعالیٰ  
مومنین کے دلوں میں ٹھنڈک بخشی۔ جب مختار کے آدمی یہ خط اور سر  
محمد حنفیہ کے سامنے لے کر آئے اور آپ کی نگاہ ان اشقیاء کے سردوں  
پر پڑی تو آپ سجدہ شکر میں گر گئے۔ اور مختار کو دعائے خیر سے یاد کیا  
اور فرمایا کہ خدا اس کو ہزائے خیر دے۔ کہ اس نے ہمارا انتقام لیا  
اب مختار کا حق ہر اولاد عبدالمطلب پر ثابت ہے۔ خدایا! ابراہیم بن  
مالک اشجری بھی حفاظت فرما اور اس کو دشمنوں پر فتح عطا کر اور اس

کو اپنی توفیقات سے موفق کر اور دنیا و عقبیٰ میں اسکو مغفرت عطا فرما۔  
ابن زیاد کا سر زین العابدین کے سامنے۔  
محمد حنفیہ نے یہ سر امام زین العابدین کی خدمت میں بھجوا دیئے۔  
آپ بھی اس وقت کھانا نوش فرما رہے تھے جب ابن زیاد کا سر آپ  
کے سامنے رکھا گیا تو آپ بھی مجدہ شکر بجلائے اور آپ نے فرمایا  
حمد ہے اس خدا کی جس نے میرے دشمن سے میرا بدلہ لیا اور خطا مختار  
کو ہزائے خیر عطا کرے۔ جب میں ابن زیاد کے دربار میں پانچویں  
داخل کیا گیا تھا تو اس وقت یہ بھی کھانا کھا رہا تھا اسکے آگے میرے  
بابا کا سر رکھا ہوا تھا اس موقع پر میری زبان سے یہ الفاظ نکل  
گئے تھے کہ پالنے اچھے کو دنیا سے نہ اٹھانا جب تک میں ابن زیاد  
کا سر بھی اسی عالم میں نہ دیکھ لوں کہ میں کھانا کھاتا ہوں اور اس کا  
سر میرے سامنے رکھا ہو۔ محمد حنفیہ نے مختار کا فرستادہ مال اپنے  
اعزہ و اقارب میں مکہ و مدینہ میں تقسیم کر دیا جو باقی بچا وہ اولاد مہاجرین  
و انصار کو دیدیا۔

شہادت حسین کے بعد اہلبیت کی پہلی خوشی :-

” امام جعفر صادق علیہ السلام سے روایت ہے کہ شہادت حسین  
کے بعد پانچ سال تک نہ کسی حاشیہ نے کاہل لگایا نہ سر میں خضاب



کیا نہ کسی ہاشمی کے مکان سے دیوانا اٹھتا دیکھا گیا یہاں تک کہ  
عبداللہ بن زیاد قتل کیا گیا۔ اور ابن ابی اسد نے جناب فاطمہ بنت علی  
سے روایت کی ہے۔ کہ ہماری عورتوں میں سے کسی نے ہندی نہیں گائی  
نہ اپنی آنکھ میں سرمہ لگایا۔ نہ بالوں میں کنگھی کی یہاں تک کہ مختار نے ابن  
زیاد کا سر دینہ بیچا۔

روایت ہے کہ مختار نے ۴۱۱ ہجری میں ۶۶۶ھ سے لیکر ۵  
ماہ رمضان ۶۶۷ھ تک اٹھارہ ہزار قاتلان سید الشہداء کو قتل کر دیے  
کیا۔ وقت شہادت ان کی عمر ۶۶ سال کی تھی۔

جناب جعفر ابن تمار شاد فرماتے ہیں کہ ہمارے بہت سے علماء  
نے مال مختار میں غفلت سے کام لیا ہے اور ان اخبار و احادیث کا  
تتبع نہیں کیا ہے جو کسان ائمہ اطہار پر مدح حضرت مختار عالی وقار  
میں وارد ہوتی ہیں۔ اگرچہ وہ ذرا تحقیق سے کام لیتے تو ان کو معلوم  
ہوتا کہ جناب مختار ان سابقین مجاہدین میں سے ہیں جن کی اللہ تعالیٰ  
نے اپنی کتاب مجید میں مدح فرمائی ہے اور ان کے حق میں امام زین العابدین  
علیہ السلام نے جو دعائے خیر فرمائی ہے وہ ان کے مقام بلند اور نیکی  
و ہدایت پر ایک روشن دلیل ہے۔ اگر مختار خدا نخواستہ کسی غلط طریقہ پر  
ہوتے تو امام علیہ السلام ان کے حق میں دعا نہ فرماتے دراصل یہ

آپ کی دعا بارگاہ احدیت سے رو نہیں ہوتی۔۔۔۔۔ ورنہ آپ کی دعا  
(معاذ اللہ) بخت ہوتی۔ ہم نے اس کتاب میں ائمہ اطہار کے متعدد اقوال  
نقل کئے ہیں۔ جن میں آپ کی مدح و ستائش کی گئی ہے اور ان کی  
ذمت سے منع کیا گیا ہے یہ احادیث صاحبان بصیرت کے لئے کافی  
دوائی ہیں دراصل مختار کے دشمنوں نے احوال کے ہم مسلک نہیں  
ہیں، اس قسم کی جھوٹی باتیں ان کی طرف منسوب کی ہیں تاکہ لوگ ان  
سے بدظن ہو جائیں۔ جس طرح خود امیر المومنین علیہ السلام کے لئے  
ان کے دشمنوں نے کہا تھا جس کی وجہ سے خام ایمان افراد گمراہی و تباہی  
کے گڑھے میں گر پڑے۔ لیکن جو اہل بیت کے سچے پرستار اور حقیقی  
محب تھے ان پر ان پر دیکھندوں کا مطلق اثر نہیں ہوا۔ بلکہ روز بروز  
امیر المومنین کے فضائل و مناقب میں ان کے لئے اضافہ ہی ہوتا  
گیا۔ اسی طرح مختار کے معاملہ میں بھی راسخ العقیدہ اور معاملہ فہم  
مومنین کے دل پر کوئی اثر نہیں ہونا چاہیے۔

(مصحفی) سید حبیب آغا جواہری

دکن پورہ - لاہور

۲۷ شوال ۱۳۸۶ھ بروز پنجشنبہ